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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το θέµα της παρούσας εργασίας αφορά τις νοµοθετικές και διοικητικές ρυθµίσεις των 

σωστικών ανασκαφών. Όπως ορίζει ο νόµος 3028/021, οι σωστικές ανασκαφές 

διενεργούνται «για τη διάσωση µνηµείου που αποκαλύπτεται κατά την εκτέλεση 

τεχνικού έργου, δηµόσιου ή ιδιωτικού ή εξαιτίας φυσικού φαινοµένου ή τυχαίου 

γεγονότος ή παράνοµης ανασκαφικής ενέργειας» (άρθρο 37, παρ.1). 

Η σωστική ανασκαφή αποτελεί µια εξειδικευµένη εργασία στα πλαίσια της 

σωστικής αρχαιολογίας (Rescue Archaeology ή Salvage Archaeology). Ο όρος 

«σωστική αρχαιολογία» άρχισε να χρησιµοποιείται από τη δεκαετία 1960–1970 και 

µετά και αρχικά στη Βρετανία, προκειµένου να αντιµετωπιστεί η αυξανόµενη 

καταστροφή αρχαιολογικών πόρων, εξαιτίας της ραγδαίας αστικής ανάπτυξης2. Η 

σωστική αρχαιολογία αποσκοπεί στον εντοπισµό και στην καταγραφή µιας 

αρχαιολογικής περιοχής, µε ανασκαφή ή όχι, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, ώστε να 

διασωθεί ό,τι είναι δυνατό πριν ο χώρος καταστραφεί από σύγχρονες επεµβάσεις3.  

Οι κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες που διαµορφώθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες, 

ταυτόχρονα µε την εκβιοµηχάνιση και την τεχνολογική πρόοδο, δηµιούργησαν στις 

σύγχρονες κοινωνίες αναπτυξιακές ανάγκες για ιδιωτικά ή δηµόσια έργα που απειλούν 

ευθέως την αρχαιολογική κληρονοµιά. Η οικοδοµική δραστηριότητα και η κατασκευή 

έργων υποδοµών, όπως αυτοκινητόδροµοι, υπόγειοι σιδηρόδροµοι, ορυχεία, λατοµεία, 

φράγµατα, αποστραγγιστικά έργα κλπ, επιβάλλουν την ανάγκη όχι µόνο για προστασία 

αλλά και για άµεση διάσωση των απειλούµενων πολιτιστικών αγαθών. Ένα από τα 

κύρια µέσα που χρησιµοποιεί η σωστική αρχαιολογία, προκειµένου να αντιµετωπίσει 

αυτές τις απειλές, είναι οι σωστικές ανασκαφές, που σκοπό έχουν να περισώσουν όσο 

το δυνατόν περισσότερα αρχαιολογικά στοιχεία και ευρήµατα, είτε µε αποτύπωση και 

ακριβή τεκµηρίωση, είτε µε επιχωµάτωση, είτε µε µεταφορά των ευρηµάτων που 

αποκαλύπτονται, πριν την καταστροφή της θέσης που βρέθηκαν.  

Έτσι, ο αριθµός των σωστικών ανασκαφών αυξάνεται παράλληλα µε τους γοργούς 

ρυθµούς ανάπτυξης των κρατών, συµπεριλαµβανοµένης φυσικά και της Ελλάδας, που 

βρίθει αρχαιοτήτων. Αυτό απεικονίζεται χαρακτηριστικά στο Γράφηµα 1 (σελ. 5).  

                                                
1 Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς (ΦΕΚ Α’ 153).  
2 Everill 2007, 120-121. 
3 Βλ. ενδεικτικά: Renfrew και Bahn 2001, 72 και Καραλή 1994, 89. 
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Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ)4 
 

Είναι σκόπιµο εποµένως να πραγµατοποιείται προληπτικός σχεδιασµός στον τοµέα 

αυτό, ώστε να µπορούν να επέλθουν αλλαγές στα σχέδια οικοδόµησης ή χάραξης 

µεγάλων έργων, σε περίπτωση που προκύψουν σηµαντικές ανακαλύψεις. 

Οι ανασκαφές από τη φύση τους αποτελούν µη αναστρέψιµη διαδικασία και δεν 

πρέπει να παραγνωρίζεται ο καταστροφικός χαρακτήρας τους. Η περιοχή θα πρέπει να 

διερευνάται καταρχήν µέσω µη καταστρεπτικών µεθόδων, ώστε να αποφασίζονται 

έγκαιρα τα απαραίτητα µέτρα για την έκταση των σωστικών επεµβάσεων και η 

ανασκαφή ν’ αποτελεί έσχατη λύση. Σε περίπτωση όµως που δεν γίνεται να 

αποφευχθεί, απαιτείται πολύ καλή τεκµηρίωση και συστηµατική δουλειά, πριν και µετά 

από αυτήν, προκειµένου να συλλεχθούν και να καταγραφούν όλα τα στοιχεία, ακόµη 

και αν είναι αποσπασµατικά, ώστε σε ενδεχόµενη µελλοντική έρευνα να µπορούν, έστω 

και ετεροχρονισµένα, να µελετηθούν και να συσχετιστούν από διαφορετικούς 

ερευνητές µε ευρήµατα όµορων περιοχών.  

Όλοι οι παράγοντες που προαναφέρθηκαν έχουν επιβάλλει κατά καιρούς την 

υιοθέτηση ειδικών ρυθµίσεων σε διεθνές και εθνικό επίπεδο για τις σωστικές 

ανασκαφές και τη λήψη ειδικών µέτρων, τόσο για την προστασία των απειλούµενων 

                                                
4 Η απεικόνιση προέκυψε µετά την επεξεργασία των στοιχείων του Πίνακα 1 (Βλ. Παράρτηµα) από τη 
γράφουσα. 
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πολιτιστικών αγαθών, όσο και για την εναρµόνιση αυτής της προστασίας µε τις ανάγκες 

της σύγχρονης κοινωνίας, όχι µόνο για αναπτυξιακά έργα αλλά και για διευρυµένη 

πρόσβαση στην πολιτιστική κληρονοµιά και ένταξη των αποκαλυπτόµενων στοιχείων 

της στη σύγχρονη ζωή.  

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να αναλύσει τις ρυθµίσεις που έχουν 

υιοθετηθεί σε διεθνές και εθνικό επίπεδο για τις σωστικές ανασκαφές και για τις 

διαδικασίες που προηγούνται ή έπονται αυτών, να εξετάσει τον βαθµό ενσωµάτωσης 

των διεθνών κανόνων στην ελληνική νοµοθεσία και να διερευνήσει αν και κατά πόσο οι 

σχετικές ρυθµίσεις εφαρµόζονται στην πράξη από τη διοίκηση.  

Στους στόχους της εργασίας είναι να αναδειχθούν οι καλές πρακτικές και οι αρχές 

που θα πρέπει να τηρούνται κατά τη διεξαγωγή των σωστικών ανασκαφών για την 

καλύτερη διαφύλαξη των πολιτιστικών αγαθών που αποκαλύπτονται, αλλά και να 

συζητηθούν ευρύτερα ερωτήµατα και προβληµατισµοί που αναφύονται, όπως: Μπορεί 

να συνυπάρξει η ανακάλυψη και διάσωση των αρχαιοτήτων, υπό τις ιδιαίτερες, 

επείγουσες συνθήκες που διεξάγονται οι σωστικές ανασκαφές, µε την σχεδόν 

ταυτόχρονη καταστροφή ενός µέρους τους ή της θέσης που βρέθηκαν; Μπορεί να 

συγκεραστεί το δηµόσιο συµφέρον που συνδέεται µε την προστασία του πολιτιστικού 

περιβάλλοντος µε τη δηµόσια ωφέλεια που προκύπτει από την κατασκευή µεγάλων 

έργων που τραυµατίζουν το πολιτιστικό περιβάλλον; Ποιες λύσεις υπάρχουν, ώστε να 

γίνουν οι πολίτες που τυχόν ταλαιπωρούνται από τις αρχαιολογικές διαδικασίες και 

όσοι εµπλέκονται στην κατασκευή των έργων σύµµαχοι και κοινωνοί της προσπάθειας 

για την καλύτερη δυνατή προστασία και διαφύλαξη των αρχαιοτήτων; Πώς µπορούν τα 

αποτελέσµατα των σωστικών ανασκαφών να προσφέρουν στην επιστηµονική και 

ιστορική γνώση και στην κοινωνική χρήση του αρχαιολογικού έργου;   

∆ιευκρινίζεται ότι δεν επιχειρείται εδώ ανάλυση της επιστηµονικής µεθοδολογίας 

που ακολουθείται κατά τη διεξαγωγή των ανασκαφών, ούτε εξετάζονται εξαντλητικά 

όλες οι κοινωνικές, οικονοµικές και κοινωνικές προεκτάσεις του ζητήµατος. Επίσης, 

δεν εξετάζεται το νοµικό καθεστώς που διέπει τις υποβρύχιες ανασκαφές ή τις 

συστηµατικές ανασκαφές του ∆ηµοσίου, των επιστηµονικών ιδρυµάτων και των ξένων 

αρχαιολογικών σχολών. Θα είχε ενδιαφέρον, ωστόσο, να πραγµατοποιηθεί στο µέλλον 

µια µελέτη για τις ρυθµίσεις συνολικά των ανασκαφών, σε σύγκριση µάλιστα µε τις 

ρυθµίσεις που έχουν υιοθετηθεί και από άλλες χώρες στο πεδίο αυτό. Τέλος 
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επισηµαίνεται πως, καθώς δεν υπάρχει κοινά αποδεκτός ορισµός για την πολιτιστική 

κληρονοµιά ή τα πολιτιστικά αγαθά ή την αρχαιολογική κληρονοµιά5, στην εργασία οι 

έννοιες αυτές αναφέρονται ανάλογα µε το πώς υιοθετούνται στα εξεταζόµενα κείµενα.     

Για την προσέγγιση του θέµατος χρησιµοποιούνται κυρίως πρωτογενείς πηγές. Το 

υλικό αντλείται καταρχήν από συναφή νοµικά κείµενα (νόµους, αποφάσεις, εγκυκλίους, 

διεθνή κείµενα δεσµευτικά και µη), τη νοµολογία, έγγραφα υπηρεσιών του Υπουργείου 

Πολιτισµού και Τουρισµού (ΥΠΠΟΤ) και διαθέσιµα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και του 

Συνηγόρου του Πολίτη (ΣτΠ). Επιπλέον, χρησιµοποιείται σχετική ελληνική και ξένη 

βιβλιογραφία.   

Η εξέταση των ρυθµίσεων που αφορούν τις σωστικές ανασκαφές και η αναζήτηση 

και συστηµατοποίηση των αρχών και των κανόνων που τις διέπουν ή θα έπρεπε 

ενδεχοµένως να τις διέπουν γενικότερα αλλά και ειδικότερα στην Ελλάδα, δεν 

συναντώνται συχνά στη βιβλιογραφία. Εποµένως απουσιάζει µια συνθετική προσέγγιση 

του συγκεκριµένου θέµατος, καθώς οι υπάρχουσες αναφορές συνήθως θίγουν µόνο 

κάποιες πτυχές του. Για το λόγο αυτό στην ανάλυση που θα ακολουθήσει αξιοποιούνται 

και εµπειρικά δεδοµένα, που προέρχονται από την επαγγελµατική σχέση της 

γράφουσας µε το Υπουργείο Πολιτισµού και τη συµµετοχή της σε αρκετές σωστικές 

ανασκαφές. Έτσι, η συνθετική προσέγγιση που επιχειρείται εδώ θα µπορούσε να 

συµβάλει θετικά στον ευρύτερο προβληµατισµό που υφίσταται, παρόλο που το 

εξεταζόµενο θέµα δεν είναι φυσικά δυνατό να εξαντληθεί στην περιορισµένη έκταση 

της παρούσας εργασίας.  

Η εργασία ξεκινά µε την εξέταση των σχετικών κανόνων που έχουν υιοθετηθεί σε 

διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο από διακυβερνητικούς και µη κυβερνητικούς διεθνείς 

οργανισµούς (Κεφ. 1). Στη συνέχεια παρουσιάζεται η διαχρονική αντιµετώπιση του 

θέµατος στην Ελλάδα, αφενός µε αναδροµή στην προϊσχύουσα νοµοθεσία, αφετέρου µε 

εξέταση των ρυθµίσεων για τις σωστικές ανασκαφές, όπως προβλέπονται σήµερα από 

την ελληνική νοµοθεσία. Παράλληλα εξετάζεται και ο βαθµός εναρµόνισής τους µε 

τους σχετικούς διεθνείς και ευρωπαϊκούς κανόνες (Κεφ. 2). Τέλος, πραγµατοποιείται 

κριτική αξιολόγηση των εφαρµοζόµενων πολιτικών και πρακτικών στη χώρα µας, 

αναδεικνύονται επιµέρους προβλήµατα και διατυπώνονται προτάσεις (Κεφ. 3).  

                                                
5 Βλ. ενδεικτικά: Blake 2000 και Carman 2002, 11-26.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

∆ιεθνείς και ευρωπαϊκοί κανόνες για τις σωστικές ανασκαφές  

Η πολιτιστική κληρονοµιά, ως στοιχείο συλλογικής µνήµης και ταυτότητας και ως πηγή 

ιστορικής γνώσης και έµπνευσης υπερβαίνει τα εθνικά όρια και αποτελεί αντικείµενο 

ρυθµίσεων, τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε διεθνές επίπεδο. Ιδιαίτερα κατά το δεύτερο 

ήµισυ του 20ου αιώνα, οπότε παρατηρείται έξαρση του ενδιαφέροντος της διεθνούς 

κοινότητας για θέµατα προστασίας πολιτιστικών αγαθών, άρχισε να διαµορφώνεται ένα 

σώµα αρχών και κανόνων, νοµικά δεσµευτικών και µη, που υιοθετήθηκε από 

οργανισµούς παγκόσµιους, περιφερειακούς, διακυβερνητικούς και µη κυβερνητικούς, 

σχετικά µε την διαφύλαξη και την προστασία τους6. Η διαδικασία αυτή συνεχώς 

εµπλουτίζεται, συµπληρώνεται και αναπλαισιώνεται µέχρι τις µέρες µας, 

παρακολουθώντας τις αναπτυσσόµενες κοινωνικές, οικονοµικές και αναπτυξιακές 

πολιτικές των χωρών και ενσωµατώνοντας νέα στοιχεία, µεθόδους και µέσα για την 

προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

Ρυθµίσεις σχετικές µε το εξεταζόµενο θέµα υιοθετούνται από τη UNESCO7 ήδη από 

τη δεκαετία του ’50. Αντίστοιχες προβλέψεις υιοθετούνται και σε περιφερειακό 

επίπεδο, στο πλαίσιο του Συµβουλίου της Ευρώπης8 και της Ευρωπαϊκής Ένωσης9, ενώ 

αξιόλογη δραστηριότητα παρουσιάζει στο πεδίο αυτό και το ICOMOS10.  

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε στα σηµαντικότερα κείµενα, νοµικά δεσµευτικά και 

µη, των οργανισµών αυτών, που ρυθµίζουν ζητήµατα σχετικά µε τις σωστικές 

ανασκαφές και την προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς στο πεδίο11, ώστε να 

διαπιστωθεί στη συνέχεια και ο βαθµός ενσωµάτωσης του πνεύµατος, των αρχών και 

των επιταγών τους στην ελληνική εφαρµοζόµενη πολιτική και νοµοθεσία. 

∆ιευκρινίζεται ότι νοµικά δεσµευτικά κείµενα αποτελούν µόνο οι συµβάσεις τις οποίες 

                                                
6 Βουδούρη 2004, 25. 
7 United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (Οργάνωση των Ηνωµένων Εθνών για 
την Εκπαίδευση, την Επιστήµη και τον Πολιτισµό). Βλ. επίσηµη ιστοσελίδα: 
http://www.unesco.org/new/en/unesco/ (τελευταία πρόσβαση στις:  24-3-2011). 
8 Βλ. επίσηµη ιστοσελίδα: http://www.coe.int/ (τελευταία πρόσβαση στις:  24-3-2011). 
9 Βλ. επίσηµη ιστοσελίδα: http://europa.eu/index_el.htm (τελευταία πρόσβαση στις:  25-3-2011). 
10 International Council on Monuments and Sites (∆ιεθνές Συµβούλιο Μνηµείων και Τοποθεσιών). Βλ. 
επίσηµη ιστοσελίδα: http://www.international.icomos.org/. (τελευταία πρόσβαση στις:  24-3-2011). 
11 Μια συλλογή των σηµαντικότερων κειµένων που αφορούν γενικότερα την προστασία της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς υπάρχει στο: Βουδούρη και Στρατή (επιµ.) 1999. 
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έχει κυρώσει η χώρα µας και εποµένως έχουν ενσωµατωθεί στο ελληνικό δίκαιο12. 

Ωστόσο και τα κείµενα µη δεσµευτικού χαρακτήρα (συστάσεις,  διακηρύξεις, κώδικες 

δεοντολογίας κ.ά.) είναι εξίσου σηµαντικά, καθώς εισάγουν κατευθυντήριες αρχές και 

αποτυπώνουν τις σύγχρονες ανάγκες, αντιλήψεις και πρακτικές στα θέµατα προστασίας 

της πολιτιστικής κληρονοµιάς13. 

1.1 UNESCO 

H UNESCO παρουσιάζει ευρύ και σηµαντικό έργο στον τοµέα της προστασίας της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, όχι µόνο για την εδραίωση της αντίληψης, ότι η 

αποτελεσµατική προστασία προϋποθέτει τη διεθνή συνεργασία αλλά και για τη 

διαµόρφωση και καθιέρωση κοινά αποδεκτών κανόνων που θα πρέπει να εφαρµόζονται 

κατά την πρακτική της προστασίας14. Αυτό είναι εµφανές, τόσο στο κείµενο της 

Σύµβασης για την Προστασία της Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, όσο και σε 

Συστάσεις του Οργανισµού για την προστασία των κινητών και ακίνητων µνηµείων, 

όπου αντανακλάται σαφώς η πεποίθηση για την ανάγκη θέσπισης αρχών και κανόνων 

κατά την πρακτική της προστασίας, αλλά και ο προβληµατισµός για τις επιπτώσεις της 

οικονοµικής ανάπτυξης στη διατήρηση των µνηµείων, όπως θα δούµε στη συνέχεια. 

Σύµβαση για την Προστασία της Παγκόσµιας Πολιτιστικής και Φυσικής Κληρονοµιάς 
(Παρίσι 1972)15 

Η Σύµβαση για την Προστασία της Παγκόσµιας Πολιτιστικής και Φυσικής 

Κληρονοµιάς
16 αφορά, µεταξύ άλλων, την προστασία ακίνητων µνηµείων και 

αρχαιολογικών θέσεων που έχουν εξαιρετική οικουµενική αξία και εποµένως πρέπει να 

διαφυλαχθούν, ώστε να µεταβιβασθούν στις µέλλουσες γενιές. Αν και εστιάζει σε 

µνηµεία και θέσεις εξέχουσας σηµασίας, χαράσσει γενικές γραµµές πολιτικής και δίνει 

ευρύτερες κατευθύνσεις για την καλύτερη προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 

τονίζοντας µάλιστα στο προοίµιό της, πως αυτή η κληρονοµιά είναι αναντικατάστατη 

                                                
12 Βάσει του άρθρου 28 του Συντάγµατος: «Οι γενικά παραδεγµένοι κανόνες του διεθνούς δικαίου, 
καθώς και οι διεθνείς συµβάσεις, από την επικύρωσή τους µε νόµο και τη θέση τους σε ισχύ … 
αποτελούν αναπόσπαστο µέρος του εσωτερικού ελληνικού δικαίου και υπερισχύουν από κάθε άλλη 
αντίθετη διάταξη νόµου».  
13 Βουδούρη 2004, 26. 
14 Κόνσολα 1995. 
15 Κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το νόµο 1126/1981 (ΦΕΚ Α’ 32). 
16 Θεωρείται εξαιρετικά επιτυχηµένη, µε 187 προσχωρήσεις κρατών έως τον Ιούνιο του 2010. Βλ. τα 
στοιχεία online στη διεύθυνση: http://whc.unesco.org/pg.cfm?cid=246 (τελευταία πρόσβαση στις:  24-3-
2011). 
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και ως εκ τούτου θα πρέπει να προστατεύεται από τους κινδύνους που την απειλούν, 

ένεκα των ραγδαίων µεταβολών που παρατηρούνται στις κοινωνικοοικονοµικές 

συνθήκες.  

Ως «Πολιτιστική Κληρονοµιά» θεωρούνται στη Σύµβαση τα ακίνητα µνηµεία και τα 

σύνολα οικοδοµηµάτων που έχουν εξαιρετική παγκόσµια αξία από την άποψη της 

ιστορίας, της τέχνης ή της επιστήµης και τα τοπία µε παγκόσµια ιστορική, αισθητική, 

εθνολογική και ανθρωπολογική αξία (άρθρο 1). Τα κράτη µέλη, αναγνωρίζοντας ότι το 

καθήκον να εξασφαλιστεί ο προσδιορισµός, η συντήρηση, η αξιοποίηση και η 

µεταβίβαση στις επόµενες γενιές της πολιτιστικής κληρονοµιάς, που βρίσκεται στο 

έδαφός τους, είναι πρωταρχικά δικό τους (άρθρο 4), καλούνται να λάβουν για το σκοπό 

αυτό τα κατάλληλα διοικητικά, νοµικά, επιστηµονικά, τεχνικά και οικονοµικά µέτρα. 

Έτσι, αναλαµβάνουν να υιοθετήσουν την κατάλληλη πολιτική ώστε να αποδώσουν 

στην πολιτιστική κληρονοµιά λειτουργικότητα στα πλαίσια της κοινωνικής ζωής και να 

εντάξουν την προστασία της στα σχέδια γενικού προγραµµατισµού, να ιδρύσουν και να 

εξοπλίσουν υπηρεσίες προστασίας, να προωθήσουν τις σχετικές επιστηµονικές έρευνες 

και µελέτες και να διευκολύνουν την ανάπτυξη κέντρων εκπαιδεύσεως στο πεδίο της 

προστασίας, συντήρησης και αξιοποίησής της (άρθρο 5), ενηµερώνοντας και 

ευαισθητοποιώντας τους πολίτες τους για την σηµασία της και τους κινδύνους που την 

απειλούν (άρθρο 27).   

Ο ορισµός των αγαθών που αποτελούν την πολιτιστική κληρονοµιά είναι ευρύτατος 

και περιλαµβάνει σχεδόν οτιδήποτε θα µπορούσε να θεωρηθεί ως πολιτιστικό αγαθό, 

αρκεί να διαπιστώνεται η «εξαιρετική οικουµενική αξία» του, κάτι που δεν καθορίζεται 

από την ίδια τη Σύµβαση, η ευθύνη όµως για τη θέσπιση σχετικών κριτηρίων για τα 

αγαθά που θα εγγραφούν στον Κατάλογο Παγκόσµιας Κληρονοµιάς επαφίεται σε 

∆ιακυβερνητική Επιτροπή που συγκροτείται για τον σκοπό αυτό (άρθρο 8). Αν και δεν 

υπάρχει ειδική πρόβλεψη, από αυτό το περιεχόµενο προστασίας δεν θα µπορούσαν να 

αποκλειστούν όσα αγαθά προέρχονται ή θα προέλθουν από αρχαιολογικές ανασκαφές, 

εφόσον θα πληρούν τα κριτήρια. Η σηµασία της Σύµβασης είναι ιδιαίτερα µεγάλη, 

καθώς παρουσιάζει την προστασία των πολιτιστικών αγαθών ως ζήτηµα συλλογικής 

ευθύνης, που απαιτεί την έµπρακτη αλληλεγγύη των κρατών και τη θέσπιση 

συγκεκριµένων µέτρων από αυτά. Επιπλέον, προβλέπει την ένταξη πολιτιστικών 

αγαθών στον Κατάλογο Παγκόσµιας Κληρονοµιάς σε Κίνδυνο εάν, µεταξύ άλλων, 
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απειλούνται και από τα σχέδια µεγάλων δηµόσιων ή ιδιωτικών έργων ή την ταχεία 

πολεοδοµική και τουριστική ανάπτυξη (άρθρο 11, παρ. 4). Αυτοί οι κίνδυνοι είχαν 

άλλωστε επισηµανθεί από καιρό και σε συστάσεις της UNESCO, όπως θα δούµε στη 

συνέχεια.. 

Σύσταση «για τις ∆ιεθνείς Αρχές που πρέπει να εφαρµόζονται στις Αρχαιολογικές 
Ανασκαφές» (Νέο ∆ελχί 1956)17    

Στην Σύσταση του 1956 της UNESCO διατυπώνονται γενικές αρχές που θα πρέπει 

τηρούνται από τα κράτη µέλη για την προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, αλλά 

και αρχές που θα πρέπει να διέπουν τις εθνικές αρχαιολογικές υπηρεσίες και την 

οργάνωση των διοικητικών υπηρεσιών που είναι υπεύθυνες για τις ανασκαφές. Οι εν 

λόγω αρχές φυσικά βρίσκουν εφαρµογή και στις σωστικές ανασκαφές, καθώς αυτές δεν 

διαφέρουν από τις συστηµατικές ανασκαφές ως προς τη µέθοδο ή τον επιστηµονικό 

τρόπο µε τον οποίο θα πρέπει να διεξάγονται, αλλά το κύριο χαρακτηριστικό τους είναι 

ο επείγων χαρακτήρας τους, τα αποσπασµατικά στοιχεία, ευρήµατα και δεδοµένα που 

καλούνται να διαχειριστούν και οι έκτακτες συνθήκες κάτω από τις οποίες διεξάγονται. 

Άλλωστε, το 1956 που υιοθετείται η Σύσταση δεν έχει καθιερωθεί ακόµη αυτή η 

διάκριση, δεδοµένου ότι ο όρος «σωστική αρχαιολογία», όπως είδαµε, άρχισε να 

χρησιµοποιείται από τη δεκαετία 1960–1970 και µετά18.   

Όπως διαπιστώνεται και στη Σύσταση, η ασφαλέστερη εγγύηση για τη διατήρηση 

των µνηµείων και των έργων του παρελθόντος βρίσκεται στον σεβασµό και την αγάπη 

που αισθάνονται γι’ αυτά οι ίδιοι οι λαοί και η περισυλλογή και µελέτη των έργων 

αυτών µπορούν να ενισχύσουν την αµοιβαία κατανόηση και να εµπλουτίσουν τη γνώση 

της διεθνούς κοινότητας για τους διαφορετικούς πολιτισµούς. Εποµένως το γενικό 

συµφέρον επιτάσσει, «όλα τα αρχαιολογικά κατάλοιπα να µελετηθούν, να διατηρηθούν 

κατά το δυνατόν και να έχουν ασφαλή φύλαξη», βάσει κοινών υιοθετηµένων αρχών. Η 

Σύσταση δεν είναι νοµικά δεσµευτική,  όµως σε αυτήν αποτυπώνονται πρότυπα και 

κανόνες που καλούνται τα κράτη µέλη να υιοθετήσουν, λαµβάνοντας σχετικά 

νοµοθετικά ή άλλα µέτρα.  

                                                
17 Recommendation on international principles applicable to archaeological excavations. Βλ. το αγγλικό 
κείµενο στο: Βουδούρη και Στρατή (επιµ.) 1999, 93.  
18 Everill 2007, 119-125. 
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Οι σωστικές ανασκαφές πάντως δεν αποκλείονται ούτε από τον ευρύ ορισµό της 

Σύστασης, καθώς, ως αρχαιολογική ανασκαφή ορίζεται στο πρώτο άρθρο «κάθε έρευνα 

που αποσκοπεί στην ανακάλυψη αντικειµένων αρχαιολογικού χαρακτήρα, εάν αυτή η 

έρευνα περιλαµβάνει σκάψιµο του εδάφους ή συστηµατική εξερεύνηση της επιφάνειάς 

του ή πραγµατοποιείται στο υπέδαφος ή στον πυθµένα των εσωτερικών ή των χωρικών 

υδάτων ενός κράτους µέλους». Σύµφωνα δε µε το άρθρο 2, «οι διατάξεις της Σύστασης 

εφαρµόζονται σε όλα τα κατάλοιπα, σε κάθε µνηµείο και κινητά ή ακίνητα 

αρχαιολογικά αντικείµενα, των οποίων η διατήρηση είναι προς το δηµόσιο συµφέρον 

από την άποψη της ιστορίας ή της τέχνης και της αρχιτεκτονικής, ενώ κάθε κράτος 

µέλος είναι ελεύθερο να υιοθετήσει το πιο κατάλληλο κριτήριο για την εκτίµηση του 

δηµοσίου συµφέροντος ως προς τα αντικείµενα που βρέθηκαν στο έδαφός του. 

Ειδικότερα, οι διατάξεις της παρούσας σύστασης πρέπει να εφαρµόζονται για 

οποιαδήποτε µνηµεία και κινητά ή ακίνητα αντικείµενα αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

εξετάζονται µε την ευρύτερη έννοια».  

Αν και το ευρύτατο αυτό πεδίο προστασίας περιλαµβάνει ουσιαστικά όλα τα 

αντικείµενα που γενικά έχουν αρχαιολογικό χαρακτήρα, χωρίς άλλη χρονολογική ή 

ειδολογική διάκριση, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στη διατήρηση εκείνων που έχουν αξία 

για το δηµόσιο συµφέρον, τόσο από ιστορική και επιστηµονική άποψη, όσο και από 

αισθητική, βάσει κριτηρίων που θα υιοθετήσουν τα ίδια τα κράτη. Πώς, όµως, και από 

ποιον κρίνεται αν η διατήρηση ενός αρχαιολογικού αγαθού είναι προς το δηµόσιο 

συµφέρον, ώστε να προστατευθεί εξ ονόµατός του; Αυτή η κρίση είναι εντελώς 

υποκειµενική.  

Στις γενικές αρχές και τα µέτρα που θα πρέπει να υιοθετήσουν τα κράτη για την 

προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς περιλαµβάνονται (άρθρο 5):  

− Η προηγούµενη έγκριση από την αρµόδια υπηρεσία για κάθε αρχαιολογική ανασκαφή  

− Η υποχρέωση κάθε προσώπου που βρίσκει αρχαιολογικά κατάλοιπα να το δηλώνει 

στην αρµόδια αρχή και η επιβολή κυρώσεων για την παράβαση των κανονισµών. 

−  Ο καθορισµός του νοµικού καθεστώτος που θα διέπει το αρχαιολογικό υπέδαφος. 

−  Ο χαρακτηρισµός ως ιστορικών µνηµείων των ουσιαστικών στοιχείων της 

αρχαιολογικής κληρονοµιάς. 

Οι κοινές αρχές που θα πρέπει να διέπουν όλες τις εθνικές αρχαιολογικές υπηρεσίες 

σε σχέση µε τις αρχαιολογικές ανασκαφές περιλαµβάνουν τα εξής :  
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− Η αρχαιολογική υπηρεσία θα πρέπει, στο µέτρο του δυνατού, να είναι µια κεντρική 

κρατική διοίκηση ή ένας οργανισµός που προβλέπεται από το νόµο, εξοπλισµένος µε τα 

απαραίτητα µέσα για την λήψη οποιωνδήποτε µέτρων έκτακτης ανάγκης ενδέχεται να 

απαιτηθούν, να έχει τη γενική διοίκηση του αρχαιολογικού έργου και να συνεργάζεται 

µε ερευνητικά ιδρύµατα και πανεπιστήµια για την τεχνική κατάρτιση των ανασκαφέων. 

Επίσης θα πρέπει να συστήσει µια κεντρική τεκµηρίωση, για κινητά και ακίνητα 

µνηµεία και συλλογές (άρθρο 6:a). 

− Λήψη µέτρων ώστε να διασφαλίζεται η τακτική χρηµατοδότηση για τη διεξαγωγή 

αρχαιολογικών εργασιών ανάλογων µε τους αρχαιολογικούς πόρους της χώρας, τις 

επιστηµονικές δηµοσιεύσεις, την άσκηση ελέγχου στις τυχαίες ανακαλύψεις και τη 

διατήρηση ή/και συντήρηση ανασκαφικών θέσεων και µνηµείων (άρθρο 6:b).  

− Άσκηση προσεκτικής εποπτείας στην αποκατάσταση των ανακαλυφθέντων 

αρχαιολογικών καταλοίπων και αντικειµένων (άρθρο 7). 

− Έγκριση της αρµόδιας αρχής πριν από την αφαίρεση τυχόν µνηµείων, τα οποία θα 

έπρεπε να διατηρούνται in situ (άρθρο 8). 

− Κρατική µέριµνα, ώστε να διατηρούνται ανέπαφοι, ως «µάρτυρες» (‘witness’areas), 

µερικώς ή ολικώς, ορισµένοι αρχαιολογικοί χώροι διαφορετικών περιόδων ή επιµέρους 

περιοχές στις θέσεις που ανασκάπτονται, όσο το επιτρέπει η φύση του εδάφους, ώστε η 

µελλοντική ανασκαφή τους να µπορεί να αξιοποιήσει νέες βελτιωµένες τεχνικές και πιο 

προηγµένη αρχαιολογική γνώση ή να επαληθεύσει τη στρωµατογραφία και τη σύνθεση 

του χώρου (άρθρο 9). Αυτό το σηµείο αποτελεί µια εξαιρετικά σηµαντική και πολύ 

προωθηµένη για την εποχή της πρόβλεψη της Σύστασης, καθώς η τάση του να 

εξαντλείται ανασκαφικά ένας χώρος υπήρξε κυρίαρχη µεταξύ των αρχαιολόγων και 

δυστυχώς παραµένει έτσι µέχρι τις µέρες µας. ∆εν είναι τυχαίο άλλωστε, που 

αντίστοιχες προβλέψεις υπάρχουν και σε µεταγενέστερα διεθνή και ευρωπαϊκά κείµενα 

συµβάσεων και συστάσεων. 

Στη Σύσταση δίνεται επίσης ιδιαίτερη βαρύτητα στην εκπαίδευση και ενηµέρωση 

του κοινού, ως προς την ύπαρξη και τη σηµασία των αρχαιολογικών καταλοίπων και 

προτείνεται η λήψη ιδιαίτερων µέτρων για τον σκοπό αυτό, όπως είναι η συµµετοχή 

σπουδαστών σε ορισµένες ανασκαφές, η δηµοσίευση στον τύπο αρχαιολογικών 

πληροφοριών από ειδικούς, η διοργάνωση περιηγήσεων, εκθέσεων και διαλέξεων 

σχετικά µε τις µεθόδους ανασκαφής και τα αποτελέσµατα που έχουν επιτευχθεί, η 
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σαφής απεικόνιση των αρχαιολογικών χώρων και των µνηµείων που έχουν 

ανακαλυφθεί, καθώς και η έκδοση οικονοµικά προσιτών και απλά γραµµένων 

µονογραφιών και οδηγών. Προκειµένου δε να ενθαρρυνθεί το κοινό να επισκεφθεί 

αυτές τις τοποθεσίες, τα κράτη µέλη θα πρέπει να κάνουν όλες τις απαραίτητες 

ρυθµίσεις ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση σε αυτές (άρθρο 12).  

Τέλος, στη Σύσταση προβλέπονται και κανονισµοί για τη διεξαγωγή ανασκαφών 

από αλλοδαπούς επιστήµονες και ξένες αποστολές, τη χορήγηση αδειών, τις απαιτήσεις 

και τις υποχρεώσεις του κράτους µέλους απέναντι σε αυτούς αλλά και τα δικά τους 

δικαιώµατα και υποχρεώσεις (άρθρα 13-26), ενώ γίνεται λόγος και για την υποχρέωση 

των κρατών να προστατεύουν τους αρχαιολογικούς χώρους από τις λαθρανασκαφές και 

τις καταστροφές των µνηµείων και να λαµβάνουν όλα τα αναγκαία µέτρα για την 

αποτροπή της εξαγωγής των αντικειµένων που προκύπτει από αυτές (άρθρα 29-30). 

Σύσταση «σχετικά µε τη ∆ιατήρηση των Πολιτιστικών Αγαθών που κινδυνεύουν από 
∆ηµόσια ή Ιδιωτικά Έργα» (Παρίσι 1968)19 

Η Σύσταση του 1968 εµπνέεται από τις ίδιες γενικές αρχές, ως προς τη σηµασία των 

πολιτιστικών αγαθών για τους λαούς, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα και τον ρόλο που 

παίζει η εκβιοµηχάνιση στην ανάπτυξή τους. Ωστόσο επισηµαίνει ότι τα αρχαιολογικά 

µνηµεία και κατάλοιπα απειλούνται ολοένα και περισσότερο από τα δηµόσια και 

ιδιωτικά έργα που απορρέουν από τη βιοµηχανική ανάπτυξη και την αστικοποίηση. Στο 

πλαίσιο αυτό προτείνονται µέτρα για την προστασία των απειλούµενων πολιτιστικών 

αγαθών, καθώς είναι επιτακτική η ανάγκη να εναρµονιστεί η διατήρηση της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς µε τις αλλαγές που φέρνει η κοινωνική και οικονοµική 

ανάπτυξη και να καταβληθούν σοβαρές προσπάθειες για την επίτευξη των δύο αυτών 

στόχων. Άλλωστε, η επαρκής προστασία και η προσβασιµότητα των πολιτιστικών 

αγαθών µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στην ανάπτυξη χωρών και περιοχών µε 

πολιτιστικούς θησαυρούς, µε την προώθηση του εθνικού και διεθνούς τουρισµού.  

Ο όρος «πολιτιστικά αγαθά» εφαρµόζεται, µεταξύ άλλων, σε αρχαιολογικούς 

χώρους και ακίνητα αρχαιολογικά κατάλοιπα που βρίσκονται πάνω ή µέσα στη γη, µαζί 

µε τον χώρο µέσα στον οποίο εντάσσονται, καθώς και σε κινητά αγαθά πολιτιστικής 

σηµασίας, που, είτε είναι αυθύπαρκτα, είτε ανακτώνται από ακίνητα αγαθά, είτε 

                                                
19 Recommendation concerning the preservation of cultural property endangered by public or private 
works. Βλ. το αγγλικό κείµενο στο: Βουδούρη και Στρατή (επιµ.), 1999, 120.  
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βρίσκονται µέσα στη γη και µπορεί να βρεθούν σε αρχαιολογικούς, ιστορικούς ή 

άλλους χώρους. Ο όρος «πολιτιστικό αγαθό» εδώ δεν αφορά µόνο τις γνωστές και ήδη 

προστατευόµενες αρχαιολογικές θέσεις ή κατασκευές, αλλά και τα «έκτακτα ή 

αταξινόµητα αποµεινάρια του παρελθόντος» (άρθρα 1-2). Είναι σαφές, πως εδώ η 

Σύσταση αναφέρεται και σε όσα κινητά ή ακίνητα ευρήµατα µπορεί να προέλθουν από 

σωστικές ανασκαφές. 

Στις γενικές αρχές της Σύστασης αναφέρεται πως τα µέτρα για τη διατήρηση ή τη 

διάσωση των πολιτιστικών αγαθών θα πρέπει να είναι προληπτικά και διορθωτικά και 

να ποικίλλουν ανάλογα µε το χαρακτήρα, το µέγεθος, τη θέση τους και τη φύση των 

κινδύνων που τα απειλούν, όπως είναι τα δηµόσια ή ιδιωτικά έργα που µπορεί να τα 

βλάψουν ή να τα καταστρέψουν20. Επίσης, θα πρέπει να εφαρµόζονται αδιακρίτως σε 

όλη την επικράτεια και να δίνεται προτεραιότητα στην καταλογογράφηση και στην 

ενδελεχή έρευνα των πολιτιστικών αγαθών που βρίσκονται σε περιοχές όπου επίκειται 

η κατασκευή έργων, λαµβάνοντας υπόψη για την προστασία τους τις επιπτώσεις που θα 

έχουν τα έργα σε αυτά, ιδιαίτερα αν η περιοχή τους θα πρέπει να µεταµορφωθεί και το 

σύνολο ή µέρος τους να συντηρηθεί και να αφαιρεθεί (άρθρα 3-8).  

Επιπλέον, στη λήψη µέτρων που αφορούν την προστασία όσων πολιτιστικών 

αγαθών εντοπίζονται κατά τη διάρκεια κατασκευής έργων (άρθρα 9-12), θα πρέπει να 

τηρούνται από τα κράτη µέλη οι εξής γενικές αρχές: 

− Να δίνεται προτεραιότητα σε µέτρα απαραίτητα για τη διατήρηση in situ αυτών των 

αγαθών, προκειµένου να διατηρηθούν οι ιστορικοί συνειρµοί και η ιστορική συνέχεια. 

− Όταν  εξαιρετικές οικονοµικές ή κοινωνικές συνθήκες επιτάσσουν τη µεταφορά ή την 

καταστροφή τους, οι σωστικές επεµβάσεις θα πρέπει πάντα να περιλαµβάνουν την 

προσεκτική τους µελέτη και την αναλυτική καταγραφή των δεδοµένων τους.  

− Τα αποτελέσµατα των µελετών που θα προκύπτουν από τις εργασίες διάσωσης, 

ιδιαίτερα όταν το σύνολο ή µέρος των ακίνητων πολιτιστικών αγαθών έχει 

εγκαταλειφθεί ή καταστραφεί, θα πρέπει να δηµοσιεύονται ή να καθίστανται διαθέσιµα 

για µελλοντική έρευνα.  

                                                
20 Ως τέτοια λογίζονται στη Σύσταση: η αστική επέκταση, έργα υποδοµών, κατασκευές εθνικών οδών, 
φραγµάτων και αγωγών, γεωργικές, αρδευτικές και αποστραγγιστικές δραστηριότητες, οικοδοµικές 
εργασίες, έργα που υπαγορεύει η βιοµηχανική ανάπτυξη και η τεχνολογική πρόοδος, αεροδρόµια, 
ορυχεία, λατοµεία, εκβάθυνση καναλιών, λιµένων κ.α. 
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− Σηµαντικές κατασκευές ή µνηµεία που χρήζουν µεταφοράς, προκειµένου να 

διασωθούν, θα πρέπει να τοποθετούνται σε χώρους που θα µοιάζουν στην πρότερη 

θέση τους. 

− Σηµαντικά κινητά πολιτιστικά αγαθά ή δείγµατά τους που ανακτήθηκαν κατά τις 

σωστικές ανασκαφές θα πρέπει να διατηρούνται για µελέτη ή να εκτίθενται σε µουσεία, 

πανεπιστήµια, κλπ. 

Στη συνέχεια, αναφέρονται τα µέσα για τη διατήρηση ή τη διάσωση των 

πολιτιστικών αγαθών που απειλούνται από δηµόσια ή ιδιωτικά έργα, τα οποία όµως θα 

πρέπει να εξασφαλίζονται από το κράτος µέσω συγκεκριµένων νοµοθετικών και 

διοικητικών µέτρων. Τα µέσα αυτά είναι: η νοµοθεσία που θα προβλέπει τη διατήρηση 

ή διάσωση των απειλούµενων πολιτιστικών αγαθών (άρθρο 14), η χρηµατοδότηση, που 

θα πρέπει να παρέχεται από τις αρµόδιες αρχές ή τον προϋπολογισµό του εκάστοτε 

έργου (άρθρα 15 έως 19), τα απαραίτητα διοικητικά µέτρα (άρθρα 20 και 21), οι 

διαδικασίες διατήρησης και διάσωσης των πολιτιστικών αγαθών (άρθρα 22 έως 26), οι 

κυρώσεις για τους παραβάτες (άρθρο27), η επισκευή, αποκατάσταση ή ανακατασκευή 

των αγαθών που έχουν πληγεί από τα έργα (άρθρο 28), η εποπτεία και η παροχή 

τεχνικών συµβουλών από το κράτος (άρθρο 30), η επιβράβευση (άρθρο 29), η 

εκπαίδευση και η ενηµέρωση των πολιτών (άρθρα 31 έως 34). Τα πιο σηµαντικά µέτρα 

εξ αυτών και οι αρχές που θα πρέπει να τα διέπουν κωδικοποιούνται ως εξής: 

Οι βασικές αρχές που θα πρέπει να διέπουν τα διοικητικά µέτρα συνίστανται: α) στο 

συντονισµό του έργου όλων των εµπλεκόµενων υπηρεσιών (άρθρο 20d) και στην 

ύπαρξη συµβουλευτικού οργάνου µε εκπροσώπους όλων των εµπλεκόµενων φορέων, 

που θα συµβουλεύει σχετικά µε τη διατήρηση των απειλούµενων πολιτιστικών αγαθών, 

ιδιαίτερα όταν υπάρχουν συγκρούσεις συµφερόντων (άρθρο 20a), β) στην ύπαρξη 

αρµόδιων υπηρεσιών για τη διατήρηση ή τη διάσωση των απειλούµενων πολιτιστικών 

αγαθών, εκτός από την κεντρική διοίκηση, και στην τοπική αυτοδιοίκηση (άρθρο 20b), 

γ) στην επαρκή στελέχωση των αρµόδιων υπηρεσιών µε ειδικό προσωπικό, όπως 

πολεοδόµους, αρχιτέκτονες, αρχαιολόγους, ιστορικούς και άλλους ειδικούς (άρθρο 

20c), δ) στη δηµιουργία ενός οργάνου αρµόδιου για προγράµµατα αστικής ανάπτυξης 

σε περιοχές µε χώρους και µνηµεία που χρήζουν διατήρησης έναντι των δηµοσίων και 

ιδιωτικών κατασκευών (άρθρο 20e). Επιπλέον, στο προκαταρκτικό στάδιο κάθε έργου 

σε περιοχές που έχουν ή ενδέχεται να έχουν αρχαιολογικό ενδιαφέρον, θα πρέπει να 
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προετοιµάζονται διάφορες παραλλαγές του πριν από τη λήψη της απόφασης, ώστε να 

υιοθετείται η πιο συµφέρουσα λύση, τόσο από την άποψη της διατήρησης ή διάσωσης 

των πολιτιστικών αγαθών όσο και από οικονοµική άποψη (άρθρο 21). 

Οι βασικές αρχές που θα πρέπει να διέπουν τις διαδικασίες διατήρησης και 

διάσωσης των πολιτιστικών αγαθών συνίστανται: α) στη λήψη των σχετικών µέτρων 

πριν από τα επικείµενα έργα και στη διεξαγωγή διεξοδικών ερευνών πριν αυτά 

απειλήσουν τα πολιτιστικά αγαθά, προκειµένου να αποφασιστούν τα απαραίτητα 

µέτρα, είτε για τη διατήρησή τους in situ, είτε για την έκταση των απαιτούµενων 

σωστικών επεµβάσεων (άρθρο 22), β) στον καθορισµό ζωνών ή τον χαρακτηρισµό 

σηµαντικών αρχαιολογικών χώρων και ιδίως προϊστορικών θέσεων που είναι δύσκολο 

να αναγνωριστούν και που διαφορετικά θα κινδύνευαν από ανάλογα έργα (άρθρο 24a), 

γ) στην απόκτηση, µέσω αγοράς ή απαλλοτρίωσης, σηµαντικών πολιτιστικών αγαθών 

που απειλούνται από τα έργα ή όποιων περιοχών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

απαιτείται, ώστε να επιτραπεί η διεξοδική ανασκαφή ή η διατήρηση των καταλοίπων 

που βρέθηκαν in situ (άρθρο 26), δ) στη διατήρηση των µνηµείων και του 

περιβάλλοντος χώρου τους, ως απόλυτη προϋπόθεση, σε οποιοδήποτε σχέδιο αστικής 

ανάπλασης (άρθρο 24b), στ) στην πραγµατοποίηση διεξοδικής ανασκαφής σε 

περίπτωση που τυχαία εντοπιστούν σηµαντικά αρχαιολογικά κατάλοιπα κατά τη 

διάρκεια ενός έργου (άρθρο 25). Επίσης, σε περιοχές αρχαιολογικής σηµασίας η έναρξη 

του έργου θα πρέπει να εξαρτάται από την εκτέλεση των προκαταρκτικών 

αρχαιολογικών ανασκαφών και οι εργασίες δεν θα πρέπει να ξεκινήσουν πριν 

διασφαλιστεί ότι έχουν ληφθεί τα κατάλληλα µέτρα για τη διατήρηση ή διάσωση των 

πολιτιστικών αγαθών (άρθρο 23). 

Επιπλέον κρίνεται πολύ σηµαντικό, να ενθαρρύνονται από τα κράτη τα άτοµα, οι 

ενώσεις ή οι δήµοι ώστε να συµµετέχουν σε δράσεις για τη διατήρηση ή διάσωση 

απειλούµενων πολιτιστικών αγαθών και να ανταµείβονται, µε διάφορους τρόπους, όσοι 

έχουν προβεί σε εξέχοντα προς τούτο έργα (άρθρο 29). Τέλος, είναι απαραίτητο να 

λαµβάνονται µέτρα που θα τονώνουν και θα εµπνέουν στους πολίτες το ενδιαφέρον και 

το σεβασµό για την πολιτιστική τους κληρονοµιά, προκειµένου να διατηρηθούν ή να 

διασωθούν τα απειλούµενα πολιτιστικά αγαθά, κυρίως µέσω δηµοσιεύσεων, άρθρων 

και εκποµπών, όπου θα δηµοσιοποιείται η φύση των κινδύνων που προκύπτουν από 

κακοσχεδιασµένα δηµόσια ή ιδιωτικά έργα και θα προβάλλονται οι περιπτώσεις 
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επιτυχούς διατήρησης ή διάσωσής τους και τα ληφθέντα µέτρα για το σκοπό αυτό. 

Αντίστοιχα προγράµµατα και εκθέσεις θα πρέπει να υλοποιούνται από εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα, µουσεία, πολιτιστικές ενώσεις και δηµόσιους φορείς µε αρµοδιότητα την 

τουριστική βιοµηχανία (άρθρα 31-34). 

Αξίζει να παρατηρήσει κανείς, πως η εκπαίδευση και ενηµέρωση του κοινού, µε 

στόχο τη γνωριµία και την ευαισθητοποίηση γύρω από την πολιτιστική κληρονοµιά, 

αποτελεί πάντα µια κοινή και εξόχως σηµαντική συνιστώσα των αρχών και των 

επιταγών όλων των διεθνών κειµένων που προσεγγίζουµε.  

Από τα δύο προηγούµενα κείµενα προκύπτει επίσης, πως, αν και οι συστάσεις δεν 

έχουν δεσµευτικό χαρακτήρα, παρέχουν πολύ σηµαντικές κατευθυντήριες γραµµές για 

τη διαµόρφωση πολιτικών και σε πολλές εθνικές νοµοθεσίες, όπως και στην ελληνική 

(βλ. Κεφάλαιο 2), έχουν ενσωµατωθεί πολλές από τις ρυθµίσεις που αναφέρονται σε 

αυτές. ∆εδοµένου, µάλιστα, του µη δεσµευτικού νοµικά χαρακτήρα τους, απηχούν 

πολλές φορές πολύ καινοτόµες και ριζοσπαστικές αντιλήψεις και προβάλλουν αρκετά 

προωθηµένες θέσεις για την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, η οποία θα 

πρέπει, όχι µόνο να διατηρηθεί για τις επερχόµενες γενιές αλλά και να ενταχθεί 

αρµονικά και δηµιουργικά στη σύγχρονη κοινωνική ζωή, ανταποκρινόµενη στις 

ανάγκες της21. Ειδικά στη Σύσταση του 1968 διαπιστώνουµε ήδη από το προοίµιό της 

µια πρώιµη αναφορά στην αρχή της ολοκληρωµένης προστασίας, που στοχεύει στην 

επίτευξη της οικονοµικής προόδου µε ταυτόχρονη διατήρηση του ανθρωπογενούς και 

του φυσικού περιβάλλοντος, παρόλο που η αρχή αυτή καθιερώνεται πολύ αργότερα, µε 

τη Σύµβαση για την Προστασία της Αρχιτεκτονικής Κληρονοµιάς που υιοθετήθηκε το 

1985 από το Συµβούλιο της Ευρώπης, όπως θα δούµε στην επόµενη ενότητα.    

1.2 Συµβούλιο της Ευρώπης 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης υιοθέτησε από πολύ νωρίς συµβάσεις και συστάσεις 

σχετικές µε την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Ήδη το 1954, στην 

Ευρωπαϊκή Μορφωτική Σύµβαση που υπογράφτηκε στο Παρίσι22, αναφέρεται η έννοια 

της κοινής πνευµατικής κληρονοµιάς της Ευρώπης, η οποία θα πρέπει να 

προστατεύεται από τα κράτη µέλη και να καθίσταται προσιτή. Με τη σύµβαση αυτή 
                                                
21 Στα ίδια πλαίσια κινείται και η Σύσταση της UNESCO «για την Προστασία σε Εθνικό Επίπεδο της 
Πολιτιστικής και Φυσικής Κληρονοµιάς» (1972). Βλ. στο: Βουδούρη και Στρατή (επιµ.), 1999, 131.  
22 Κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το Ν.∆. 4194/1961 (ΦΕΚ Α’ 166). Συναντάται και ως «Ευρωπαϊκή 
Πολιτιστική Σύµβαση». 
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δόθηκαν µερικές γενικές κατευθύνσεις στη ∆ιεθνή Κοινότητα, ενώ γίνεται το πρώτο 

βήµα προς ένα ευρωπαϊκό επίπεδο προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Τα 

σηµαντικότερα ωστόσο ρυθµιστικά κείµενα στο πεδίο που µας ενδιαφέρει και στα 

οποία θα αναφερθούµε ιδιαίτερα, είναι: η Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προστασία της 

αρχαιολογικής κληρονοµιάς (1969), η Σύµβαση για την προστασία της Αρχιτεκτονικής 

Κληρονοµιάς της Ευρώπης (1985), η αναθεωρηµένη Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 

προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς (1992) και η υπ' αριθµ. R (89) 5 Σύσταση 

για την προστασία και την ανάδειξη της αρχαιολογικής κληρονοµιάς στο πλαίσιο της 

επιχείρησης σχεδιασµού των πόλεων και της υπαίθρου.  

Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προστασία της Αρχαιολογικής Κληρονοµιάς (Λονδίνο 
1969)23  

Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση του 1969 για την προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς 

θέτει επιστηµονικούς, πολιτιστικούς και εκπαιδευτικούς στόχους και σε αυτήν 

ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τις ανασκαφές, την καταγραφή, τη δηµοσίευση και τη 

διακίνηση των αρχαιολογικών ευρηµάτων. ∆εδοµένου ότι η αρχαιολογική κληρονοµιά 

αποτελεί απαραίτητο στοιχείο για τη γνώση της ιστορίας των πολιτισµών, η Σύµβαση 

αναγνωρίζει, στο προοίµιό της, ότι η προστασία της ευρωπαϊκής αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς, η οποία απειλείται σοβαρά µε καταστροφή, αποτελεί κοινή ευθύνη των 

ευρωπαϊκών κρατών. Έτσι, ως πρώτο βήµα για την προστασία αυτή τίθεται η εφαρµογή 

των πλέον αυστηρών επιστηµονικών µεθόδων στην αρχαιολογική έρευνα ή τις 

ανακαλύψεις, προκειµένου να διατηρηθεί η πλήρης ιστορική σηµασία τους και να 

προφυλαχθούν οι επιστηµονικές πληροφορίες από την οριστική απώλεια, που µπορεί να 

προέλθει από παράνοµες ανασκαφές. Αυτές τις ανασκαφές οφείλουν τα κράτη µέλη να 

τις απαγορεύσουν, καθιερώνοντας έναν επιστηµονικό έλεγχο των αρχαιολογικών 

αντικειµένων και επιδιώκοντας ταυτόχρονα, µέσω της εκπαίδευσης, να δώσουν στις 

αρχαιολογικές ανασκαφές την πλήρη επιστηµονική τους σηµασία.  

Στον ευρύτατο ορισµό που δίνεται στο πρώτο άρθρο της Σύµβασης, νοούνται ως 

αρχαιολογικά αντικείµενα όλα τα ευρήµατα και αντικείµενα ή κάθε άλλο ίχνος 

ανθρώπινης ύπαρξης αποτελεί µαρτυρία για εποχές και πολιτισµούς, για τους οποίους 

οι ανασκαφές ή οι ανακαλύψεις είναι η κύρια πηγή ή µία από τις κύριες πηγές 

επιστηµονικής πληροφόρησης. Αξίζει βέβαια να σηµειωθεί, σε σχέση µε το 
                                                
23 Κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το νόµο 1127/1981 (ΦΕΚ Α’ 32). 
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περιεχόµενο προστασίας των αρχαιολογικών αγαθών, πως εδώ δεν τίθενται 

συγκεκριµένα χρονολογικά κριτήρια ως προϋπόθεση για την προστασία τους αλλά αυτή 

αφορά όλα τα αντικείµενα που προέρχονται κατά κύριο λόγο από ανασκαφές. 

Εποµένως το αρχαιολογικό αντικείµενο αντλεί την ιδιότητά του ως τέτοιο από το 

γεγονός ότι βρίσκεται θαµµένο στη γη και απαιτείται ανασκαφή ή επισταµένη έρευνα 

για την ανακάλυψή του. Έτσι, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στο ιστορικό και επιστηµονικό 

ενδιαφέρον των αγαθών αυτών και όχι τόσο στην αισθητική τους αξία24. 

Στα επιµέρους άρθρα προβλέπονται µέτρα που θα πρέπει να υιοθετήσουν τα κράτη 

µέλη, τόσο για την προστασία των αρχαιολογικών αντικείµενων που δεν έχουν ακόµη 

αποκαλυφθεί και των περιοχών που αυτά βρίσκονται, όσο και για τις αρχαιολογικές 

ανασκαφές. Τα βασικότερα από τα µέτρα αυτά κωδικοποιούνται ως εξής: 

− Οριοθέτηση, για την καλύτερη προστασία τους, των θέσεων και των περιοχών 

αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, που έχουν εντοπιστεί ή ανασκαφεί ή ανασκάπτονται ήδη 

(άρθρο 2α). 

− ∆ηµιουργία εφεδρικών ζωνών σε περιοχές που δεν έχουν ακόµη ανασκαφεί, για τη 

διατήρηση της υλικής µαρτυρίας, η οποία θα αποτελέσει αντικείµενο έρευνας από τις 

επόµενες γενιές αρχαιολόγων (άρθρο 2β)25. 

− Απαγόρευση των παράνοµων ανασκαφών και καθιέρωση επιστηµονικού ελέγχου των 

αρχαιολογικών αντικειµένων (προοίµιο & άρθρο 3α).  

− Ανάθεση των ανασκαφών µόνο σε άτοµα µε τα κατάλληλα προσόντα και κατόπιν 

ειδικής εξουσιοδότησης (άρθρο 3β) 

− Εξασφάλιση και διατήρηση των αποτελεσµάτων που προκύπτουν από τις ανασκαφές 

(άρθρο 3γ).  

− Ταχύτερη και πληρέστερη διάδοση των πληροφοριών σχετικά µε τις ανασκαφές και 

αρχαιολογικές ανακαλύψεις, µέσω επιστηµονικών δηµοσιεύσεων (άρθρο 4, παρ.1). 

− ∆ηµιουργία επιστηµονικού καταλόγου για τα αρχαιολογικά αντικείµενα που ανήκουν 

στο δηµόσιο ή βρίσκονται σε χέρια ιδιωτών (άρθρο 4, παρ.2). 

                                                
24 Βουδούρη 1992, 141. 
25 Η εισαγωγή, στο άρθρο 2, αυτών των δύο παράλληλων στόχων βασίζεται στη διάκριση µεταξύ δύο 
διαφορετικών εννοιών, που είναι κοινά αποδεκτές στο θέµα της προστασίας των αρχαιολογικών 
κοιτασµάτων και περιοχών και ενυπάρχουν και στη Σύσταση του 1956 της UNESCO (βλ. σελ. 11). Βλ. 
και σχετική επισήµανση στην Αιτιολογική Έκθεση (Explanatory Report) της Σύµβασης του Λονδίνου, 
online στη διεύθυνση: http://conventions.coe.int/Treaty/en/Reports/Html/066.htm (τελευταία πρόσβαση 
στις:  24-3-2011). 
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− ∆ιευκόλυνση της διάθεσης των αρχαιολογικών αντικειµένων για επιστηµονικούς, 

πολιτιστικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς (άρθρο 5α). 

− Ενθάρρυνση της ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ επιστηµονικών ιδρυµάτων, 

µουσείων και αρµόδιων εθνικών υπηρεσιών, σχετικά µε τα αρχαιολογικά αντικείµενα 

και τις νόµιµες και παράνοµες ανασκαφές (άρθρο 5β).  

− Εκπαίδευση της κοινής γνώµης για την αξία που έχουν τα αρχαιολογικά ευρήµατα για 

τη γνώση της ιστορίας του πολιτισµού και ενηµέρωση για την απειλή που εγκυµονούν 

οι λαθρανασκαφές για την κληρονοµιά αυτή (άρθρο 5δ).  

∆ιαπιστώνουµε πως η Σύµβαση του Λονδίνου έχει λάβει υπόψη της ιδιαίτερα τη 

Σύσταση του 1956 της UNESCO και, ακολουθώντας τις κατευθύνσεις της,  

περιλαµβάνει σε πολλά σηµεία της παρόµοιες µε αυτήν προβλέψεις26, υλοποιώντας σε 

περιφερειακό επίπεδο τις συστάσεις του εν λόγω οργανισµού για τις αρχαιολογικές 

ανασκαφές
27. Ωστόσο δεν υπάρχει σε αυτήν καµία πρόβλεψη για τον αντίκτυπο των 

πολυπληθών και µεγάλης κλίµακας κατασκευαστικών έργων και τις συνέπειες που θα 

είχε για το υπέδαφος και, άρα, για την αρχαιολογική κληρονοµιά, η ανάπτυξη των 

µεγάλων δικτύων αυτοκινητοδρόµων, υπόγειων σιδηροδρόµων, µεγάλων κτιρίων, κλπ, 

που ήδη είχε αρχίσει στην Ευρώπη.  

Για το επίµαχο θέµα και την εξέταση των προβληµάτων αυτών, το Συµβούλιο της 

Ευρώπης διοργάνωσε δύο συνέδρια: το πρώτο ήταν για την «Αρχαιολογία και το 

Σχεδιασµό» (Φλωρεντία, 1984) και το δεύτερο για την «Αρχαιολογία και τα Μεγάλα 

∆ηµόσια Έργα» (Νίκαια, 1987). Στα συµπεράσµατα του τελευταίου περιλαµβάνονταν 

οδηγίες για την προετοιµασία µιας Σύστασης του Συµβουλίου της Ευρώπης, για την 

επιθυµητή σχέση µεταξύ της ανάπτυξης και της αρχαιολογικής κληρονοµιάς28. Έτσι, 

τον Απρίλιο του 1989 υιοθετήθηκε η υπ' αριθµ. R (89) 5 Σύσταση, «σχετικά µε την 

προστασία και την ανάδειξη της αρχαιολογικής κληρονοµιάς στο πλαίσιο της 

επιχείρησης σχεδιασµού των πόλεων και της υπαίθρου» (βλ. παρακάτω, σελ. 28).  

Έτσι, ενώ στη δεκαετία του '60 οι παράνοµες ανασκαφές θεωρούνταν ως η 

σηµαντικότερη απειλή στην αρχαιολογική κληρονοµιά, στη δεκαετία του '80 είχε γίνει 

                                                
26 Π.χ. τον καθορισµό αρχαιολογικών ζωνών προστασίας, τη διατήρηση εφεδρικών ζωνών για 
µελλοντικές ανασκαφές, τη δηµιουργία καταλόγων για τα αρχαιολογικά αντικείµενα, τη συνεργασία 
µεταξύ επιστηµονικών και ερευνητικών ιδρυµάτων, την εφαρµογή αυστηρών επιστηµονικών µεθόδων 
στην αρχαιολογική έρευνα, κ.λπ.  
27 Βλ. και Αιτιολογική Έκθεση της Σύµβασης του Λονδίνου, ό.π.  
28 O’Keefe 1993, 407. 
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αντιληπτό πως µεγαλύτερη πλέον απειλή αποτελούσαν τα µεγάλα κατασκευαστικά 

έργα. Οι νέες απαιτήσεις της πολεοδοµικής και οικονοµικής ανάπτυξης επέβαλλαν την 

προσαρµογή της προστασίας της αρχαιολογικής κληρονοµιάς σε νέα δεδοµένα και 

εποµένως υπήρξε επιτακτική η ανάγκη για αναθεώρηση της Σύµβασης του 1969. 

Επιπλέον, η ειδική Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων για την Αρχαιολογία και τον 

Προγραµµατισµό, του Συµβουλίου της Ευρώπης, σε σύνοδό της το 1988, θεώρησε ότι 

τα προβλήµατα γύρω από την προστασία και την ενίσχυση της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς είχαν µεταβληθεί σηµαντικά στην Ευρώπη και εποµένως το περιεχόµενο 

της Σύµβασης έπρεπε να αναθεωρηθεί, ώστε να καταστεί το κείµενο πιο συνεπές και 

ολοκληρωµένο. Άλλωστε είχαν επέλθει σηµαντικές αλλαγές και στο επιστηµονικό 

πλαίσιο της αρχαιολογίας: Υπήρξε σηµαντική µεταστροφή από την επικέντρωση στην 

ανασκαφή στη χρησιµοποίηση ενός ευρέος φάσµατος τεχνικών –γεωφυσική έρευνα, 

επεξεργασία δορυφορικών εικόνων, εργαστηριακή ανάλυση– για τη µελέτη του 

παρελθόντος. Επιπλέον, υπάρχει αυξανόµενη ζήτηση από ένα µέρος του κοινού να έχει 

πρόσβαση στο παρελθόν του. «Αυτό είναι µια απαίτηση για ταυτότητα και αποτελεί 

θεµελιώδες δικαίωµα των λαών. Μπορεί να αντιµετωπιστεί µόνο από ειδικούς -

αρχαιολόγους- που µπορούν να ερµηνεύσουν τα δεδοµένα και να βοηθήσουν το κοινό 

στο να αποκτήσει πρόσβαση στην πολιτιστική του κληρονοµιά»29.  

Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προστασία της Αρχαιολογικής Κληρονοµιάς, 
αναθεωρηµένη (Βαλέτα 1992)30 

Η αναθεωρηµένη Σύµβαση του 1992, έχοντας λάβει υπόψη, µεταξύ άλλων, και την 

σχετική R (89) 5 Σύσταση που εκδόθηκε 3 χρόνια πριν (βλ. σελ. 28), αλλά και τη 

Σύσταση της UNESCO του 1968, αναγνωρίζει ότι η ευρωπαϊκή αρχαιολογική 

κληρονοµιά απειλείται σοβαρά µε καταστροφή, τόσο από την αύξηση του αριθµού των 

αναπτυξιακών έργων, όσο και από τα φυσικά αίτια, τις λαθραίες ή χωρίς επιστηµονική 

µέθοδο ανασκαφές, ακόµα και από την ανεπαρκή πληροφόρηση της κοινής γνώµης. Για 

το σκοπό αυτό θεωρεί σηµαντική τη θέσπιση αναγκαίων διαδικασιών διοικητικής και 

επιστηµονικής εποπτείας και τονίζει ότι η µέριµνα για τη διαφύλαξη της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς πρέπει να αντανακλάται στη χωροταξική πολιτική των πόλεων και της 

                                                
29 Βλ. Αιτιολογική Έκθεση (Explanatory Report) της Σύµβασης της Βαλέτας, online στη διεύθυνση: 
http://conventions.coe.int/Treaty/en/Reports/Html/143.htm (τελευταία πρόσβαση στις:  24-3-2011). 
30 Κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το νόµο 3378/2005 (ΦΕΚ Α’ 203). 
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υπαίθρου και στις στρατηγικές της πολιτιστικής ανάπτυξης. Έτσι καθιερώνεται η αρχή 

της ολοκληρωµένης προστασίας και για την αρχαιολογική κληρονοµιά31.  

Ως σκοπός της Σύµβασης ορίζεται στο άρθρο 1 η προστασία της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς, που αποτελεί πηγή της ευρωπαϊκής συλλογικής µνήµης και µέσο για την 

ιστορική και επιστηµονική µελέτη (παρ. 1). Στο πλαίσιο αυτό, θεωρούνται ως στοιχεία 

της αρχαιολογικής κληρονοµιάς όλα τα κατάλοιπα, τα αντικείµενα και άλλα ίχνη 

ανθρώπινης ύπαρξης από το παρελθόν, των οποίων η διαφύλαξη και η µελέτη επιτρέπει 

την ανάπλαση της ιστορίας του ανθρώπου και της σχέσης του µε το φυσικό περιβάλλον 

και οι κύριες πηγές πληροφορίας τους είναι οι ανασκαφές, οι ανακαλύψεις και κάθε 

άλλη µέθοδος έρευνας του ανθρώπινου γένους και του περιβάλλοντος του (παρ. 2). 

Στην αρχαιολογική κληρονοµιά περιλαµβάνονται τα πάσης φύσεως µνηµεία, 

κατασκευές, αρχιτεκτονικά σύνολα, οργανωµένοι χώροι, τόποι και κινητά αντικείµενα, 

µαζί µε το πλαίσιο στο οποίο εντάσσονται, είτε βρίσκονται στη γη είτε µέσα στο νερό 

(παρ. 3). Βλέπουµε πως στον σκοπό της αναθεωρηµένης σύµβασης τονίζεται η 

επιστηµονική σηµασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, κάτι που είχε αναδειχθεί 

ιδιαίτερα και στον Χάρτη του 1990 του ICOMOS «για την Προστασία και ∆ιαχείριση 

της Αρχαιολογικής Κληρονοµιάς» (σελ. 37), στον οποίο ορίζεται, ότι «η αρχαιολογική 

γνώση βασίζεται κυρίως στην επιστηµονική έρευνα της αρχαιολογικής κληρονοµιάς» 

και ότι η ανασκαφή είναι η τελευταία λύση για την αναζήτηση πληροφοριών, 

αναγνωρίζοντας τον καταστροφικό χαρακτήρα της. Ενώ, λοιπόν, στην προηγούµενη 

Σύµβαση του Λονδίνου δινόταν ιδιαίτερη έµφαση στις ανασκαφές, που αποτελούσαν 

«κύριο µέσο επιστηµονικής πληροφόρησης», στην αναθεωρηµένη Σύµβαση είναι 

εµφανείς οι επιρροές από τον Χάρτη του ICOMOS, καθώς ουσιαστικά επισηµαίνεται 

πως κύριες πηγές πληροφορίας είναι επιστηµονικές µέθοδοι, καταστροφικές και µη 

καταστροφικές
32.  

Η βασική ιδέα του ευρύτατου ορισµού της Σύµβασης προέρχεται από τη Σύµβαση 

του 1969, όµως εδώ η φράση «στοιχεία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς» 

χρησιµοποιείται για να τονίσει ότι δεν είναι µόνο τα αντικείµενα που είναι σηµαντικά. 

Κάθε αποδεικτικό στοιχείο, οποιασδήποτε φύσης, που µπορεί να ρίξει φως στο 

παρελθόν της ανθρωπότητας είναι σηµαντικό. Αν τα στοιχεία αυτά πληρούν τα 

                                                
31 Με τη Σύµβαση της Γρανάδας  το 1985 (βλ. σελ. 27), είχε ήδη καθιερωθεί η αρχή της ολοκληρωµένης 
προστασίας για την Αρχιτεκτονική Κληρονοµιά. 
32 Βλ. και Αιτιολογική Έκθεση της Σύµβασης της Βαλέτας, ό.π. 
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κριτήρια που καθορίζονται στην παρ. 2, τότε αποτελούν στοιχεία της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς. Εποµένως, πρέπει καταρχήν να υπάρχει κάτι, έστω και ένα ίχνος, το 

οποίο έρχεται από το παρελθόν της ανθρώπινης ύπαρξης και του οποίου η διατήρηση 

και η µελέτη πρέπει να είναι σε θέση να βελτιώσει τις γνώσεις µας για την ιστορία της 

ανθρωπότητας και τη σχέση της µε το φυσικό περιβάλλον. Επιπλέον, πρέπει να είναι 

κάτι, που κυρίως µπορεί να εξακριβωθεί µέσα από ανασκαφές, ανακαλύψεις και άλλες 

µεθόδους έρευνας του ανθρώπινου γένους και του περιβάλλοντός του. Στην παρ. 3 

δίνονται παραδείγµατα των πραγµάτων που περιλαµβάνονται στην αρχαιολογική 

κληρονοµιά, όµως πρέπει να τονισθεί ότι ο κατάλογος δεν είναι εξαντλητικός, αλλά 

απλά ενδεικτικός33. 

Στα επόµενα άρθρα της Σύµβασης υπάρχουν προβλέψεις για µέτρα προστασίας και 

πρότυπα που θα πρέπει να υιοθετηθούν και να θεσµοθετηθούν από τα κράτη µέλη. Στις 

ρυθµίσεις αυτές έχουν ενσωµατωθεί οι περισσότερες από εκείνες που αναφέρονταν στη 

Σύσταση R (89) 5 και στη Σύµβαση του Λονδίνου, ενώ σε πολλά σηµεία είναι εµφανής 

και η επιρροή του Χάρτη της Λοζάνης του ICOMOS. Τα σηµαντικότερα µέτρα που 

οφείλουν να λάβουν τα κράτη, σε σχέση µε το θέµα που εξετάζουµε,  έχουν ως εξής:  

• Μέτρα για τη διαφύλαξη της αρχαιολογικής κληρονοµιάς και τη διασφάλιση της 
επιστηµονικής σηµασίας της αρχαιολογικής έρευνας 

− Οργάνωση ευρετηρίου της αρχαιολογικής κληρονοµιάς (άρθρο 2i). 

− ∆ηµιουργία αρχαιολογικών ζωνών, µε ορατά ή µη λείψανα στο έδαφος ή µέσα στο 

νερό, ώστε να διατηρηθούν οι υλικές µαρτυρίες για µελλοντική µελέτη (άρθρο 2ii)34.  

− ∆ιαδικασίες έγκρισης και ελέγχου των ανασκαφικών ερευνών και των άλλων 

αρχαιολογικών δραστηριοτήτων, ώστε να αποτρέπεται κάθε παράνοµη ανασκαφή ή 

µετακίνηση στοιχείων της αρχαιολογικής κληρονοµιάς (άρθρο 3iα).  

− ∆ιεξαγωγή των ανασκαφών και των αρχαιολογικών ερευνών µε τρόπο επιστηµονικό 

και µε την επιφύλαξη, ότι θα εφαρµόζονται κατά το δυνατόν µη καταστρεπτικές 

ερευνητικές µέθοδοι και ότι τα στοιχεία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς δεν θα 

αποκαλύπτονται και δεν θα αφήνονται εκτεθειµένα, κατά τη διάρκεια ή µετά το πέρας 

                                                
33 Βλ. O’Keefe 1993, 407-409 και Αιτιολογική Έκθεση της Σύµβασης της Βαλέτας, ό.π. 
34 Αντίστοιχη είναι και η πρόβλεψη που υπάρχει στη Σύσταση της UNESCO του 1968 (άρθρο 24a).  
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της ανασκαφής, χωρίς να έχουν ληφθεί τα κατάλληλα µέτρα για την προφύλαξη, 

συντήρηση και διαχείριση τους (άρθρο 3iβ)35.  

− ∆ιεξαγωγή των ανασκαφών και των άλλων εν δυνάµει καταστρεπτικών τεχνικών 

µεθόδων αποκλειστικά από εξειδικευµένο και ειδικά εξουσιοδοτηµένο προσωπικό 

(άρθρο 3ii). 

− Ειδική προέγκριση για τη χρήση ανιχνευτών µετάλλου και κάθε άλλου ανιχνευτικού 

εξοπλισµού ή άλλης µεθόδου αρχαιολογικής έρευνας και υποχρέωση του ευρέτη να 

αναφέρει στις Αρχές την τυχαία ανεύρεση στοιχείων της αρχαιολογικής κληρονοµιάς 

(άρθρο 3iii). 

• Μέτρα για τη φυσική προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς  

− Απόκτηση (ή προστασία µε άλλα µέσα) των χώρων που προορίζονται για 

αρχαιολογικές ζώνες (άρθρο 4i)36. 

− Συντήρηση και διατήρηση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς κατά προτίµηση στη θέση 

εύρεσης (άρθρο 4ii). 

− Οργάνωση αποθηκευτικών χώρων για όσα ευρήµατα µετακινούνται από την αρχική 

τους θέση (άρθρο 4iii).  

• Μέτρα προς τον στόχο της ολοκληρωµένης προστασίας  

− Συνδυασµός των αναγκών της αρχαιολογίας µε τον αναπτυξιακό σχεδιασµό  και 

εξασφάλιση της συµµετοχής των αρχαιολόγων στον στρατηγικό σχεδιασµό των 

πολιτικών για την προστασία, συντήρηση και ανάδειξη των χώρων αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος και σε όλες τις φάσεις των προγραµµάτων αναπτυξιακού σχεδιασµού 

(άρθρο 5i).  

− Συστηµατική συνεργασία αρχαιολόγων, πολεοδόµων και χωροτακτών, ώστε να είναι 

δυνατή η τροποποίηση των σχεδιασµών που ενδέχεται να βλάψουν την αρχαιολογική 

κληρονοµιά και να προβλεφθεί η κατανοµή επαρκούς χρόνου και πόρων για την 

επιστηµονική µελέτη του χώρου και τη δηµοσίευση των ευρηµάτων της (άρθρο 5iι).  

                                                
35 Όπως επισηµαίνεται στην Αιτιολογική Έκθεση, το σύστηµα που περιγράφεται στο άρθρο 3i θα πρέπει 
να ισχύει για το Κράτος και για ιδιώτες αρχαιολόγους, ενώ κρατικές υπηρεσίες θα πρέπει επίσης να 
ακολουθήσουν τη διαδικασία. Επιπλέον, το άρθρο τονίζει ότι η ανασκαφή θα πρέπει να αποτελεί το 
τελευταίο βήµα για την αναζήτηση πληροφοριών και θα πρέπει να χρησιµοποιούνται µη καταστροφικές 
τεχνικές, κατά το δυνατόν, όπως ήδη έχει επισηµανθεί στον Χάρτη του 1990 του ICOMOS (σελ. 37).  
36 Αντίστοιχη πρόβλεψη υπάρχει και στη Σύσταση της UNESCO του 1968 (άρθρο 24a). 
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− Οι µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων να λαµβάνουν υπόψη τους πλήρως τους 

αρχαιολογικούς χώρους και τον περιβάλλοντα χώρο τους (άρθρο 5iii) και να 

προβλέπουν τη διατήρηση in situ, όπου είναι εφικτό, στοιχείων της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς που ανευρίσκονται κατά τη διάρκεια αναπτυξιακών έργων (άρθρο 5iv). 

• Μέτρα για τη χρηµατοδότηση της αρχαιολογικής έρευνας και συντήρησης 

− ∆ηµόσια οικονοµική υποστήριξη για την αρχαιολογική έρευνα (άρθρο 6i). 

− Αύξηση των υλικών πόρων για τη σωστική αρχαιολογική έρευνα: α) µε την πρόβλεψη 

να καλύπτεται το συνολικό κόστος όλων των αναγκαίων αρχαιολογικών εργασιών, που 

απορρέουν από τα δηµόσια ή ιδιωτικά αναπτυξιακά έργα, µε κεφάλαια του δηµόσιου ή 

ιδιωτικού τοµέα, αναλόγως, β) µε την ένταξη στον προϋπολογισµό του εκάστοτε έργου 

των προκαταρκτικών αρχαιολογικών µελετών και ερευνών, των συνοπτικών 

επιστηµονικών εκθέσεων και των ολοκληρωµένων δηµοσιεύσεων και εκδόσεων των 

ευρηµάτων, όπως συµβαίνει και µε τις µελέτες επιπτώσεων που απαιτεί η µέριµνα για 

το περιβάλλον και τη χωροταξία (άρθρο 6ii)37.  

• Μέτρα για τη διευκόλυνση της µελέτης και της διάδοσης των πληροφοριών που 
απορρέουν από τις αρχαιολογικές ανακαλύψεις 

− Έρευνες, καταγραφές και χαρτογραφήσεις των αρχαιολογικών χώρων (άρθρο 7i). 

− Υιοθέτηση πρακτικών που θα εξασφαλίζουν, µετά το πέρας των αρχαιολογικών 

εργασιών, ένα συνοπτικό επιστηµονικό σύγγραµµα, προκαταρκτικό της απαραίτητης 

ολοκληρωµένης δηµοσίευσης των εξειδικευµένων µελετών (άρθρο 7ii).  

− Προώθηση της ανταλλαγής επιστηµονικών πληροφοριών γύρω από την ανασκαφική 

έρευνα και τις εν εξελίξει ανασκαφές (άρθρο 8ii). 

− Ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση του κοινού  γύρω από την αξία της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς και τους κινδύνους που την απειλούν (άρθρο 9i). 

                                                
37 Ανάλογες προβλέψεις υπάρχουν στη Σύσταση της UNESCO του 1969, καθώς και στη Σύσταση R (89) 
του Συµβουλίου της Ευρώπης και στον Χάρτη του ICOMOS του 1990, όπως θα δούµε στη συνέχεια. 
Ωστόσο η συγκεκριµένη πρόβλεψη στη Σύµβαση της Βαλέτας, αν και ήταν αυστηρότερη αρχικά και 
προέβλεπε πως, οποιοσδήποτε προκαλεί την καταστροφή µιας αρχαιολογικής θέσης θα έπρεπε να 
πληρώνει και το κόστος της ανασκαφής, προτρέποντας τους εργολάβους να αποφεύγουν τα αρχαία 
µνηµεία και τις περιοχές προκειµένου να µειωθούν οι δαπάνες τους, τελικά τροποποιήθηκε στο τελικό 
κείµενο, καθώς θεωρήθηκε πολύ προκλητικό για ορισµένες χώρες. Έτσι εδώ απλά αναφέρεται η ανάγκη 
για κατάλληλα µέτρα που θα διασφαλίσουν το συνολικό κόστος από ιδιωτικούς ή δηµόσιους πόρους, 
αναλόγως, ενώ και το θέµα του τι πρέπει να περιλαµβάνει το κόστος αυτό, συζητήθηκε εκτενώς πριν την 
κατάρτιση του τελικού κειµένου. Βλ. σχετικά Cleere 1993, 400-401 και Trotzig 1993, 414.         
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− ∆ιευκόλυνση της πρόσβασης του κοινού στα σηµαντικά µνηµεία της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς και στους αρχαιολογικούς χώρους (άρθρο 9ii). 

− Παροχή αµοιβαίας τεχνικής και επιστηµονικής βοήθειας από τα συµβαλλόµενα 

κράτη, σε θέµατα σχετικά µε την αρχαιολογική κληρονοµιά (άρθρο 12). 

Τέλος, στο άρθρο 13 της αναθεωρηµένης Σύµβασης προβλέπεται και µηχανισµός 

παρακολούθησης για την εφαρµογή της, κάτι που έλειπε από την Σύµβαση του 1969.  

Όπως διαφαίνεται από τον ευρύτατο ορισµό αλλά και τα επιµέρους άρθρα της, η 

Σύµβαση αναγνωρίζει την ολιστική φύση του ιστορικού περιβάλλοντος και επιδιώκει 

να προστατεύσει όλες τις πτυχές του, προάγοντας παράλληλα την αυξηµένη κατανόηση 

του παρελθόντος. Ταυτόχρονα αποτελεί και µια εκτεταµένη δήλωση των καλύτερων 

διεθνών αρχαιολογικών προτύπων. Ειδικότερα σε σχέση µε τις σωστικές ανασκαφές, οι 

προβλέψεις, οι ρυθµίσεις, οι οδηγίες και τα µέτρα που προτείνονται για την 

επιστηµονική διεξαγωγή τους και για τη διατήρηση και διάσωση των πολιτιστικών 

αγαθών, καταδεικνύουν το ενδιαφέρον της διεθνούς κοινότητας για την προστασία 

τους, καθώς δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στη συµβολή που µπορεί να έχουν στην 

παγκόσµια ιστορική και επιστηµονική γνώση.  

Κάτι όµως που αξίζει να σηµειωθεί σε σχέση µε τη Σύµβαση της Βαλέτας και την 

κύρωσή της από την Ελλάδα, είναι πως, ενώ η Σύµβαση υπογράφτηκε το 1992, στην 

Ελλάδα κυρώθηκε το 2005, δηλαδή 13 χρόνια αργότερα και ενώ είχαν πραγµατοποιηθεί 

στο διάστηµα αυτό στη χώρα µας πολύ µεγάλα αναπτυξιακά έργα (αεροδρόµιο, µετρό, 

αυτοκινητόδροµοι, οδικά δίκτυα, έργα υποδοµών, ολυµπιακά έργα, κ.λπ.), που στην 

πλειονότητά τους απαίτησαν την πραγµατοποίηση σωστικών ανασκαφών και 

επειγουσών αρχαιολογικών ερευνών. Αυτό είναι ένα γεγονός άξιο ερµηνείας, καθώς, αν 

η εν λόγω Σύµβαση αποτελούσε νόµο του ελληνικού κράτους νωρίτερα, θα συνέδραµε  

σίγουρα καταλυτικά στην καλύτερη προστασία των αρχαιολογικών αγαθών που 

αποκαλύφθηκαν κατά την υλοποίηση των έργων και απειλήθηκαν ευθέως από αυτά.  

Σύµβαση για την Προστασία της Αρχιτεκτονικής Κληρονοµιάς της Ευρώπης (Γρανάδα 
1985)38 

Η Σύµβαση της Γρανάδας κρίνεται εξόχως σηµαντική, κυρίως γιατί καθιερώνει την 

αρχή της ολοκληρωµένης προστασίας, αφού τα συµβαλλόµενα κράτη οφείλουν να 

                                                
38 Κυρώθηκε από την Ελλάδα µε το νόµο 2039/1992 (ΦΕΚ Α’ 61). 
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υιοθετήσουν πολιτικές ολοκληρωµένης προστασίας, που θα τοποθετούν την προστασία 

της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς µεταξύ των ουσιαστικών στόχων του χωροταξικού και 

πολεοδοµικού σχεδιασµού και θα εξασφαλίζουν ότι η επιταγή αυτή λαµβάνεται υπόψη 

στα διάφορα στάδια εκπόνησης ρυθµιστικών σχεδίων και έγκρισης εργασιών. Για την 

υλοποίηση τέτοιων πολιτικών προβλέπονται συγκεκριµένα µέτρα για την προστασία, 

την τεκµηρίωση και τη διατήρηση in situ της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς, καθώς και 

την αξιοποίηση και ένταξή της στη σύγχρονη ζωή. 

Ο ορισµός που υιοθετεί η Σύµβαση στο πρώτο άρθρο είναι ευρύς και αφορά 

µνηµεία, αρχιτεκτονικά σύνολα και τόπους µε ιστορικό, αρχαιολογικό, καλλιτεχνικό, 

επιστηµονικό, κοινωνικό και τεχνικό ενδιαφέρον, βρίσκοντας εφαρµογή φυσικά και σε 

αρχαιολογικά µνηµεία που προέρχονται ή µπορεί να προέλθουν από ανασκαφές.  

Αυτό που µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα εδώ, είναι ότι η έννοια και η αρχή της 

ολοκληρωµένης διατήρησης και προστασίας υιοθετήθηκε λίγα χρόνια αργότερα και σε 

κείµενα για την προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, όπως είναι η υπ' αριθµ. R 

(89) 5 Σύσταση που ακολουθεί και η αναθεωρηµένη ευρωπαϊκή Σύµβαση για την 

Προστασία της Αρχαιολογικής Κληρονοµιάς που προαναφέρθηκε. 

Υπ' αριθµ. R (89) 5 Σύσταση σχετικά µε την προστασία και την ανάδειξη της 
αρχαιολογικής κληρονοµιάς στο πλαίσιο της επιχείρησης σχεδιασµού των πόλεων και 
της υπαίθρου39 

Λειτουργώντας στο ίδιο περίπου πλαίσιο µε τη Σύσταση του 1968 της UNESCO, η 

Σύσταση του 1989 του Συµβουλίου της Ευρώπης αποσκοπεί αποκλειστικά στην 

προστασία των αρχαιολογικών ευρηµάτων στο πλαίσιο των αναπτυξιακών δράσεων40. 

Πολλά από τα µέτρα που προτείνονται σε αυτήν υιοθετήθηκαν, όπως προαναφέρθηκε, 

στη Σύµβαση της Βαλέτας, κάτι που αποδεικνύει τη σηµασία και την 

αποτελεσµατικότητά τους. Αν και το κείµενο της Σύστασης δεν είναι δεσµευτικό, 

αποτελεί χρήσιµο εργαλείο για τη θέσπιση από τα κράτη µέλη εξειδικευµένων µέτρων, 

ειδικά σε σχέση µε τις  αρχαιολογικές εργασίες που ενδέχεται να απαιτηθούν στο πεδίο. 

Στα κράτη µέλη δίνονται, κατ’ αρχήν, κάποιες γενικές κατευθύνσεις,  όπως:  

                                                
39 Recommendation No. R (89) 5 concerning the protection and enhancement of the archaeological 
heritage in the context of town and country planning operations. Βλ. το αγγλικό κείµενο στο: Βουδούρη 
και Στρατή (επιµ.), 1999, 347.  
40 Βλ. σχετικά µε την υιοθέτησή της και παραπάνω, σελ. 21. 
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− Να επικαιροποιήσουν τα εθνικά αρχαιολογικά ευρετήρια, ως προϋπόθεση για κάθε 

πολιτική διατήρησης. Οι έρευνες του εδάφους ή του υπεδάφους πρέπει να 

περιλαµβάνουν έρευνα στα αρχαιολογικά δεδοµένα και οι αρχαιολογικές τράπεζες 

δεδοµένων πρέπει να συνδέονται και µε πηγές πληροφόρησης σχετικά µε το έδαφος ή 

το υπέδαφος (υπό I). 

− Να δηµιουργήσουν σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, επιστηµονικές και 

διοικητικές δοµές ικανές να αντέξουν αναπτυξιακά έργα που εµπεριέχουν αρχαιολογικά 

δεδοµένα (υπό IΙ).  

− Να υιοθετήσουν τα αναγκαία νοµικά και διοικητικά µέτρα για τα αρχαιολογικά 

δεδοµένα που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη ως αυτονόητα στη χωροταξική και 

πολεοδοµική διαδικασία, διασφαλίζοντας τη νοµική προστασία των αρχαιολογικών 

αγαθών και εξασφαλίζοντας τη συµµετοχή των αρχαιολόγων στα διαδοχικά στάδια του 

πολεοδοµικού και χωροταξικού σχεδιασµού (υπό ΙΙΙ).  

− Να προωθήσουν, στο πλαίσιο µεγάλων αναπτυξιακών δράσεων: α) την υλοποίηση 

συντονισµένων µεθόδων εργασίας και την ανάπτυξη της συµβατικής πολιτικής µεταξύ 

κατασκευαστών και αρχαιολόγων, β) την αύξηση των υλικών πόρων για την σωστική 

αρχαιολογία, µέσω διατάξεων που θα προβλέπουν την κάλυψη του κόστους των 

αρχαιολογικών εργασιών (µαζί µε τις προκαταρκτικές αρχαιολογικές µελέτες και 

έρευνες και την τελική τους δηµοσίευση) από τον προϋπολογισµό του έργου, γ) την 

επίλυση των ανθρώπινων ζητηµάτων που δηµιουργούνται από την άσκηση της 

αρχαιολογίας σε µεγάλα δηµόσια έργα, παρέχοντας συνεχή κατάρτιση και καλύτερες 

επαγγελµατικές εγγυήσεις στο υψηλής εξειδίκευσης προσωπικό (υπό IV). Όπως 

βλέπουµε εδώ, στη Σύσταση διατυπώνεται ευθέως το ζήτηµα της χρηµατοδότησης 

όλων ανεξαιρέτως των αρχαιολογικών εργασιών από τον προϋπολογισµό του έργου, σε 

αντίθεση µε την πιο «διπλωµατική» διατύπωση που υπάρχει στη Σύµβαση της Βαλέτας 

για το θέµα αυτό41.  

− Να υποστηρίξουν προγράµµατα που θα αφυπνίσουν τη συνειδητοποίηση των αιρετών 

αντιπροσώπων, των εργολάβων, των πολιτών και των νέων ανθρώπων, εξηγώντας τη 

σηµασία που έχει για την κοινότητα η κατανόηση, η µελέτη, η συντήρηση, η ανάδειξη 

και η ερµηνεία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς (υπό V). 

                                                
41 Βλ. σχετικό σχόλιο, σελ. 26. 
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Στη συνέχεια, προτείνονται δοκιµασµένες λύσεις και πρακτικές, που ευνοούν την 

ανάπτυξη κοινών και συντονισµένων µεθόδων εργασίας: 

Στις νοµικές λύσεις προτείνονται κανονισµοί που να καθιστούν υποχρεωτική τη 

διαβούλευση µε τις αρχαιολογικές υπηρεσίες πριν γίνει οποιαδήποτε εργασία µπορεί να 

βλάψει την αρχαιολογική κληρονοµιά, ώστε να ληφθούν προστατευτικά µέτρα (ορισµός 

προστατευόµενων περιοχών, έλεγχος για τη χορήγηση οικοδοµικών αδειών κ.α.) [υπό 

B.b.i].  

Οι συµβατικές λύσεις παρουσιάζουν θετικές ενδείξεις για µετατόπιση των σχέσεων 

µεταξύ αρχαιολόγων και εργολάβων. Οι συµβατικές δεσµεύσεις συµπληρώνουν τις 

διατάξεις των κανονισµών και, όντας πιο ευέλικτες, ακριβέστερες και καλύτερα 

προσαρµοσµένες στο κάθε είδος δηµοσίων έργων, οι συµβάσεις συντελούν στις 

καλύτερες σχέσεις µεταξύ των όσων εµπλέκονται (υπό B.b.ii)42.  

Οι χρηµατοοικονοµικές λύσεις απηχούν την επιθυµία να εναρµονιστεί ο 

περιορισµένος χρόνος που έχουν στη διάθεσή τους οι κατασκευαστές µε την ανάγκη 

των αρχαιολόγων να είναι εξαιρετικά επιµελείς στο έργο τους. ∆ύο τύποι λύσεων 

προέκυψαν: α) Χρηµατοδότηση από τον κύριο του έργου σύµφωνα µε το νόµο και τους 

κανονισµούς και β) Σύµφωνα µε ειδικές συµβάσεις, µέσω των οποίων οι εταίροι 

υποχρεούνται να παράσχουν κεφάλαια (κατασκευαστές) και να συµµορφώνονται µε τα 

χρονοδιαγράµµατα (αρχαιολόγοι). Η γενική τάση είναι σαφής: σιγά-σιγά, οι εργολάβοι 

αναλαµβάνουν την ευθύνη για όσες αρχαιολογικές εργασίες απαιτούνται στα εργοτάξιά 

τους. Αυτός άλλωστε είναι και ο µόνος τρόπος για την πρόσληψη οµάδων αρχαιολόγων 

που είναι αρκετά µεγάλες και αρκετά ικανές για το σύνολο του χρόνου που απαιτείται 

κατά τη διάρκεια ενός έργου (υπό B.c)43.  

                                                
42 Σε παρόµοιο πλαίσιο επιχειρεί να λειτουργήσει, βάσει της υπ’ αριθµ. ΥΠΠΟΤ/∆ΟΕΠΥ/ΤΟΠΥΝΣ/ 
28534 απόφασης, το Μνηµόνιο Συναντίληψης και Συνεργασίας του Υπουργείου Πολιτισµού και 
Τουρισµού και του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων για τα Μεγάλα ∆ηµόσια Έργα 
(ΦΕΚ Β’ 527, 5-4-2011), ενώ ανάλογες διαδικασίες προέβλεπε και η υπ' αριθµ. 6418/27-5-2003 
εγκύκλιος του Υπουργείου Πολιτισµού, η οποία περιέγραφε λεπτοµερώς τη διαδικασία των σωστικών 
ανασκαφών σε τεχνικά έργα τρίτων και περιείχε φωτοαντίγραφα σχετικών συµβάσεων και εγγράφων. 
43 Αυτή η πρακτική ακολουθείται συστηµατικά στην Ελλάδα, από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 µέχρι 
σήµερα, ιδιαίτερα κατά την κατασκευή µεγάλων δηµοσίων έργων. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα, να 
απασχολείται στα έργα αυτά πλήθος αρχαιολόγων, καθώς το µόνιµο προσωπικό αδυνατεί να καλύψει τις 
έκτακτες και µεγάλες αυτές ανάγκες. Το 2004, προέκυψε, µάλιστα, µεγάλο ζήτηµα, µε αφορµή την 
έκδοση του Π.∆. 164/2004 (ΦΕΚ Α’ 134), που περιείχε ρυθµίσεις για τη µετατροπή συµβάσεων 
εργαζοµένων ορισµένου χρόνου στο δηµόσιο τοµέα σε συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, 
υπό ορισµένες προϋποθέσεις. Το ζήτηµα αφορούσε το αν έπρεπε να υπαχθούν σε αυτές τις ρυθµίσεις και 
οι απασχοληθέντες αρχαιολόγοι και λοιποί ειδικευµένοι εργαζόµενοι σε σωστικές ανασκαφές του 
Υπουργείου Πολιτισµού, οι οποίοι είχαν προσληφθεί µε διαδοχικές συµβάσεις εργασίας ορισµένου 
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Κάποιοι από τους όρους που συντελούν στην επιτυχία των εγχειρηµάτων που 

εναρµονίζουν την ανάπτυξη µε την προστασία, αφορούν τις φάσεις επέµβασης στο 

πεδίο και τις εργασίες που έπονται αυτών: 

Οι φάσεις επέµβασης στο πεδίο περιλαµβάνουν: α) µια φάση συστηµατικής έρευνας 

σε ολόκληρη την περιοχή που επηρεάζεται από τα έργα (π.χ. µε γεωφυσικές έρευνες ή 

λήψη δειγµάτων που ίσως δώσουν ενδείξεις παλαιοπεριβάλλοντος), β) µια φάση 

αναγνώρισης µε χειρωνακτικές και µηχανικές δοκιµές, ως προϋπόθεση για την 

εκπόνηση λεπτοµερούς χρονοδιαγράµµατος αρχαιολογικών εργασιών και την 

προετοιµασία ακριβούς προϋπολογισµού και γ) σε περίπτωση που µια φάση ανασκαφής 

διαρκέσει περισσότερο από ένα έτος, την πρόβλεψη να σχεδιαστεί ως ξεχωριστό 

πρόγραµµα, ώστε να µπορέσουν αχανείς αρχαιολογικοί χώροι να µελετηθούν αδιάκοπα 

και κυρίως, χωρίς οι εργαζόµενοι σε αυτούς να διασπείρονται σε άλλους χώρους (υπό 

C.b).  

Οι απαιτούµενες εργασίες µετά την επέµβαση στο πεδίο, που θα πρέπει όλοι οι εταίροι 

να έχουν κατά νου, είναι οι εξής: α) Όλα τα στοιχεία που συλλέχθηκαν κατά την 

ανασκαφή, θα πρέπει να υποβάλλονται σε επεξεργασία. Αυτό συνεπάγεται χρονοβόρες 

εργασίες ταξινόµησης, καταγραφής, στερέωσης και αποκατάστασης για τις διάφορες 

θέσεις, ολοκλήρωση των εργαστηριακών αναλύσεων κ.λπ.. β) Τα αποτελέσµατα που 

                                                                                                                                          
χρόνου, τις οποίες συνήψαν µε εργολάβους εκτελέσεως δηµοσίων ή ιδιωτικών έργων, κατόπιν 
υποδείξεως των αρµοδίων Υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισµού. Τότε, η ολοµέλεια του Α.Σ.Ε.Π., µε 
την υπ’ αριθµ. 25, 3-10-2005, απόφασή της έκρινε, ότι το προσωπικό που έχει προσληφθεί και 
απασχοληθεί σε σωστικές ανασκαφές του Υπουργείου Πολιτισµού σε τεχνικά έργα τρίτων, υπάγεται στις 
διατάξεις του άρθρου 11 του Π∆ 164/2004, καθώς, όπως αναφέρεται στο σκεπτικό, «…διαφορετική είναι 
η περίπτωση κατά την οποία, στα πλαίσια ενός δηµοσίου ή ιδιωτικού τεχνικού έργου εκτελουµένου από 
αναδόχους, εργολάβους ή άλλους κατασκευαστές, ανακύψει ανάγκη ειδικών εργασιών που εκτελούνται, 
σύµφωνα µε τον νόµο, υπό την επιστηµονική διεύθυνση και ευθύνη φορέων του δηµοσίου τοµέα, µε 
ειδικευµένο προσωπικό, το οποίο προσλαµβάνεται από τον εργολάβο ή τον κύριο του έργου, αλλά κατόπιν 
ονοµαστικής υποδείξεως των αρµοδίων υπηρεσιών του δηµοσίου φορέως που καθορίζουν το 
χρονοδιάγραµµα, τον προϋπολογισµό και τον χώρο των εργασιών αυτών, βαρύνονται µε την τελική 
χρηµατοδότησή των, ασκούν άµεση εποπτεία επί των απασχολουµένων σε αυτές και υποδεικνύουν την 
απόλυσή των. Υπό τα δεδοµένα αυτά, η σχέση µεταξύ του, υπό τους ανωτέρω όρους, απασχοληθέντος 
ειδικευµένου προσωπικού δεν αποτελεί σύµβαση ή σχέση εξηρτηµένης εργασίας ή έργου µε τον κύριο του 
τεχνικού έργου ή τον ανάδοχο. Και τούτο διότι, εκτός από την τυπική πρόσληψη και αµοιβή του, η οποία 
καταβάλλεται µεν από τον εργολήπτη, εν τέλει όµως αποδίδεται από το ∆ηµόσιον, δοθέντος ότι 
υπολογίζεται στην δαπάνη του έργου, όλα τα λοιπά κρίσιµα στοιχεία συνηγορούν υπέρ της σχέσεως 
εξηρτηµένης εργασίας µε το Υπουργείο Πολιτισµού…και είναι δυνατή η µετατροπή των συµβάσεων αυτών 
σε αορίστου χρόνου.…Οι υπηρεσίες που προσφέρονται από αυτήν την κατηγορία εργαζοµένων εµπλέκονται 
µε το γενικότερο δηµόσιο συµφέρον, συνιστάµενο στη διαφύλαξη και διάσωση των αρχαιοτήτων, που 
αποτελεί και τον λόγο για τον οποίο το απασχοληθησόµενο µε τα έργα αυτά προσωπικό πρέπει να 
τοποθετείται µε πρωτοβουλία και ευθύνη του Υπουργείου Πολιτισµού, γνωστού, άλλωστε, όντος ότι τέτοιας 
µορφής και καταρτίσεως προσωπικό δεν µπορεί να ανευρεθεί στην ελεύθερη αγορά…». 
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επιτεύχθηκαν κατά τη διάρκεια των επεµβάσεων στο πεδίο θα πρέπει να 

παρουσιάζονται άµεσα στο ευρύ κοινό, µε άρθρα στον Τύπο, εκθέσεις, φυλλάδια, 

διαλέξεις κ.ά. γ) Θα πρέπει να προετοιµαστεί συνοπτική έκθεση για δηµοσίευση από 

επίλεκτους ερευνητές. Η εµπειρία δείχνει, ότι οι κατασκευαστές αποδέχονται πλέον την 

ιδέα, ότι µια µεγάλης κλίµακας αρχαιολογική επιχείρηση πρέπει να περιλαµβάνει στο 

πρόγραµµά της τη δηµοσίευση των αποτελεσµάτων της έρευνας, σε συνδυασµό µε το 

χρόνο της µελέτης και της συγγραφής που απαιτείται πριν τη δηµοσίευση. δ) 

Απαιτούνται ρυθµίσεις, πριν το τέλος των εργασιών στο πεδίο, για τη φύλαξη των 

αντικειµένων και των αρχείων του χώρου σε κατάλληλο µουσείο ή αρχαιολογικό 

κέντρο και την πρόσβαση σε αυτό το υλικό (υπό C.c). 

Όπως προκύπτει από τα κείµενα των διεθνών κειµένων που παρατέθηκαν, βασικός 

σκοπός όλων είναι η διάδοση και εδραίωση της ιδεολογίας πως η προστασία, η 

διατήρηση και ο σεβασµός για τα πολιτιστικά αγαθά αποτελούν βασικό στοιχείο για τη 

γνώση του πολιτισµού και θεωρείται δεδοµένη µια συλλογική ηθική και µια υποχρέωση 

σεβασµού για την πολιτιστική κληρονοµιά όλων των λαών, που εκφέρονται µέσα από 

διεθνώς αναγνωρισµένες ηθικές αρχές και αξίες. Επίσης, θεωρούνται δεδοµένοι οι 

κίνδυνοι που απειλούν τα πολιτιστικά αγαθά αλλά και η ανάγκη να αναλάβει την 

προστασία τους και η διεθνής κοινότητα. Εκτός αυτού, η καλύτερη προστασία και 

ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς µπορεί να αποτελέσει σηµαντικό παράγοντα 

στην πολιτιστική, οικονοµική και τουριστική ανάπτυξη των σύγχρονων κοινωνιών. 

 Η ελληνική νοµολογία, προκειµένου να καλύψει κενά της αρχαιολογικής 

νοµοθεσίας µέχρι την ψήφιση του ισχύοντος νόµου 3028/02, αξιοποίησε συχνά σε 

αποφάσεις σχετικές µε την προστασία σηµαντικών πολιτιστικών θησαυρών και 

µνηµείων τις ρυθµίσεις των κυρωµένων διεθνών συµβάσεων44. Επίσης πρέπει να 

σηµειωθεί, πως το πνεύµα του ισχύοντος ελληνικού Συντάγµατος συµπλέει µε τις αρχές 

και αξίες που εκφράζουν οι συµβάσεις αυτές και η ευρύτατη συνταγµατική διατύπωση 

«φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον» του άρθρου 24 Σ. (βλ. σελ. 64) είναι σε αρµονία 

µε την ιδεολογία που κρατεί στη διεθνή κοινότητα45. 

                                                
44 Βλ. π.χ. την απόφαση ΣτΕ (Ολ) 2300/1997, η οποία στο σκεπτικό της αναφέρεται στη Σύµβαση του 
Παρισιού (1972), στη Σύµβαση του Λονδίνου (1969) και στη Σύµβαση της Γρανάδας (1985) και έκανε 
δεκτή την απόφαση της διοίκησης για την ταπείνωση, υπό προϋποθέσεις, του λόφου Ζάγανι στα Σπάτα, 
όπου αποκαλύφθηκε προϊστορικός οικισµός, ώστε να κατασκευαστεί τµήµα του ∆ιεθνούς Αεροδροµίου.  
45 Τροβά 2003, 201. 
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1.3 Ευρωπαϊκή Ένωση 

Στη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (Συνθήκη του Μάαστριχτ)46, εµπεριέχεται ένα 

εξειδικευµένο άρθρο για τον πολιτισµό, που µάλιστα διατηρείται σχεδόν αυτούσιο σε 

όλα τα µετέπειτα τροποποιητικά κείµενα της Συνθήκης (άρθρο 151, πρώην άρθρο 128). 

Σύµφωνα µε αυτό, η Ένωση συµβάλλει στην ανάπτυξη των πολιτισµών των κρατών 

µελών και σέβεται την εθνική και περιφερειακή πολυµορφία τους, προβάλλοντας 

ταυτόχρονα την «κοινή πολιτιστική κληρονοµιά» (παρ. 1). Παράλληλα, υποστηρίζει και 

συµπληρώνει τη δράση τους και στον τοµέα της διατήρησης και προστασίας της 

«πολιτιστικής κληρονοµιάς ευρωπαϊκής σηµασίας» (παρ. 2).  

Στο πλαίσιο λειτουργίας των θεσµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχουν ποικίλες 

δράσεις, προγράµµατα, προβλέψεις και ρυθµίσεις για τον πολιτισµό και την προστασία 

της πολιτιστικής κληρονοµιάς, που αποτυπώνονται, είτε σε κείµενα κανονισµών και 

οδηγιών µε δεσµευτικό χαρακτήρα, είτε σε ψηφίσµατα του Συµβουλίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, που δεν είναι δεσµευτικά, 

αλλά επισηµαίνουν τα προβλήµατα σε διάφορους τοµείς και προτείνουν νοµοθετικές ή 

άλλες ρυθµίσεις και λύσεις. Τα κείµενα δεσµευτικού χαρακτήρα αφορούν κυρίως την 

κυκλοφορία και διακίνηση των πολιτιστικών αγαθών και όχι το θέµα που εξετάζουµε. 

Για το θέµα αυτό υπάρχουν ωστόσο σηµαντικές επισηµάνσεις και προτάσεις σε 

ψηφίσµατα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, όπως θα δούµε στη συνέχεια.   

o Ψήφισµα της 14ης Σεπτεµβρίου 1982 για τη διάσωση της αρχιτεκτονικής και 
αρχαιολογικής κληρονοµιάς47 

Με το ψήφισµα αυτό το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκφράζει την ανησυχία του για τους 

κινδύνους που εγκυµονούν, για τη διατήρηση της ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής και 

αρχαιολογικής κληρονοµιάς, η φυσική υποβάθµιση των µνηµείων και κτιρίων, ο 

εκσυγχρονισµός των συγκοινωνιών, η κατασκευή νέων οικοδοµών, οι επιπτώσεις της 

                                                
46 Βλ. το κείµενό της στην ΕΕ αριθ. C 191, της 29-7-1992, στη διεύθυνση: http://eur-
lex.europa.eu/el/treaties/dat/11992M/htm/11992M.html#0001000001. Βλ. επίσης την ΕΕ αριθ. C 306, της 
17-12-2007, όπου υπάρχει το κείµενο της Συνθήκης της Λισαβόνας, η οποία τροποποιεί τη Συνθήκη για 
την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη Συνθήκη περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, που υπογράφηκε 
στις 13 ∆εκεµβρίου 2007 και άρχισε να ισχύει την 1η ∆εκεµβρίου 2009, στη διεύθυνση: http://eur-
lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EL:HTML (τελευταία πρόσβαση στις:  13-4-2011). 
Η Συνθήκη του Μάαστριχτ τροποποιήθηκε από τη Συνθήκη του Άµστερνταµ, που υπεγράφη στις 2-10-
1997, από τη Συνθήκη της Νίκαιας που υπεγράφη στις 26-2-2001 και στην Ελλάδα κυρώθηκε µε το νόµο 
3001/2002 (ΦΕΚ Α’ 73) και από τη Συνθήκη της Λισαβόνας, που κυρώθηκε µε το νόµο 3671/2008 (ΦΕΚ 
Α΄ 129). 
47 ΕΕ αριθ. C 267, της 11-10-1982. Βλ. το κείµενο στο: Βουδούρη και Στρατή (επιµ.) 1999, 426. 
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τεχνολογίας και της βιοµηχανίας και η καταστροφή του ιστορικού πλαισίου και 

περιβάλλοντος και δηλώνει την ανάγκη να εφαρµοσθεί προοδευτικά µια συνολική και 

πραγµατική πολιτική διατηρήσεως, τόσο στο επίπεδο των κρατών µελών όσο και της 

Κοινότητας. Στις προτάσεις του περιλαµβάνεται η δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού 

Ταµείου για τη διαφύλαξη Ιστορικών Μνηµείων και Χώρων, η λήψη µέτρων για 

βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος στις ζώνες αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

και η κατάρτιση καταλόγων µε µνηµεία που χρήζουν προστασίας. Ζητά επίσης από την 

Επιτροπή να εξετάσει τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι ιδιοκτήτες χώρων, στους 

οποίους προβλέπονται προσωρινά ανασκαφές. 

o Ψήφισµα της 28ης Οκτωβρίου 1988 για τη διαφύλαξη της αρχιτεκτονικής και 
αρχαιολογικής κληρονοµιάς της Κοινότητας48  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο ψήφισµα αυτό τονίζει την ιστορική, πολιτιστική, 

οικονοµική (τουρισµός) και κοινωνική (διατήρηση και δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας) σηµασία της διαφύλαξης της αρχιτεκτονικής και αρχαιολογικής κληρονοµιάς 

και, µεταξύ άλλων, καλεί την Επιτροπή, όχι µόνο να προστατεύσει τα µεµονωµένα 

κτίρια και τις αρχαιολογικές ανασκαφές, αλλά να προωθήσει επίσης ολοκληρωµένες 

δραστηριότητες εκεί όπου η αρχαιολογική και αρχιτεκτονική παρέµβαση µπορούν να 

καταστήσουν φανερή την ιστορική και πολιτιστική συνέχεια της πόλης ως «οργανικής 

ενότητας στο χώρο και το χρόνο». 

o Ψήφισµα της 16ης Ιανουαρίου 2001 σχετικά µε την εφαρµογή της Σύµβασης για την 
προστασία της παγκόσµιας πολιτιστικής και φυσικής κληρονοµιάς στα κράτη µέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης49 

Έχοντας ως σηµείο αναφοράς τη Σύµβαση για την Προστασία της Παγκόσµιας 

Πολιτιστικής και Φυσικής Κληρονοµιάς, µε αυτό το ψήφισµα το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο καλεί τις κεντρικές και περιφερειακές αρχές των κρατών µελών και την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συγκεκριµένες δράσεις, µε στόχο την καλύτερη προστασία της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, από τις οποίες ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής:   

− Περιορισµός κάθε αναπτυξιακής πρωτοβουλίας σε περιοχές µε ευαίσθητο πολιτιστικό 

και φυσικό περιβάλλον, ώστε να προστατεύονται οι θησαυροί της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς και η ισορροπία στο φυσικό περιβάλλον.  

                                                
48 ΕΕ αριθ. C 309, της 5-12-1988. Βλ. το κείµενο στο: Βουδούρη και Στρατή (επιµ.) 1999, 435. 
49 ΕΕ αριθ. C 262, της 18-9-2001, σελ. 48, on line στη διεύθυνση: http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2001:262:0048:0052:EL:PDF (τελευταία πρόσβαση 
στις:  1-4-2011). 
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− Υιοθέτηση κοινών µέτρων προστασίας για τη φυσική, αρχιτεκτονική, πολεοδοµική 

κληρονοµιά και το πολιτιστικό τοπίο, καθώς αποτελούν αδιαίρετο σύνολο.  

− Μέριµνα για την αρχιτεκτονική, αρχαιολογική, φυσική και πολιτισµική κληρονοµιά 

των πόλεων και της υπαίθρου κατά το σχεδιασµό και την έγκριση των σωστών 

προτύπων αειφόρου ανάπτυξης. 

− Εξέταση, κατά την εφαρµογή των περιβαλλοντικών πολιτικών, και της οπτικής 

επίπτωσης για την καλλιτεχνική κληρονοµιά και το τοπίο και εκπόνηση, για κάθε 

δηµόσιο ή ιδιωτικό έργο, αντίστοιχης µελέτης επιπτώσεων. 

− Εξέταση από την Επιτροπή, πριν την έγκριση έργων χρηµατοδοτούµενων από τα 

διαρθρωτικά ταµεία, των επιπτώσεών τους στην πολιτισµική και φυσική κληρονοµιά. 

− Μη χρηµατοδότηση µε κοινοτικούς πόρους ευρωπαϊκών έργων, εάν η εκτέλεσή τους 

οδηγεί στην καταστροφή σηµαντικών στοιχείων της πολιτισµικής κληρονοµιάς, καθώς 

η ανάπτυξη δεν θα πρέπει να είναι ασυµβίβαστη µε την προστασία των αρχαιολογικών 

χώρων και την ανάδειξή τους για το κοινό. 

o Ψήφισµα της 7ης Σεπτεµβρίου 2006 σχετικά µε την προστασία της ευρωπαϊκής φυσικής, 
αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς της υπαίθρου και των νησιωτικών 
περιοχών

50 

Στο ψήφισµα αυτό, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τονίζει την ιδιαίτερη σηµασία της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς στην ύπαιθρο που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, καθώς 

πλήττεται από εγκατάλειψη, δηµογραφική συρρίκνωση και οικονοµικό µαρασµό, 

παρόλο που αποτελεί το 90% του ευρωπαϊκού εδάφους. ∆εδοµένου όµως ότι η 

αειφόρος ανάπτυξη προϋποθέτει ολοκληρωµένη προσέγγιση του πολιτιστικού, φυσικού 

και αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος, τόσο στον αστικό χώρο όσο και στην ύπαιθρο, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καλεί την Επιτροπή, όταν εκπονεί νοµοθετικές προτάσεις, να 

εξετάζει διεξοδικά τις επιπτώσεις της προτεινόµενης νοµοθεσίας στην πολιτιστική 

κληρονοµιά, ώστε οι ευνοϊκές προς αυτήν δράσεις να εντάσσονται σε κάθε πολιτική της 

Ένωσης. Επίσης, καλεί την Επιτροπή και τα κράτη µέλη να προωθήσουν την 

προστασία και τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς µέσω των διαρθρωτικών 

ταµείων και των κοινοτικών προγραµµάτων, να στηρίξουν, µέσω αυτών, δράσεις για 

την εξεύρεση νέων εργαλείων, τεχνικών και µεθόδων για τον σκοπό αυτό και να 

                                                
50 ΕΕ αριθ. C 305, της 14-12-2006, σελ. 254, on line στη διεύθυνση: http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2006:305E:0254:0258:EL:PDF (τελευταία 
πρόσβαση στις:  1-4-2011).   
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µεριµνήσουν, ώστε να µην ενισχύονται µε κοινοτικούς πόρους έργα, εάν οδηγούν 

αποδεδειγµένα στην καταστροφή σηµαντικών στοιχείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Τα ψηφίσµατα που παρατέθηκαν είναι σε εναρµόνιση µε το πνεύµα των Συµβάσεων 

της UNESCO και του Συµβουλίου της Ευρώπης και διαπνέονται από την αντίληψη, ότι 

η πολιτιστική κληρονοµιά ευρωπαϊκής σηµασίας αποτελεί στο σύνολό της θεµελιώδη 

αξία για τους ευρωπαίους πολίτες, ανεξάρτητα από την ευρωπαϊκή, εθνική ή τοπική της 

διάσταση. Άλλωστε η διατήρηση των στοιχείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι 

σαφές πως παρέχει τη βάση για περαιτέρω κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη και, ως 

εκ τούτου, ενισχύει την περιβαλλοντική προστασία, τις ευκαιρίες απασχόλησης και την 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Σε αυτό το πλαίσιο έχουν εκδοθεί και διάφορες οδηγίες κατά 

καιρούς, όπως π.χ. η Οδηγία 85/337/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 27ης Ιουνίου 1985, 

σχετικά µε τα αποτελέσµατα των δηµόσιων και ιδιωτικών προγραµµάτων για το 

περιβάλλον (οδηγία ΟΠΕ)51, στην οποία το άρθρο 3 και τα συναφή παραρτήµατα 

απαιτούν την αξιολόγηση των επιπτώσεων που έχουν τα δηµόσια και ιδιωτικά έργα 

στην πολιτιστική κληρονοµιά, για την οποία πρέπει να επιδεικνύεται ο ίδιος σεβασµός 

που επιδεικνύεται απέναντι και σε άλλους µη ανανεώσιµους πόρους. 

1.4 ICOMOS  

Στα πλαίσια δράσης του το ICOMOS έχει υιοθετήσει διάφορους χάρτες, ψηφίσµατα και 

διακηρύξεις. Για το θέµα όµως που εξετάζουµε, θα γίνει µνεία µόνο στα σχετικά άρθρα 

των Χαρτών της Βενετίας και της Λοζάνης. Αν και τα κείµενα δεν είναι δεσµευτικά, 

εµπεριέχουν σηµαντικές κατευθυντήριες αρχές για την προστασία και τη σωστή 

διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς. 

Χάρτης για την Αποκατάσταση και Συντήρηση Μνηµείων και Μνηµειακών Συνόλων 
(Βενετία 1964)52  

Ο Χάρτης (ή Χάρτα) της Βενετίας καταρτίστηκε κατά τη διάρκεια του Β’ ∆ιεθνούς 

Συνεδρίου Αρχιτεκτόνων και Τεχνικών των Ιστορικών Μνηµείων53, που διοργανώθηκε 

                                                
51 Βλ. το αγγλικό κείµενο της οδηγίας, στην ΕΕ L 175, της 5.7.1985, σ. 40, στη διεύθυνση: http://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31985L0337:EN:HTML (τελευταία πρόσβαση 
στις:  1-4-2011).  
52 Βλ. το αγγλικό κείµενο online στη διεύθυνση: http://www.icomos.org/venice_charter.html (τελευταία 
πρόσβαση στις:  24-3-2011).  
53 Αξίζει να σηµειωθεί, πως το πρώτο συνέδριό τους έγινε στην Αθήνα το 1931, στο οποίο υιοθετήθηκε ο 
Χάρτης των Αθηνών. Στο προοίµιο του Χάρτη αποτυπώνονται 7 θεµελιώδεις αρχές, εκ των οποίων η 
τέταρτη αναφέρει πως: «οι ανασκαµµένες θέσεις, οι οποίες δεν υπόκεινται σε άµεση αποκατάσταση, θα 
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στη Βενετία από το ICOMOS στις 25-31 Μαΐου 1964. Στον χάρτη, που υιοθετήθηκε 

από το ICOMOS το 1965, αποτυπώνεται ένα διεθνώς αναγνωρισµένο πλαίσιο 

κατευθυντήριων αρχών που θα πρέπει να διέπουν την θεωρία και κυρίως την πράξη της 

αποκατάστασης και συντήρησης των µνηµείων. Άλλωστε, όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρεται στο προοίµιο, «εµποτισµένα µε ένα µήνυµα από το παρελθόν, τα ιστορικά 

µνηµεία των γενεών των ανθρώπων παραµένουν µέχρι σήµερα ως ζωντανοί µάρτυρες 

των µακραίωνων παραδόσεών τους. … Η κοινή µας ευθύνη να τα διαφυλάξουµε για τις 

µελλοντικές γενιές αναγνωρίζεται».  

Από τις αρχές που υιοθετούνται στον Χάρτη της Βενετίας, οι πιο συναφείς µε το 

εξεταζόµενο θέµα είναι οι εξής:    

− Η µετακίνηση ενός µνηµείου ή µέρους του δεν επιτρέπεται, εκτός εάν επιβάλλεται 

από την ανάγκη διάσωσής του ή δικαιολογείται για λόγους εθνικού ή διεθνούς 

συµφέροντος υψίστης σηµασίας, καθώς αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της ιστορικής 

στιγµής που µαρτυρά και του χώρου που είναι τοποθετηµένο (άρθρο 7). 

− Τα γλυπτικά, ζωγραφικά ή κοσµητικά στοιχεία, που αποτελούν αναπόσπαστα 

τµήµατα ενός µνηµείου, µπορούν να διαχωριστούν από αυτό µόνο εάν αυτό είναι το 

µοναδικό µέτρο που θα διασφαλίσει τη διάσωσή τους (άρθρο 8). 

− Οι ανασκαφές θα πρέπει να διεξάγονται σύµφωνα µε τους επιστηµονικούς κανόνες 

και όπως ορίζεται στις διεθνείς αρχές που υιοθέτησε η UNESCO το 1956 (άρθρο 15). 

− Για όλες τις εργασίες συντήρησης, αποκατάστασης και ανασκαφής θα πρέπει πάντα 

να υπάρχει ακριβής τεκµηρίωση, µε τη µορφή αναλυτικών και κριτικών εκθέσεων 

συνοδευόµενων από σχέδια και φωτογραφίες, η οποία θα κατατίθεται στα αρχεία ενός 

δηµοσίου ιδρύµατος και θα είναι προσιτή στους ερευνητές (άρθρο 16). 

Χάρτης για την Προστασία και ∆ιαχείριση της Αρχαιολογικής Κληρονοµιάς (Λοζάνη 
1990)54  

Ο Χάρτης της Λοζάνης θέτει βασικές αρχές και κατευθυντήριες γραµµές µε παγκόσµια 

ισχύ για την προστασία και διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, καθώς, όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρεται, η προστασία και η σωστή διαχείρισή της είναι ουσιαστικές 

                                                                                                                                          
πρέπει να καταχώνονται πάλι, προκειµένου να προστατευτούν». Βλ. το κείµενο online στη διεύθυνση: 
http://www.icomos.org/docs/athens_charter.html (τελευταία πρόσβαση στις:  25-3-2011). 
54 Βλ. το αγγλικό κείµενο on line στη διεύθυνση:  
http://www.international.icomos.org/charters/arch_e.htm (τελευταία πρόσβαση στις:  24-3-2011).  
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για να καταφέρουν οι αρχαιολόγοι και άλλοι επιστήµονες να τη µελετήσουν και να την 

ερµηνεύσουν εξ ονόµατος και προς όφελος της παρούσας και των µελλοντικών γενεών.  

Ως «αρχαιολογική κληρονοµιά» ορίζεται το τµήµα εκείνο της υλικής κληρονοµιάς 

για την οποία οι αρχαιολογικές µέθοδοι παρέχουν πρωταρχική πληροφόρηση. 

Περιλαµβάνει όλα τα αποµεινάρια της ανθρώπινης ύπαρξης και αποτελείται από τόπους 

που αφορούν όλες τις εκφάνσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας και κατάλοιπα όλων 

των ειδών (συµπεριλαµβανοµένων των υπόγειων και υποθαλάσσιων περιοχών), σε 

συνδυασµό µε όλο το κινητό πολιτιστικό υλικό που συνδέεται µε αυτά (άρθρο 1).  

Ο ευρύς και γενικός ορισµός που υιοθετείται στον Χάρτη της Λοζάνης είναι σαφώς 

επηρεασµένος από εκείνον που δίνεται για τα αρχαιολογικά αντικείµενα στη Σύµβαση 

του Λονδίνου (1969), περιλαµβάνει όµως εδώ και τα κατάλοιπα των υποθαλάσσιων 

περιοχών, τα οποία αργότερα περιελήφθησαν και στον ορισµό της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς που υιοθέτησε η Σύµβαση της Βαλέτας (1992). Εποµένως παρατηρείται 

στα διεθνή κείµενα όσο περνούν τα χρόνια µια τάση συνεχούς διεύρυνσης της 

προστασίας των πολιτιστικών αγαθών, ευθέως ανάλογη µε την ανάπτυξη που 

σηµειώνεται και επιβαρύνει ή απειλεί τα πολιτιστικά αγαθά.  

Οι περισσότερες από τις αρχές που αποτυπώνονται στον Χάρτη της Λοζάνης για την 

προστασία και διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς δεν είναι καινούργιες. Θα 

λέγαµε µάλιστα πως εδώ συνοψίζονται και εµπλουτίζονται οι βασικότερες από όσες 

γνωρίσαµε ήδη σε κείµενα της UNESCO και του Συµβουλίου της Ευρώπης, 

αντικατοπτρίζοντας τη συσσωρευµένη εµπειρία των επιταγών αυτών των κειµένων. 

Ωστόσο, όπως ήδη αναφέρθηκε, στον Χάρτη του 1990 δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στον 

καταστροφικό χαρακτήρα των ανασκαφών και στο ότι θα πρέπει να προτιµώνται κατά 

την αρχαιολογική έρευνα µη καταστροφικές τεχνικές, όπου είναι δυνατόν, έναντι των 

ολικών ανασκαφών. Αυτή η αρχή υιοθετήθηκε, όπως είδαµε και από τη Σύµβαση της 

Βαλέτας, το 1992. Στον Χάρτη αποτυπώνονται κατευθυντήριες αρχές:    

Για τις πολιτικές ολοκληρωµένης προστασίας 

Η προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς θα πρέπει, σύµφωνα µε το άρθρο 2, να 

ενσωµατωθεί στον σχεδιασµό πολιτικών σε διεθνές, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο, καθώς η αρχαιολογική κληρονοµιά είναι εύθραυστος και η µη ανανεώσιµος 

πολιτιστικός πόρος (για παράδειγµα, η χρήση γης θα πρέπει να αναπτύσσεται µε αυτόν 

τον γνώµονα). Οι πολιτικές αυτές θα πρέπει να αποτελούν αναπόσπαστο συστατικό των 
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πολιτικών που σχετίζονται µε την ανάπτυξη και τον σχεδιασµό, καθώς και µε τις 

πολιτιστικές, περιβαλλοντικές και εκπαιδευτικές πολιτικές, τελώντας µάλιστα υπό 

συνεχή αναθεώρηση, ώστε να είναι πάντα επίκαιρες.  

Μέρος τέτοιων πολιτικών πρέπει να είναι επίσης η δηµιουργία αρχαιολογικών 

αποθεµάτων
55 και η συµµετοχή του κοινού, όµως  αυτή προϋποθέτει την πρόσβαση σε 

γνώσεις που απαιτούνται για τη λήψη αποφάσεων. Αυτό καθιστά την πληροφόρηση 

σηµαντικό στοιχείο στον τοµέα της ολοκληρωµένης προστασίας.  

Για τη νοµοθεσία και την οικονοµία 

Η νοµοθεσία θα πρέπει να προβλέπει επαρκείς οικονοµικούς πόρους για την 

αποτελεσµατική διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς και παράλληλα (άρθρο 3): 

− Να µεριµνά για την in situ προστασία και τις ανάγκες της έρευνας.  

− Να απαγορεύει την καταστροφή, την υποβάθµιση ή τη µεταβολή οποιουδήποτε 

αρχαιολογικού χώρου ή µνηµείου και του περιβάλλοντός τους, χωρίς τη συγκατάθεση 

της σχετικής αρχαιολογικής αρχής. 

− Να απαιτεί την πλήρη αρχαιολογική έρευνα και τεκµηρίωση στις περιπτώσεις που δεν 

µπορεί να αποτραπεί τυχόν καταστροφή τους.  

− Να προβλέπει επαρκείς κυρώσεις για τις παραβιάσεις της αρχαιολογικής νοµοθεσίας. 

− Να προβλέπει την υποχρέωση των εργοληπτών να διεξάγουν µελέτες επιπτώσεων για 

την αρχαιολογική κληρονοµιά, πριν τεθούν σε εφαρµογή τα αναπτυξιακά έργα, µε τον 

όρο ότι το κόστος των µελετών αυτών θα συµπεριληφθεί στο κόστος του έργου.  

Για τις αρχαιολογικές έρευνες επιφανείας 

Οι προκαταρκτικές αυτές έρευνες συντελούν στην γενική επισκόπηση των 

αρχαιολογικών πόρων και αποτελούν ένα ουσιαστικό εργαλείο για την ανάπτυξη 

στρατηγικών για την προστασία και διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς. 

Παράλληλα, η κατάρτιση ευρετηρίων, που αποτελούν τις πρωτογενείς βάσεις 

δεδοµένων των πόρων αυτών, θα πρέπει να είναι συνεχής, περιλαµβάνοντας 

πληροφορίες σε διάφορα επίπεδα σηµασίας και αξιοπιστίας, καθώς  ακόµη και µια 

πρώτη γνώση ίσως αποτελέσει την αφετηρία για προστατευτικά µέτρα (άρθρο 4).  

 

                                                
55 Η ακριβής µεταφορά στα ελληνικά της φράσης “creation of archaeological reserves”, που αναφέρεται 
στο αγγλικό κείµενο, ίσως δεν αποδίδει το πραγµατικό νόηµά της. Πιθανότατα εδώ υπονοείται η 
δηµιουργία εφεδρικών αρχαιολογικών ζωνών, δεδοµένου ότι η αρχαιολογική κληρονοµιά είναι µη 
ανανεώσιµος πόρος, όπως αναφέρεται στο ίδιο άρθρο.  



 40 

Για την επιστηµονική διερεύνηση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς 

Η αρχαιολογική γνώση αντλείται και βασίζεται στην επιστηµονική διερεύνηση της 

αρχαιολογικής κληρονοµιάς, η οποία αγκαλιάζει όλο το φάσµα των µεθόδων, από τις 

µη καταστροφικές τεχνικές, µέσω δειγµατοληψίας, έως τις ολικές ανασκαφές. Κατά τη 

διεξαγωγή τους θα πρέπει, σύµφωνα µε το άρθρο 5, να τηρούνται γενικές αρχές, όπως: 

− Η συλλογή πληροφοριών δεν πρέπει να καταστρέφει περισσότερα αρχαιολογικά 

στοιχεία από όσα απαιτούν οι επιστηµονικοί στόχοι της έρευνας ή η προστασία.  

− Θα πρέπει να προτιµώνται µη καταστροφικές τεχνικές, επιφανειακές και εναέριες 

έρευνες ή δειγµατοληψίες, όπου είναι δυνατόν, έναντι των ολικών ανασκαφών.  

− Η απόφαση για ανασκαφή θα πρέπει να λαµβάνεται µόνο µετά από ενδελεχή εξέταση, 

καθώς η ανασκαφή συνεπάγεται πάντα την ανάγκη να γίνει µια επιλογή των 

αποδεικτικών στοιχείων που πρέπει να τεκµηριωθούν και να διασωθούν, µε κόστος να 

χαθούν άλλες πληροφορίες ή ακόµη και να καταστραφεί ολοκληρωτικά  ένα µνηµείο. 

−  Ανασκαφή θα πρέπει να διεξάγεται σε τόπους και µνηµεία που απειλούνται από την 

ανάπτυξη, την αλλαγή χρήσης γης, τις λεηλασίες ή τη φυσική φθορά.  

− Σε εξαιρετικές περιπτώσεις µπορούν να ανασκαφούν µη απειλούµενες θέσεις, για να 

φωτιστούν προβλήµατα της έρευνας ή για να  ερµηνευθούν πιο αποτελεσµατικά για την 

παρουσίασή τους στο κοινό, αφού αξιολογηθούν επιστηµονικά για τη σηµασία τους. Η 

ανασκαφή θα πρέπει να είναι µερική, αφήνοντας µέρη ανέπαφα για µελλοντική έρευνα.  

− Μετά την ολοκλήρωση της ανασκαφής θα πρέπει να τίθεται στη διάθεση της 

επιστηµονικής κοινότητας µια έκθεση σύµφωνη προς κάποιο πρότυπο και να 

ενσωµατώνεται στο σχετικό ευρετήριο, εντός ευλόγου χρονικού διαστήµατος. 

− Οι ανασκαφές θα πρέπει να διενεργούνται σύµφωνα µε τις αρχές που εµπεριέχονται 

στη Σύσταση της UNESCO του 1956 και τα διεθνή και εθνικά πρότυπα. 

Για τη διαχείριση και διατήρηση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς 

Η σωστή διαχείριση και διατήρηση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς στηρίζεται, εν 

πολλοίς, στην υιοθέτηση των εξής αρχών, βάσει του άρθρου 6: 

− ∆ιατήρηση των µνηµείων και χώρων in situ, µαζί µε την κατάλληλη µακροπρόθεσµη 

συντήρηση και επιµέλεια όλων των σχετικών καταγραφών, συλλογών κλπ.  

− Κάθε µεταβίβαση στοιχείων της κληρονοµιάς σε νέες τοποθεσίες συνιστά παραβίαση 

της αρχής της διατήρησης της πολιτιστικής κληρονοµιάς στο αρχικό της πλαίσιο. Αυτή 

η αρχή τονίζει την ανάγκη για σωστή συντήρηση, διατήρηση και διαχείριση.  
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− Η αρχαιολογική κληρονοµιά δεν πρέπει να εκτίθεται κατά την ανασκαφή ή να 

αφήνεται εκτεθειµένη µετά την ανασκαφή, εάν δεν είναι εγγυηµένη η πρόβλεψη για τη 

διαχείριση και την κατάλληλη συντήρησή της.  

Για την παρουσίαση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς στο ευρύ κοινό 

Στο άρθρο 7 δίνονται κάποιες γενικές κατευθύνσεις για την παρουσίαση της 

αρχαιολογικής κληρονοµιάς στο ευρύ κοινό, καθώς αυτή αποτελεί ουσιαστική µέθοδο 

για την κατανόηση της προέλευσης και ανάπτυξης των σύγχρονων κοινωνιών και το 

σηµαντικότερο µέσο κατανόησης της ανάγκης για την προστασία της. Ωστόσο: 

− Οι αποκαταστάσεις θα πρέπει να πραγµατοποιούνται πολύ προσεκτικά, ώστε να µην 

διαταραχθούν άλλες σωζόµενες αρχαιολογικές µαρτυρίες και να λαµβάνουν υπόψη 

τους στοιχεία από όλες τις πηγές, προκειµένου να επιτευχθεί αυθεντικότητα.  

− Όπου είναι δυνατό και ενδείκνυται, οι αποκαταστάσεις πρέπει να είναι αναγνωρίσιµες 

και να µην οικοδοµούνται απευθείας επάνω στα αρχαιολογικά κατάλοιπα.  

Για τα επαγγελµατικά προσόντα και τη διεθνή συνεργασία  

Στον χάρτη της Λοζάνης τονίζεται ιδιαίτερα η ανάγκη να τεθούν υψηλά πρότυπα 

ακαδηµαϊκής και επαγγελµατικής κατάρτισης και δεοντολογίας σε πολλούς 

διαφορετικούς κλάδους για τη διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, ενώ 

επισηµαίνεται πως στην ακαδηµαϊκή αρχαιολογική κατάρτιση θα πρέπει να ληφθεί 

υπόψη η µετατόπιση των πολιτικών προστασίας, από την ανασκαφή στην in situ 

διατήρηση (άρθρο 8). Παράλληλα, θεωρείται επιτακτική η ανάγκη να υπάρξει διεθνής 

συνεργασία (µέσω ανταλλαγής πληροφοριών, εµπειριών, συνεδρίων, σεµιναρίων, 

εργαστηρίων, µεταπτυχιακών προγραµµάτων, ανταλλαγών προσωπικού κ.α.), καθώς 

είναι ουσιαστική για την ανάπτυξη προτύπων στη διαχείριση της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς, η οποία είναι «κοινή για όλη την ανθρωπότητα» (άρθρο 9). Η ανάπτυξη 

προτύπων είναι πολύ σηµαντική στον τοµέα της διαχείρισης της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς και, όπως είδαµε, ανάλογη πρόβλεψη για διεθνή συνεργασία στον τοµέα 

αυτό περιέχεται και στη Σύµβαση της Βαλέτας. Η προστασία της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς θα πρέπει να βασίζεται στην διεπιστηµονική και στη διεθνή συνεργασία 

αλλά και στη συνεργασία των κυβερνητικών αρχών, των ακαδηµαϊκών, των ερευνητών, 

των ιδιωτικών ή δηµόσιων επιχειρήσεων και του κοινού.  

Στο παρόν κεφάλαιο επιχειρήθηκε µια συσχετιστική παρουσίαση των βασικότερων 

διεθνών και ευρωπαϊκών (νοµικά δεσµευτικών και µη) κειµένων, τα οποία περιέχουν, 
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τόσο γενικότερες ρυθµίσεις και προβλέψεις για την προστασία της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς, όσο και πιο ειδικές, που αφορούν αυτή καθεαυτή την ανασκαφική 

διαδικασία, η οποία όµως πρέπει να αποτελεί το έσχατο µέσο διάσωσης των 

αρχαιολογικών αγαθών και να εφαρµόζεται κυρίως όταν αυτά απειλούνται µε 

ολοκληρωτική καταστροφή.  

Από τα κείµενα που παρατέθηκαν αναδύεται η αγωνία της διεθνούς κοινότητας για 

τους κινδύνους που απειλούν τα αρχαιολογικά αγαθά και ταυτόχρονα προκύπτουν 

αρχές και πρακτικές που θα πρέπει εφαρµόζονται σε όλες τις διαδικασίες διατήρησης 

και διάσωσής τους και να τηρούνται µαζί και συνδυαστικά, προκειµένου αυτή η 

διάσωση να επιτευχθεί.. Έτσι, αρχής γενοµένης από τη νοµοθεσία, που θα πρέπει να 

προβλέπει όλα να αναγκαία νοµικά, επιστηµονικά, τεχνικά, διοικητικά, οικονοµικά και 

εκπαιδευτικά µέτρα για το σκοπό αυτό, προβλέπονται διαδικασίες, που ξεκινούν από 

τον εντοπισµό και την πρώτη καταγραφή των αρχαιολογικών αγαθών, συνεχίζονται µε 

την ανασκαφή (εφόσον χρειάζεται), τη συντήρηση, την τεκµηρίωση, τη φύλαξη, την 

ευρετηρίαση, τη µελέτη και τη δηµοσίευση των ερευνητικών αποτελεσµάτων και 

ολοκληρώνονται µε την εκπαίδευση και ενηµέρωση του κοινού, την ένταξη της 

αρχαιολογικής κληρονοµιάς στη ζωή της κοινότητας και την εξασφάλιση της 

πρόσβασης σε αυτήν µε κάθε πρόσφορο τρόπο. Εντούτοις, απαραίτητη προϋπόθεση, 

ώστε να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα σε όλα τα στάδια της διαδικασίας 

για την προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, είναι πάντα η τακτική 

επικαιροποίηση, τόσο των εφαρµοζόµενων πολιτικών για την προστασία, όσο και των 

νοµικών και διοικητικών µέτρων, που θα πρέπει να προσαρµόζονται στα νέα δεδοµένα, 

στις καλές πρακτικές και στις ανάγκες που προκύπτουν κάθε φορά.  

Στο πλαίσιο αυτό, η αρχαιολογική κληρονοµιά, που έχει εγγενή και ανυπολόγιστη 

αξία και αποτελεί στοιχείο της ιστορικής ταυτότητας και γνώσης όλων των λαών του 

κόσµου, δεν πρέπει να διαφυλαχτεί και να διασωθεί µόνο για το παρόν αλλά και για το 

µέλλον. Και αυτό, είναι κάτι που αντανακλάται σε όλα τα διεθνή κείµενα.  
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1.5 Σύνοψη: Βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν τις σωστικές ανασκαφές και τις 
διαδικασίες προστασίας και διάσωσης των αρχαιολογικών αγαθών 

Παράλληλα µε την αυξανόµενη τάση διεύρυνσης της προστασίας της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς, υιοθετήθηκαν σταδιακά, όπως είδαµε, από όλους τους διεθνείς 

οργανισµούς, βασικές αρχές και διαµορφώθηκαν καλές πρακτικές για όλα τα επίπεδα 

προστασίας της αρχαιολογικής κληρονοµιάς που απειλείται από τα αναπτυξιακά έργα, 

προκειµένου αυτή η απειλή να αντιµετωπιστεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Οι αρχές 

και τα πρότυπα που αναδείχθηκαν µέσα από την εξέταση των διεθνών κειµένων συχνά 

αλληλεπικαλύπτονται και αλληλοσυµπληρώνονται ώσπου παγιώνονται, καθιερώνονται 

και γεννούν στη συνέχεια νέες αρχές υπό τις νέες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες που 

διαµορφώνονται κάθε φορά.  

Παρακάτω επιχειρείται µια, κατά το δυνατόν, κωδικοποίηση των βασικών αρχών 

που θα πρέπει να  διέπουν τις σωστικές ανασκαφές και τις διαδικασίες προστασίας και 

διάσωσης των αρχαιολογικών αγαθών, βάσει των διεθνών προδιαγραφών56: 

Σε εθνικό επίπεδο  

� Καθορισµός αρχαιολογικών ζωνών προστασίας και χαρακτηρισµός των 

σηµαντικών µνηµείων:   

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Βαλέτας 1992  

� Συστάσεις: UNESCO 1956, 1968 και Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 

� ∆ιατήρηση εφεδρικών ζωνών και περιοχών, για µελλοντική επιστηµονική έρευνα: 

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Βαλέτας 1992  

� Σύσταση UNESCO 1956, Χάρτης Λοζάνης 1990   

� Πρόβλεψη επαρκούς κρατικής χρηµατοδότησης για την αρχαιολογική έρευνα και τη 

διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς:  

� Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Σύσταση UNESCO 1956, Χάρτης Λοζάνης 1990   

� Αύξηση των υλικών πόρων για τη σωστική αρχαιολογία: 

� Σύµβαση Βαλέτας 1992  

� Σύσταση Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 

� Απαλλοτρίωση ή αγορά περιοχών µε µεγάλο αρχαιολογικό ενδιαφέρον: 

                                                
56 Με την επιφύλαξη, ότι σε αυτή τη σύνοψη αναφέρονται οι αρχές που αναδείχθηκαν από τα διεθνή 
κείµενα που προσεγγίστηκαν λεπτοµερέστερα, λόγω συνάφειας µε το εξεταζόµενο θέµα. Αυτό δε 
σηµαίνει, πως κάποιες από τις αρχές που αναφέρονται εδώ δεν έχουν υιοθετηθεί και από κείµενα που 
προσεγγίστηκαν λιγότερο αναλυτικά (π.χ. Σύµβαση UNESCO 1972 και Σύµβαση Γρανάδας 1985).   



 44 

�  Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Σύσταση UNESCO 1968 

� Επικαιροποίηση των εφαρµοζόµενων πολιτικών σε τακτά χρονικά διαστήµατα: 

� Χάρτης  Λοζάνης 1990 

� Καθορισµός του νοµικού καθεστώτος που διέπει το αρχαιολογικό υπέδαφος: 

� Σύσταση UNESCO 1956 

Σε επίπεδο Αρχαιολογικής Υπηρεσίας - ∆ιοίκησης 

� Γενική διοίκηση και εποπτεία του αρχαιολογικού έργου από µία αρχαιολογική 

υπηρεσία, εξοπλισµένη µε κατάλληλα µέσα και προσωπικό: 

� Σύσταση UNESCO 1956 

� Απαιτούµενη άδεια για κάθε ανασκαφική εργασία ή άλλη έρευνα του υπεδάφους:  

� Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Σύσταση UNESCO 1956 

� Κεντρική τεκµηρίωση – Καταλογογράφηση – Χαρτογράφηση - Βάσεις δεδοµένων 

για όλα τα µνηµεία µε πληροφορίες σε διάφορα επίπεδα σηµασίας και αξιοπιστίας: 

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Γρανάδας 1985, Βαλέτας 1992  και UNESCO 1972 

� Συστάσεις: UNESCO 1956 και 1968, Συµβουλίου της Ευρώπης 1989, Χάρτης Λοζάνης 1990  

και Ψήφισµα ΕΚ 1982 

� Συνεργασία σε εθνικό και διεθνές επίπεδο µε επιστηµονικά και ερευνητικά 

ιδρύµατα: 

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Βαλέτας 1992 

� Σύσταση UNESCO 1956, Χάρτης Λοζάνης 1990 

� ∆ιαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς βάσει υψηλών ακαδηµαϊκών και 

επαγγελµατικών προτύπων: 

� Χάρτης Λοζάνης 1990 

� Απαιτούµενη έγκριση πριν την αφαίρεση ή οποιαδήποτε µεταβολή σε µνηµεία, 

αρχαιολογικούς χώρους και του περιβάλλοντός τους: 

� Σύσταση UNESCO 1956, Χάρτης Λοζάνης 1990 

� Κοινωνικοποίηση του αρχαιολογικού έργου, αξιοποίηση, ένταξη και 

λειτουργικότητα της αρχαιολογικής κληρονοµιάς στα πλαίσια της κοινωνικής ζωής, 

πρόσβαση και χρήση της από τους πολίτες: 

� Συµβάσεις: Γρανάδας 1985, Βαλέτας 1992  και UNESCO 1972 

� Συστάσεις: UNESCO 1956  και 1968 και  Χάρτης Λοζάνης 1990 
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� Εκπαίδευση και ενηµέρωση του κοινού για την αξία της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς και για τους κινδύνους που την απειλούν - Παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων των ανασκαφών στο ευρύ κοινό: 

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Βαλέτας 1992   

� Συστάσεις: UNESCO 1956, 1968, Συµβουλίου της Ευρώπης 198 κα  Χάρτης Λοζάνης 1990 

Κατά το χωροταξικό σχεδιασµό και την υλοποίηση αναπτυξιακών έργων 

� Πολιτική ολοκληρωµένης προστασίας, καθώς η αρχαιολογική κληρονοµιά ανήκει 

στους µη ανανεώσιµους πόρους - Συνδυασµός της αρχαιολογίας µε τον 

αναπτυξιακό σχεδιασµό: 

� Συµβάσεις: Γρανάδας 1985, Βαλέτας 1992 

� Σύσταση Συµβουλίου της Ευρώπης 1989, Χάρτης Λοζάνης 1990 και Ψηφίσµατα ΕΚ 1988  και 

2001 

� Συµµετοχή αρχαιολόγων σε όλα τα στάδια του αναπτυξιακού σχεδιασµού: 

� Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Σύσταση Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 

� Λήψη προληπτικών µέτρων και πρόβλεψη εναλλακτικών λύσεων πριν την έναρξη 

του έργου: 

�  Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Συστάσεις: UNESCO 1968, Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 

� Μελέτες επιπτώσεων των έργων στην αρχαιολογική κληρονοµιά: 

� Σύµβαση Βαλέτας 1992  και Οδηγία 85/337/ΕΟΚ 1985 

� Χάρτης Λοζάνης 1990  και Ψήφισµα ΕΚ 2001 

� ∆ιεξοδική ανασκαφή σε τόπους και µνηµεία που απειλούνται από την ανάπτυξη και 

πριν την καταστροφή θέσεων µε αρχαιολογικό ενδιαφέρον: 

� Συστάσεις: UNESCO 1968, Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 και Χάρτης Λοζάνης 1990 

� Χρηµατοδότηση των αρχαιολογικών ερευνών, εργασιών, ανασκαφών, µελετών και 

δηµοσιεύσεων από το κράτος ή/και τον προϋπολογισµό του έργου: 

� Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Συστάσεις: UNESCO 1968, Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 

� Συντονισµός του έργου όλων των εµπλεκόµενων υπηρεσιών – ∆ηµιουργία 

συµβουλευτικών οργάνων: 

� Συστάσεις: UNESCO 1968, Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 

�  Η έναρξη του έργου θα πρέπει να εξαρτάται από την εκτέλεση των 

προκαταρκτικών αρχαιολογικών ανασκαφών, όπου απαιτούνται:  

� Σύσταση UNESCO 1968 
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Κατά τις σωστικές ανασκαφές και την αρχαιολογική έρευνα 

� Πρωταρχική διερεύνηση της περιοχής µέσω µη καταστρεπτικών ερευνητικών 

µεθόδων (επιφανειακές, εναέριες έρευνες ή δειγµατοληψίες), ώστε να 

αποφασιστούν τα απαραίτητα µέτρα για την έκταση των σωστικών επεµβάσεων: 

�  Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Συστάσεις: UNESCO 1968, Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 και Χάρτης Λοζάνης 1990 

� Εφαρµογή αυστηρών επιστηµονικών µεθόδων στην αρχαιολογική έρευνα και στην 

ανασκαφή, εφόσον απαιτηθεί: 

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Βαλέτας 1992 

� Σύσταση UNESCO 1956  

� Η συλλογή πληροφοριών δεν πρέπει να καταστρέφει περισσότερα αρχαιολογικά 

στοιχεία από όσα απαιτεί η προστασία: 

� Χάρτης Λοζάνης 1990 

� Συντήρηση και διατήρηση in situ των µνηµείων που εντοπίζονται (Αρχή της 

διατήρησης της πολιτιστικής κληρονοµιάς στο αρχικό της πλαίσιο): 

� Συµβάσεις: Γρανάδας 1985, Βαλέτας 1992 

� Σύσταση UNESCO 1968, Χάρτες Βενετίας 1964 και Λοζάνης 1990 

� Μεταφορά µνηµείου µόνο για εξαιρετικό λόγο, σε παρόµοια θέση: 

� Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Σύσταση UNESCO 1968, Χάρτες Βενετίας 1964 και Λοζάνης 1990 

� ∆ιεξαγωγή ανασκαφών από εξειδικευµένο και καλά καταρτισµένο προσωπικό: 

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Βαλέτας 1992 

� Συστάσεις: UNESCO 1956  και 1968  

� ∆ιατήρηση άσκαφων περιοχών στις θέσεις που ανασκάπτονται: 

� Σύµβαση Λονδίνου 1969 

� Σύσταση UNESCO 1956 

� Μέριµνα, ώστε τα στοιχεία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς να µην αποκαλύπτονται 

και να µην αφήνονται εκτεθειµένα, κατά τη διάρκεια ή µετά το πέρας της 

ανασκαφής, χωρίς να έχουν ληφθεί τα κατάλληλα µέτρα για την προφύλαξη, 

συντήρηση και διαχείρισή τους: 

�  Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Σύσταση Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 και Χάρτης Λοζάνης 1990 

� Κατάχωση των µνηµείων εάν δεν είναι δυνατή η επαρκής συντήρησή τους: 

� Χάρτης Αθηνών 1931 και Χάρτης Λοζάνης 1990 
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� Προσεκτική µελέτη και αναλυτική καταγραφή των ευρηµάτων και των 

πληροφοριών τους κατά τον εντοπισµό και πριν την αποµάκρυνσή τους από το 

πεδίο - Ακριβής τεκµηρίωση για κάθε εργασία ανασκαφής, συντήρησης και 

αποκατάστασης:  

� Συµβάσεις: Γρανάδας 1985, Βαλέτας 1992 

� Χάρτες Βενετίας 1964 και Λοζάνης 1990 

� ∆ιεπιστηµονική συνεργασία κατά τις ανασκαφές και µετά από αυτές – Εφαρµογή 

υψηλών προτύπων στη διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς: 

� Σύµβαση Βαλέτας 1992 

� Χάρτης Λοζάνης 1990 

� ∆ηµοσίευση των αποτελεσµάτων των σωστικών ανασκαφών - ∆ιευκόλυνση της 

µελέτης και διάδοσης των επιστηµονικών πληροφοριών:  

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Βαλέτας 1992 

� Συστάσεις: UNESCO 1968, Συµβουλίου της Ευρώπης 1989 και Χάρτης Λοζάνης 1990 

� ∆ιατήρηση και ανταλλαγή των επιστηµονικών πληροφοριών και αποτελεσµάτων 

που προέρχονται από τις σωστικές ανασκαφές και πρόσβασή τους από άλλους 

ερευνητές: 

� Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Βαλέτας 1992 

� Σύσταση UNESCO 1968 

 

Η υιοθέτηση των παραπάνω αρχών απαιτεί ταυτόχρονα σχετικές προβλέψεις από τη 

νοµοθεσία του κάθε κράτους, υλοποίησή τους βάσει συγκεκριµένων µέτρων, όπως αυτά 

που προτάθηκαν και αναλύθηκαν στις προηγούµενες ενότητες, καθώς και 

επικαιροποίηση των εφαρµοζόµενων πολιτικών σε τακτά χρονικά διαστήµατα. Επίσης, 

προϋποθέτει επιστηµονική δέσµευση και επαγγελµατική δεοντολογία από όλες τις 

ειδικότητες που εµπλέκονται στο πεδίο της προστασίας και της αρχαιολογικής έρευνας.  

Στο επόµενο κεφάλαιο θα εξετάσουµε τις προβλέψεις της ελληνικής νοµοθεσίας, σε 

σχέση µε το εξεταζόµενο θέµα και το βαθµό ενσωµάτωσης σε αυτήν των αρχών που 

υπαγορεύει η διεθνής εµπειρία και πρακτική, αφού γίνει µια ιστορική αναδροµή στα 

πρώτα µέτρα προστασίας των αρχαιοτήτων πριν την ίδρυση του ελληνικού κράτους και 

στη σχετική προϊσχύουσα νοµοθεσία κατά το 19ο και 20ο αιώνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Νοµοθετικά και διοικητικά µέτρα για τις σωστικές ανασκαφές στην 
Ελλάδα  

Μετά από µια ιστορική αναδροµή στα πρώτα µέτρα προστασίας των αρχαιοτήτων και 

στις ρυθµίσεις για τις ανασκαφές που ίσχυσαν κατά τον 19ο και 20ο αιώνα, στο παρόν 

κεφάλαιο θα εξετάσουµε το θεσµικό πλαίσιο που διέπει σήµερα τις αρχαιότητες στην 

Ελλάδα, εστιάζοντας στις ρυθµίσεις των σωστικών ανασκαφών και των σχετικών µε 

αυτές διαδικασιών. Ταυτόχρονα θα εξετάζεται και ο βαθµός ενσωµάτωσης των διεθνών 

κανόνων στην ελληνική νοµοθεσία.   

2.1 Η µέριµνα για τις αρχαιότητες µέχρι την ίδρυση του ελληνικού κράτους 

Το ελληνικό ενδιαφέρον για τα υλικά κατάλοιπα του παρελθόντος εντοπίζεται στις 

τελευταίες προεπαναστατικές δεκαετίες, οπότε παρατηρείται συστηµατική στροφή της 

ελληνικής διανόησης προς τις αρχαιότητες. Αυτή η στροφή που χαρακτηρίζει το κίνηµα 

του νεοελληνικού ∆ιαφωτισµού57 οφείλεται κυρίως στο ευρωπαϊκό ενδιαφέρον για την 

ελληνική αρχαιότητα, που είχε αναπτυχθεί ήδη από την Αναγέννηση και εντάθηκε 

ιδιαίτερα κατά την εποχή του ∆ιαφωτισµού και του Ροµαντισµού. Έτσι, η διανόηση 

αντιλαµβάνεται τη συµβολική και πολιτική αξία των αρχαιοτήτων, ως µια διεθνώς 

αναγνωρίσιµη εθνική παρακαταθήκη. Ο Αδαµάντιος Κοραής προπαγανδίζει, µε τις 

πύρινες διακηρύξεις του, µια ενεργητική επανασύνδεση της αρχαίας κληρονοµιάς µε το 

παρόν
58 και τα ένδοξα ερείπια της αρχαίας Ελλάδας αποτελούν για το αναδυόµενο 

κράτος τα µόνα έτοιµα για χρήση εθνικά σύµβολα59.  

Το 1807 ο Κοραής υποβάλλει υπόµνηµα προς το Οικουµενικό Πατριαρχείο και την 

Ιερά Σύνοδο σχετικά µε τη διαχείριση των αρχαιοτήτων60. Σε αυτό εισηγείται, µεταξύ 

άλλων, τη δηµιουργία ενός «Ελληνικού Μουσείου» για τη συλλογή των χειρογράφων 

αντιγράφων των αρχαίων κειµένων και επιπλέον προτρέπει να συλλεχθούν αρχαία 

ελληνικά νοµίσµατα, αγγεία, κίονες, επιγραφές και ό,τι άλλο βρεθεί. Επισηµαίνει δε 

πως θα πρέπει να σηµειώνονται όλες οι πληροφορίες για τον τόπο προέλευσης και 

εύρεσης του αρχαίου λειψάνου, καθώς έτσι µόνο µπορεί να ερµηνευθεί ο χρόνος και η 

                                                
57 Βλ. ιδίως ∆ηµαράς 1985. 
58 Τόλιας 2003, 9-14. 
59 Σκοπετέα 1988, 197. 
60 Βουδούρη 2003, 9 και Τόλιας 2003, 12. 
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χρήση του, ώστε «να εξηγήση τα δυσνόητα ή να αναπληρώση τα ελλείποντα της 

ελληνικής ιστορίας». Στις 27 Αυγούστου 1823 ο Κοραής απευθύνει επιστολή και προς 

τη Β’ Εθνοσυνέλευση σχετικά µε τη συγκέντρωση και φύλαξη των αρχαίων λειψάνων. 

∆ιατάγµατα στη διάρκεια του Αγώνα 

Κατά τη διάρκεια του Αγώνα εκδίδονται αρκετές, δεδοµένων των συνθηκών, 

διοικητικές και νοµοθετικές πράξεις για τη διάσωση και φύλαξη των αρχαιοτήτων, µε 

πρώτη γνωστή τη ∆ιαταγή «Περί των Εφορειών» που εξέδωσε ο Άρειος Πάγος 

(Γερουσία Ανατολικής Ελλάδας) το 1822. Σε αυτήν ορίζεται πως ένα από τα καθήκοντα 

του Εφόρου της Πολιτικής είναι «να φροντίζει δια την διαφύλαξιν των αρχαιοτήτων»61. 

Το 1825 ο Υπουργός Εσωτερικών Γρηγόριος ∆ικαίος εκδίδει διάταγµα για τις 

υποχρεώσεις του Εφόρου της Παιδείας, µεταξύ των οποίων συγκαταλέγεται η συλλογή 

και η φύλαξη των αρχαιοτήτων στα σχολεία62. Ένα χρόνο αργότερα η Προσωρινή 

∆ιοίκηση εκδίδει διάταγµα για την προστασία των αρχαιοτήτων της Αθήνας, όπου 

προβλέπεται, µεταξύ άλλων, «εις οποιονδήποτε εθνικόν κτίριον, οικόπεδον, ή κήπον, 

εκποιούµενον ή µη, ευρίσκονται αρχαιότητες, να εκβάλλωνται και να φυλάττωνται σε 

ασφαλές µέρος»63. Τέλος, κατά τη θητεία της Γ’ Εθνικής Συνέλευσης, υπεγράφη το 

1827 η «∆ιάταξις ∆ιοικήσεως της Ελληνικής Επικράτειας»64, στην οποία ορίζεται πως 

ο ∆ιοικητής του κάθε Θέµατος «χρεωστεί να φροντίζη να µη πωλώνται, ή να µη 

µεταφέρωνται εκτός της Επικρατείας, αι Αρχαιότητες» (άρθρο ΙΗ’).  

Οι βραχύβιες αυτές προσπάθειες, οι παραινέσεις και οι διαταγές παρέµεναν ωστόσο 

κυρίως θεωρητικές, καθώς ήταν πολύ δύσκολο να επιβληθούν ξαφνικά σε έναν τόπο, 

όπου οι αρπαγές και οι καταστροφές αρχαιοτήτων συνεχίζονταν αδιαλείπτως, σύµφωνα 

µε την πρακτική που είχε διαµορφωθεί και διογκωθεί επί τουρκοκρατίας. Η σχετική 

όµως µέριµνα για τις αρχαιότητες και παράλληλα η γέννηση, την εποχή αυτή, της 

ελληνικής αρχαιολογίας στήριζαν την εθνική ιδεολογία του αναδυόµενου ελληνικού 

κράτους, που αναζητούσε µια νέα ταυτότητα στο ένδοξο αλλά πολύ µακρινό παρελθόν, 

προκειµένου να νοµιµοποιήσει την ύπαρξή του65.  

                                                
61 Μάµουκας 1839, Α’, 98-99. 
62 Βουδούρη 2003, 11. 
63 Γενική Εφηµερίς της Ελλάδος, αριθ. 41, 27-2-1826.    
64 Μάµουκας 1841, Θ’, 25, 121, 124. 
65 Για το ρόλο της αρχαιότητας στη συγκρότηση εθνικής ταυτότητας βλ. Hamilakis & Yalouri 1996. 
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Μέτρα προστασίας των αρχαιοτήτων επί Καποδίστρια 

Τον Ιανουάριο του 1828 αναλαµβάνει καθήκοντα Κυβερνήτη ο Ιωάννης Καποδίστριας 

και τον Μάιο του ίδιου έτους εκδίδει την υπ’ αρ. 2400 ∆ιαταγή προς τους «κατά το 

Αιγαίον Πέλαγος Εκτάκτους Επιτρόπους», µε την οποία απαγορεύει την εξαγωγή 

αρχαιοτήτων από την ελληνική επικράτεια, ορίζοντας «να παραχωρώνται κατά 

προτίµησιν εις την Κυβέρνησιν». Αυτή η διάταξη, που απαγορεύει την εξαγωγή 

αρχαιοτήτων και δίνει προτεραιότητα στο κράτος για την απόκτησή τους, αποτελεί τη 

βασικότερη διάταξη κάθε αρχαιολογικού νόµου66. Το 1829 η ∆’ Εθνική Συνέλευση 

επικυρώνει µε το Ι’ Ψήφισµά το άρθρο ΙΗ’ της παραπάνω ∆ιοικητικής ∆ιάταξης, που 

απαγόρευε την πώληση και εξαγωγή των αρχαιοτήτων, ενώ στην ίδια συνεδρίαση 

«επροβλήθη και ενεκρίθη να δίδεται αµοιβή αντάξιος παρά της Κυβερνήσεως εις τους 

προσφέροντας τα οποία ανακαλύπτουσι µνηµεία της αρχαιότητος»67.  

Στις 21 Οκτωβρίου 1829 ο Καποδίστριας ιδρύει µε το υπ’ αριθ. 49 Ψήφισµα το 

πρώτο αρχαιολογικό Εθνικό Μουσείο στο κτίριο του Ορφανοτροφείου της Αίγινας68. 

∆ιευθυντής και Έφορος διορίζεται ο λόγιος Ανδρέας Μουστοξύδης, ο οποίος λίγους 

µήνες αργότερα υποβάλλει αναφορά στην Κυβέρνηση µε τα µέτρα που απαιτούνται για 

να εµπλουτισθεί το Μουσείο. Ο Καποδίστριας κοινοποιεί στις 23 Ιουνίου 1830 µε την 

υπ’ αριθ. 953 Εγκύκλιο τα µέτρα αυτά στους Εκτάκτους Επιτρόπους και ∆ιοικητές της 

Επικράτειας και τους διατάσσει για την εκτέλεσή τους69. 

Με την εγκύκλιο του 1830 τίθενται ουσιαστικά οι πρώτες βάσεις των διατάξεων περί 

αρχαιοτήτων και ταυτόχρονα ορίζονται τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των πολιτών 

απέναντι σε αυτές, κάτι αξιοσηµείωτο για την εποχή στην οποία εκδίδεται. Σε αυτήν 

προβλέπεται, µεταξύ άλλων, πως αν υπάρχει ή ανακαλυφθεί σε ιδιοκτησία κάποιο 

αρχαίο κτίριο ή µνηµείο θα πρέπει να µείνει ανέπαφο, έως ότου παρασχεθεί επίσηµη 

άδεια µετά από εξέταση. Στην εγκύκλιο εισάγεται και η έννοια της αποζηµίωσης για τη 

στέρηση χρήσης γης, καθώς, εάν η συντήρηση του µνηµείου ή κτιρίου επιφέρει ζηµία 

στον ιδιοκτήτη του αγρού, η Κυβέρνηση µπορεί να τον αποζηµιώσει για την αφαίρεση 

του εδάφους που αυτό καταλαµβάνει (παρ. 5). Επιπλέον, απαγορεύεται οποιαδήποτε 

ανασκαφή σε αγρούς ή ερείπια εθνικά ή ιδιωτική γη χωρίς την απαιτούµενη άδεια από 

                                                
66 Πετράκος 2004, 119. 
67 Πρακτικά της Εν Άργει Εθνικής Τέταρτης των Ελλήνων Συνέλευσης 1829, 85, 89, 92, 125-126. 
68 Γενική Εφηµερίς της Ελλάδος, έτους ∆’, αριθ. 77, 16.11.1829, σ.309. 
69 Γενική Εφηµερίς της Ελλάδος, έτους Ε’, αριθ. 50, 28.06.1830, σ.201-202. 
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την τοπική ∆ιοίκηση (παρ. 6), ενώ ορίζεται πως, αν ο ∆ιοικητής κρίνει ωφέλιµο να 

γίνουν ανασκαφές σε εθνική γη ή σε ιδιωτική µε συγκατάθεση του ιδιοκτήτη, θα πρέπει 

να ενηµερώσει τον ∆ιευθυντή του Μουσείου. Έχει δε την άδεια να υποσχεθεί αµοιβή σε 

όσους ανακαλύπτουν θαµµένες αρχαιότητες ή τόπους, οι ανασκαφές των οποίων θα 

είναι επωφελείς (παρ. 8). 

Η Ελλάδα από τις 3 Φεβρουαρίου 1830 ήταν ανεξάρτητο κράτος και τα πρώτα µέτρα 

προστασίας των αρχαιοτήτων είχαν θεσµοθετηθεί. Ο Μουστοξύδης είχε συντάξει και 

σχέδιο ψηφίσµατος «περί των αρχαίων», όµως η προσπάθεια αυτή δεν ευοδώθηκε. 

Άλλωστε µετά τη δολοφονία του Καποδίστρια παραιτήθηκε και έφυγε από την Αίγινα, 

τον Μάρτιο του 1832, εν µέσω περιπετειών και διώξεων από πολιτικούς αντιπάλους του 

Κυβερνήτη
70.  

2.2 Προϊσχύουσα νοµοθεσία για τη διάσωση των αρχαιοτήτων και τις σωστικές 
ανασκαφές 

Πριν γίνει αναφορά στην προϊσχύουσα αρχαιολογική νοµοθεσία κρίνεται σκόπιµο να 

επισηµανθεί ότι σε αυτήν δεν αναφερόταν ο όρος «σωστικές ανασκαφές»71. Ωστόσο 

γίνονται συχνά αναφορές για «δοκιµαστικές ανασκαφές» ή ρυθµίζονται γενικότερα οι 

ανασκαφές, είτε αυτές είναι σύντοµες, συνεπεία τυχαίων ευρηµάτων, είτε έχουν πιο 

συστηµατικό χαρακτήρα. Οι µόνες ανασκαφές που διαχωρίζονται σαφώς στην 

προϊσχύουσα νοµοθεσία είναι οι συστηµατικές ανασκαφές των επιστηµονικών 

ιδρυµάτων και των ξένων αρχαιολογικών σχολών, τις οποίες όµως δεν εξετάζουµε εδώ.   

Η αρχαιολογική νοµοθεσία επί Όθωνα και τα µέτρα προστασίας των αρχαιοτήτων έως 
το τέλος του 19ου αιώνα. 

Με την εκλογή του Όθωνα ως βασιλέα της Ελλάδας το 1832 ξεκινά µια νέα περίοδος 

για την προστασία των αρχαιοτήτων, καθώς συστηµατοποιείται η αρχαιολογική 

νοµοθεσία και ιδρύεται η Αρχαιολογική Υπηρεσία. Η προστασία των αρχαιοτήτων 

υπάγεται στην αρµοδιότητα της  Γραµµατείας της Επικρατείας επί των Εκκλησιαστικών 

και της ∆ηµοσίας Εκπαιδεύσεως, που ιδρύεται µε διάταγµα της Αντιβασιλείας, στις 

3/15 Απριλίου 183372, καθώς στα καθήκοντά της είναι «η προπαρασκευή εις 

                                                
70 Χρήστου 1993, 76-80 και Πετράκος 2004, 120-121. 
71 Άλλωστε ο όρος «σωστικές ανασκαφές» άρχισε να χρησιµοποιείται ευρύτερα από τη δεκαετία του 
1970 και µετά (βλ. και Εισαγωγή).    
72 ΦΕΚ 14, 13-4-1833. 
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ανασκαφήν και ανακάλυψιν των απολεσθέντων αριστουργηµάτων των τεχνών, η 

φροντίς περί της διαφυλάξεως των εισέτι υπαρχόντων, και επαγρύπνησις εις το να µην 

εξάγωνται από το κράτος» (Άρθρο 2, παρ. ζ).  

Αν και οι βάσεις για τη δηµιουργία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας είχαν τεθεί ήδη 

επί εποχής Καποδίστρια, ουσιαστικά η ίδρυσή της και η ρύθµιση των αρµοδιοτήτων της 

πραγµατοποιείται µε το νόµο της 10/22 Μαΐου 1834 «Περί των επιστηµονικών και 

τεχνολογικών συλλογών, περί ανακαλύψεως και διατηρήσεως των αρχαιοτήτων και της 

χρήσεως αυτών»73, που αποτελεί έργο του µέλους της Αντιβασιλείας G. Maurer και του 

αρχιτέκτονα Weissenburg και βασίζεται στη νοµοθεσία που ίσχυε στο Παπικό Κράτος 

για τα αρχαία της Ρώµης74. 

Ο Νόµος της 10/22 Μαΐου 1834  

Ο νόµος του 1834 περιλαµβάνει συνολικά 114 άρθρα που ρυθµίζουν θέµατα σχετικά µε 

τα µουσεία, τις συλλογές, τις αρχαιότητες και τις ανασκαφές. Οι διατάξεις που 

περιλαµβάνονται στο τρίτο τµήµα του νόµου, µε τίτλο «Περί αρχαιοτήτων ιδίως» 

(άρθρα 61-111), αποτέλεσαν το δίκαιο που ίσχυσε στην Ελλάδα µέχρι τον επόµενο 

αρχαιολογικό νόµο, που ήταν ο ΒΧΜΣΤ’ του 1899 «περί αρχαιοτήτων».  

Στο άρθρο 61 ορίζεται ότι όλες οι εντός Ελλάδας αρχαιότητες, ως έργα των 

προγόνων του ελληνικού λαού, θεωρούνται εθνικό κτήµα όλων των Ελλήνων. 

Παράλληλα, στο άρθρο 62 ορίζεται πως αποτελούν ιδιοκτησία του κράτους όσα ερείπια 

ή οποιαδήποτε άλλα αρχαία αντικείµενα βρίσκονται σε εθνική γη ή στο υπέδαφός της, 

στον πυθµένα της θάλασσας, σε ποταµούς, δηµόσια ρυάκια, λίµνες ή βάλτους. Παρόλο 

που ανάλογες διατυπώσεις για την ιδιοκτησία του κράτους επί των αρχαίων είδαµε και 

σε προηγούµενα διατάγµατα ή εγκυκλίους, είναι σηµαντικό το ότι πλέον αυτή γίνεται 

σαφής και στον πρώτο αρχαιολογικό νόµο του νέου ελληνικού κράτους. Βέβαια, όπως 

προκύπτει από τα άρθρα 63 και 64, αναγνωρίζεται η ιδιωτική ιδιοκτησία σε όσα αρχαία 

βρίσκονταν ήδη σε ιδιωτικές συλλογές ή σε ιδιωτική γη, ενώ για όσα θα βρίσκονταν σε 

ιδιωτικά κτήµατα µετά την ενεργοποίηση του νόµου (δηλ. µετά το 1834) η ιδιοκτησία 

θα ανήκε εξ ηµισείας στον ιδιώτη και στο κράτος, υπό συγκεκριµένους περιορισµούς.  

Ως προς τις ανασκαφές, απαγορεύεται ανεξαιρέτως σε όλους και οπουδήποτε η 

διεξαγωγή τους χωρίς άδεια, την οποία χορηγεί ο έπαρχος ή ο νοµάρχης, µετά από 

                                                
73 ΦΕΚ 22, 16-6-1834. 
74 Πετράκος 2004, 126-128. 
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γνωµοδότηση και αυτοψία του εφόρου και της επιτροπής. Επίσης, στη σχετική διαταγή 

επιβάλλεται να προσδιορίζονται και οι αποστάσεις του τόπου της ανασκαφής από 

δηµόσια κτίρια, δρόµους, κατοικίες και αρχαία µνηµεία. Η κυβέρνηση ωστόσο µπορεί 

να κλείσει ή να εµποδίσει όσες ανασκαφές έχουν επιτραπεί ή ξεκινήσει, αν θεωρηθούν 

επιβλαβείς για την κοινή ασφάλεια ή υγεία (άρθρα 100-107).  

Στα τελευταία άρθρα του νόµου ορίζεται ποια αντικείµενα θεωρούνται αρχαιότητες 

και εµπίπτουν στις διατάξεις του και επιπλέον αυτά προσδιορίζονται χρονολογικά. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 110, «εκτός των έργων της γλυπτικής και αρχιτεκτονικής, 

θεωρούνται ως αρχαιότητες και όγκοι λελαξευµένων µαρµάρων ή πετρών 

οποιουδήποτε σχήµατος· οµοίως και ζωγραφίαι, ψηφωτά, αγγεία, όπλα, κοσµήµατα και 

άλλα µετάλλινα ή πήλινα σκεύη δακτυλιόλιθοι, νοµίσµατα και επιγραφαί παντός 

είδους». Στο άρθρο 112 εισάγονται στο πεδίο προστασίας του νόµου «και τα 

αντικείµενα της τέχνης ακόµη, τα προερχόµενα από την αρχαιοτάτην εποχήν του 

χριστιανισµού, ή τον καλούµενον µεσαίωνα». Πρόκειται για διάταξη πολύ σηµαντική, 

καθώς τότε το ενδιαφέρον εστιαζόταν κυρίως σε αντικείµενα και µνηµεία της κλασικής 

αρχαιότητας, θεµελιώνοντας και τροφοδοτώντας συνεχώς την προβαλλόµενη σχέση και 

συγγένεια του νέου ελληνικού κράτους µε την αρχαία Ελλάδα. 

Εγκύκλιοι για την προστασία των αρχαιοτήτων  

Παρά την ύπαρξη πλέον ενός αρχαιολογικού νόµου, τις προσπάθειες της πάντα 

ολιγοµελούς Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και της ίδρυσης, το 1837, του δραστήριου 

ιδιωτικού σωµατείου της Αρχαιολογικής Εταιρείας75 που συνέδραµε το έργο της, οι 

παράνοµες ανασκαφές και εξαγωγές αρχαιοτήτων και η δράση των αρχαιοκαπήλων σε 

όλη την επικράτεια αποτελούσαν φαινόµενα καθηµερινά σε όλη τη διάρκεια του 19ου 

αιώνα. Για τον περιορισµό τους εκδόθηκαν µάλιστα αρκετές υπουργικές εγκύκλιοι το 

επόµενο χρονικό διάστηµα. Όµως µε τους ελάχιστους οικονοµικούς πόρους και το 

λιγοστό προσωπικό που διέθετε το κράτος, την αµάθεια αλλά και την απουσία 

σεβασµού για τα µνηµεία από µεγάλο µέρος της τότε κοινωνίας ήταν αδύνατο να 

αντιµετωπιστεί η κατάσταση, ακόµα και µε τη συνδροµή της Αρχαιολογικής Εταιρείας, 

που διαδραµάτιζε σηµαντικότατο ρόλο στην ανασκαφή, συλλογή και επιστηµονική 

έρευνα των αρχαιοτήτων.  

                                                
75 Πετράκος 2007, 9-59. 
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Μέσα στο πλαίσιο αυτό, το Συµβούλιο της Αρχαιολογικής Εταιρείας αποστέλλει το 

1874 προς όλες τις Αρχές του κράτους µία εγκύκλιο στην οποία εκθέτει µε δραµατικό 

τρόπο την έκταση του φαινοµένου και ζητά τη συνδροµή τους, ώστε να εφαρµόζεται ο 

νόµος περί των αρχαιοτήτων (!). Επισυνάπτει µάλιστα στην εγκύκλιο αντίγραφα του 

νόµου και όλων των µέχρι τότε σχετικών υπουργικών εγκυκλίων76 εξηγώντας πως 

προχωρά σε αυτή την κίνηση, γιατί ίσως πολλοί από τους πολίτες να µην γνωρίζουν 

«οποίας βαρείας ποινάς προκαλούσι καθ’ εαυτών, άλλοι µεν εξ αθεµίτου ιδιοτελείας 

αναζητούντες εν τοις σπλάχνοις τοις γης αρχαιότητας, και πωλούντες αυτάς πολλάκις 

εις ξένους µάλιστα επί χρηµατική αµοιβή, άλλοι δε εν αδικαιολογήτω αγνοία 

καταστρέφοντες πολύτιµα µνηµεία». Έτσι, αφού αναφέρεται στην αρχαιοκαπηλία και 

στο πρόβληµα της δόµησης κτιρίων, κατά την οποία «χρησιµεύουν ως λατοµεία τούτων 

τα παρακείµενα αρχαία κτίρια», καλεί τις Αρχές να επαγρυπνούν, ώστε να µην γίνονται 

παραβάσεις του αρχαιολογικού νόµου. Η Αρχαιολογική Εταιρεία µοιάζει εδώ 

απροκάλυπτα να υποκαθιστά το κράτος, που φαίνεται αδύναµο να αντιµετωπίσει την 

διαµορφωµένη κατάσταση.  

Οι υπουργικές εγκύκλιοι, που εκδίδονται από το 1834 και καθ’ όλη τη διάρκεια του 

19ου αιώνα προς τα διάφορα όργανα της διοίκησης, αποσκοπούν στον περιορισµό των 

παραπάνω φαινοµένων, τονίζοντας παράλληλα το καθήκον του κάθε Έλληνα να 

προστατέψει τις αρχαιότητες, προκειµένου να φανεί άξιος των προγόνων του και της 

κληρονοµιάς του77. Ωστόσο δεν είχαν το επιθυµητό αποτέλεσµα. Αυτό µας οδηγεί στο 

συµπέρασµα πως η προστασία των αρχαιοτήτων δεν αρκεί να είναι µόνο νοµική και 

διοικητική, καθώς ο σεβασµός για «τα προγονικά κτήµατα» δεν επιβάλλεται µα µόνο 

                                                
76 Ο περί αρχαιοτήτων Νόµος και αι σχετικαί προς αυτόν εγκύκλιοι υπουργικαί και άλλα τινά, εκδιδόµενα 
υπό της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρίας, προς χρήσιν των κατά το Βασίλειον Αρχών και αυτών των 
πολιτών 1874, 6-8, 22-25.  
77 Το 1843 εκδίδεται εγκύκλιος για την απαγόρευση εξαγωγής των αρχαιοτήτων (αρ. πρωτ. 20592/10-5-
1843, ό.π. 1874, 20-21), το 1863 για τη συνδροµή εκπαιδευτικών και αρχαιόφιλων στην επιτήρηση των 
µνηµείων (αρ. πρωτ. 11353/14-10-1863, ό.π. 1874, 27-29), το 1865 για την απαγόρευση των χωρίς άδεια 
ανασκαφών και την παράνοµη πώληση αρχαιοτήτων (αρ. πρωτ. 874/4-2-1865, ό.π. 1874, 29-30), το 1866 
για την προστασία των υπαρχόντων αρχαίων από τις φθορές και τους αρχαιοκάπηλους (αρ. πρωτ. 
4241/20-6-1866, ό.π. 1874, 31-33) και το 1870 για την καταστροφή και την καπήλευση αρχαιοτήτων (αρ. 
πρωτ. 7600/23-10-1870, ό.π. 1874, 33-36). Ειδικά στην τελευταία αναφέρεται πως, παρά τις συνεχείς 
εγκυκλίους, «ούτε των µνηµείων η καταστροφή περιεστάλη, η δε των αρχαίων τάφων σύλησις και η 
αρχαιοκαπηλεία οσηµέραι και επαυξάνει σκανδαλωδώς». Επίσης, το 1871 εκδίδει το Υπουργείο 
∆ικαιοσύνης εγκύκλιο σχετικά µε την ορθή εφαρµογή του νόµου από τους συµβολαιογράφους κατά τη 
σύνταξη πράξεων πώλησης αρχαιοτήτων (αρ. πρωτ. 1613/8-2-1871, ό.π. 1874, 37-38), ενώ το ίδιο έτος 
εκδίδει και το Υπουργείο Οικονοµικών αυστηρή εγκύκλιο προς τους Οικονοµικούς Εφόρους και 
∆ασονόµους, «περί διασώσεως των πολυτρόπως καταστρεφόµενων αρχαίων µνηµείων» (αρ. πρωτ. 
37159/26-7-1871, ό.π. 1874, 38-39). 
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εµπνέεται και είναι θέµα παιδείας, εκπαίδευσης, αλλά και κουλτούρας. Έτσι, η 

συστηµατική και ουσιαστική προστασία τους εξακολουθούσε να είναι ζητούµενο.  

Η έννοια των σωστικών ανασκαφών δεν υπήρχε εκείνη την εποχή. Η διεξαγωγή 

όµως γενικότερα των ανασκαφών δεν επιτρεπόταν σε κανέναν χωρίς άδεια από το 

κράτος, ενώ οι έφοροι των αρχαιοτήτων –η τότε δηλαδή αρχαιολογική υπηρεσία- και οι 

Αρχές έπρεπε να ενηµερώνονται αµέσως, ήδη από την εποχή του Μουστοξύδη, αν στη 

διάρκεια οποιασδήποτε σκαπτικής ή οικοδοµικής εργασίας αποκαλύπτονταν 

αρχαιότητες. Αυτή η διαδικασία στη βάση της και στην ουσία της δεν άλλαξε ποτέ, 

εµπλουτίστηκε όµως στην πάροδο του χρόνου µε περισσότερα προληπτικά µέτρα και 

πιο συγκεκριµένες νοµοθετικές  ρυθµίσεις, όπως θα δούµε στη συνέχεια.         

Ο νόµος ΒΧΜΣΤ’ του 1899  

Ο νόµος του 1834 ίσχυσε στην Ελλάδα µέχρι τις 24 Ιουλίου 1899, οπότε ψηφίστηκε ο  

νόµος ΒΧΜΣΤ’ (2546) «Περί αρχαιοτήτων»78, που αποτελεί τον δεύτερο αρχαιολογικό 

νόµο της χώρας. Ο νέος νόµος, επιχειρώντας προφανώς να περιορίσει το φαινόµενο της 

αρχαιοκαπηλίας, θέτει αυστηρότερα πλαίσια στην προστασία των αρχαιοτήτων, 

αποσαφηνίζει το καθεστώς που διέπει τις ανασκαφές και εισάγει την πλήρη ιδιοκτησία 

του κράτους σε όλα τα κινητά και ακίνητα αρχαία, που προέρχονται από την 

αρχαιότητα έως και τα µεσαιωνικά χρόνια, οπουδήποτε και αν βρίσκονται (σε εθνική γη 

και ύδατα, σε δηµοτικά, κοινοτικά, µοναστηριακά και ιδιωτικά κτήµατα). Ο νόµος 

περιλαµβάνει διατάξεις και για τις ανασκαφές, καθώς όµως αυτές περιελήφθησαν στον 

κ.ν. 5351 του 1932, θα τις εξετάσουµε στη συνέχεια.    

Ο αρχαιολογικός νόµος της Κρητικής Πολιτείας 

Μετά την ανακήρυξη της Κρήτης ως αυτόνοµου κράτους, το 1896, η προστασία των 

αρχαιοτήτων θεσµοθετήθηκε και εκεί µε έναν από τους πρώτους νόµους της Κρητικής 

Πολιτείας (1896-1913). Πρόκειται για το νόµο 24 του 1899 «περί αρχαιοτήτων», ο 

οποίος έχει πάρα πολλά κοινά και κάποιες ακριβώς ίδιες διατάξεις µε το νόµο ΒΧΜΣΤ’ 

που εκδόθηκε το ίδιο έτος στην Ελλάδα, όριζε όλες τις αρχαιότητες της Κρήτης ως 

ιδιοκτησία της Κρητικής Πολιτείας και θέσπιζε µέτρα για την προστασία τους, 

ρυθµίζοντας αντίστοιχα και τα θέµατα των αρχαιολογικών ανασκαφών79.  

                                                
78 ΦΕΚ Α’ 158 / 27-7-1899. 
79 Νόµος περί αρχαιοτήτων. Εν Χανίοις: Τύποις Κρητικής Πολιτείας, 1899.  
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Η αρχαιολογική νοµοθεσία πριν την κωδικοποίηση του 1932 

Στα χρόνια που ακολούθησαν της έκδοσης του νόµου ΒΧΜΣΤ’ εκδόθηκαν και άλλοι 

νόµοι και νοµοθετικά διατάγµατα, που αφορούσαν τις διαδικασίες δήλωσης, εξαγωγής 

και εισαγωγής αρχαίων, την εµπορία τους εντός του κράτους, την πώληση και εξαγωγή 

αντιγράφων αρχαίων και αντιτύπων, την αποζηµίωση και αµοιβή στους ιδιοκτήτες και 

ευρέτες αρχαίων κ.ά., ενώ το 1932 και ο νόµος ΒΧΜΣΤ’ τροποποιήθηκε µερικώς από 

το νόµο 535180. Στη συνέχεια, οι διατάξεις των δύο αυτών νόµων, µαζί µε άλλες που 

είχαν εκδοθεί µέχρι τότε, κωδικοποιήθηκαν σε ένα ενιαίο κείµενο νόµου, µε το Π.∆. της 

24-8-1932: «Περί κωδικοποιήσεως των διατάξεων του Ν. 5351 ως και των εν ισχύϊ 

σχετικών διατάξεων των νόµων ΒΧΜΣΤ', 244781, 49182, 482383 και του Ν.∆. της 12/16 

Ιουνίου 192684 εις εν ενιαίον κείµενον νόµου, φέρον τον αρίθ. 5351 και τον τίτλον "περί 

αρχαιοτήτων"»85. Με την παραπάνω κωδικοποίηση έγινε η τρίτη σηµαντική µεταβολή 

στην αρχαιολογική νοµοθεσία και ουσιαστικά ο νόµος αυτός αποτέλεσε για 70 χρόνια 

τον αρχαιολογικό νόµο της χώρας, µέχρι την ψήφιση του ισχύοντος νόµου 3028/02.  

Βέβαια πρέπει να σηµειωθεί πως η εν λόγω κωδικοποίηση, καθώς διαµορφώθηκε 

από τη συρραφή διαφόρων διατάξεων, υπήρξε σε πολλά σηµεία ασαφής και µε 

αντιφατικές διατάξεις, κυρίως ως προς την κυριότητα των αρχαίων86, παρουσιάζοντας 

πολλά ερµηνευτικά προβλήµατα, τα οποία επιχείρησε να λύσει η νοµολογία87. Ωστόσο 

η διάσωση µεγάλου µέρους της αρχαιολογικής κληρονοµιάς οφείλεται στο νόµο αυτό, 

παρά τις αντινοµίες ή τις ασάφειες που παρουσίαζε. Στη συνέχεια θα αναφερθούµε σε 

διατάξεις του που αφορούν τις αρχαιότητες, τις σωστικές ανασκαφές και την προστασία 

των αρχαίων, όπως αυτές τροποποιήθηκαν έως το 2002.     

Κ. Ν. 5351/32 «Περί αρχαιοτήτων» 

Στο άρθρο 1 του νόµου ορίζεται πως «πάντα τα εν Eλλάδι και οιοισδήποτε Eθνικοίς 

κτήµασιν, εν ποταµοίς, λίµναις και εν τώ πυθµένι της θαλάσσης, προς δε εν δηµοτικοίς, 

µοναστηριακοίς και ιδιωτικοίς κτήµασιν ευρισκόµενα αρχαία, κινητά τε και ακίνητα, 
                                                
80 Περί τροποποιήσεων και προσθηκών εις τον νόµο ΒΧΜΣΤ’ περί αρχαιοτήτων, ΦΕΚ Α’ 93, 28-3-1932. 
81 Της 29-7-1920, Περί τροποποιήσεως και συµπληρώσεως των νόµων ΓΨΛ’ & 479 «περί αρχαιολογικής 
υπηρεσίας», ΦΕΚ Α’ 169.  
82 Της 16-12-1914, Περί πωλήσεως άχρηστων αρχαίων, ΦΕΚ Α’ 379.  
83 Της 18-7-1930, Περί ανεγέρσεως, επισκευής και συντηρήσεως αρχαιολογικών µουσείων, ΦΕΚ Α’ 245.  
84 Περί προσθηκών εις τους περί αρχαιοτήτων και αρχαιολογικής υπηρεσίας νόµους, ΦΕΚ Α’ 200. 
85 ΦEK A’ 275 / 24-8-1932. 
86 ∆ωρής 1985, 30. 
87 Βουδούρη 1992, 48. 
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από των αρχαιοτάτων χρόνων και εφεξής, είναι ιδιοκτησία τού κράτους. Kατ' 

ακολουθίαν το δικαίωµα και η φροντίς περί αναζητήσεως και διασώσεως τούτων εν 

δηµοσίοις Mουσείοις ανήκει εις το Kράτος. Πάσα προς τον σκοπόν τούτον ενέργεια 

υπάγεται εις την δικαιοδοσίαν του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων». Στο 

άρθρο 2 απαριθµούνται τα αντικείµενα και τα έργα που προστατεύονται, όµως 

πρόκειται για ενδεικτική απαρίθµηση, καθώς ο ορισµός των αρχαίων περιλαµβάνει όλα 

τα έργα «ανεξαιρέτως». Στο ίδιο άρθρο σηµειώνεται επίσης, πως «Kαί τα αντικείµενα 

τα προερχόµενα εκ τής αρχαιοτάτης εποχής τού Xριστιανισµού και τού µεσαιωνικού 

ελληνισµού δεν εξαιρούνται των ορισµών τού παρόντος νόµου», ενώ το άρθρο 3 

προβλέπει παροχή αποζηµίωσης σε ιδιοκτήτες κτηµάτων στα οποία βρίσκονται αρχαία.  

Τα πρώτα τρία άρθρα του νόµου προέρχονται από τα πρώτα άρθρα του νόµου 

BXMΣT’ και εισάγουν την πλήρη ιδιοκτησία του κράτους επί όλων ανεξαιρέτως των 

αρχαίων (κινητών και ακινήτων), που προέρχονται από την αρχαιότητα έως και τα 

µεσαιωνικά χρόνια, οπουδήποτε και αν βρίσκονται. Το δικαίωµα δε της αναζήτησης, 

της διάσωσης και της εισαγωγής τους στα µουσεία ανήκει στο κράτος, που έχει 

κυριότητα απόλυτη και αποκλειστική. Επίσης αξίζει να σηµειωθεί πως η ιδιότητα του 

αρχαίου, όπως ορίζεται στο άρθρο 2, πηγάζει απευθείας εκ του νόµου, χωρίς να 

προϋποθέτει διοικητική πράξη88. Στα επόµενα άρθρα ορίζεται η υποχρέωση 

οποιουδήποτε γίνεται κάτοχος αρχαίου να το αναφέρει εντός δεκαπενθηµέρου στην 

πλησιέστερη αστυνοµική ή αρχαιολογική αρχή, προβλέπονται ποινές για τους 

παραβάτες, ανταµοιβές για την παράδοση αρχαίων και διαδικασίες γνωµοδότησης που 

θα κρίνουν τη σπουδαιότητα του αρχαίου και αν αυτό θα αφεθεί στην φύλαξη ή χρήση 

του κατόχου (για πώληση εντός του κράτους).  

Στο άρθρο 8 του νόµου υπάρχει πρόβλεψη για την τυχαία ανακάλυψη ακινήτων 

αρχαίων σε ιδιωτικά κτήµατα. Εάν αυτά κριθούν από την αρχαιολογική υπηρεσία 

αξιόλογα και πρέπει να διατηρηθούν, ο κύριος του κτήµατος αποζηµιώνεται µόνο για 

την αξία του χώρου που καταλαµβάνει το αρχαίο. Επιπλέον, σε αυτόν που ανακάλυψε 

την αρχαιότητα, είτε αυτός είναι ο ιδιοκτήτης, είτε κάποιος άλλος εργαζόµενος νόµιµα 

στο κτήµα, είναι δυνατό να δοθεί αµοιβή, αναλόγως της σπουδαιότητας των αρχαίων, 

εάν αυτός δηλώσει την ανακάλυψη εντός της νόµιµης προθεσµίας89. Ως προς την 

αποζηµίωση του κυρίου του κτήµατος για τον χώρο που καταλαµβάνει το 
                                                
88 ∆ωρής 1985, 50-53 και Βουδούρη 1992, 51-52, όπου και νοµολογία. 
89 ∆ωρής 1985, 93. 
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διατηρούµενο ακίνητο αρχαίο, νοείται ότι αυτή παρέχεται µόνο εάν το κτήµα δεν 

απαλλοτριωθεί, καθώς στην περίπτωση της απαλλοτρίωσης καταβάλλεται πλήρης 

αποζηµίωση
90. Αποζηµίωση δικαιούται ο ιδιοκτήτης και στην περίπτωση που το 

ακίνητο αρχαίο διατηρηθεί σε υπόγειο οικοδοµής, καθώς σε αυτήν την περίπτωση το 

σχέδιο της οικοδοµής προσαρµόζεται έτσι ώστε να διατηρείται το αρχαίο, σύµφωνα µε 

τις υποδείξεις και την έγκριση της αρχαιολογικής υπηρεσίας. Εποµένως αυτός ανέχεται 

περιορισµό στην ιδιοκτησία του, που αποτιµάται στην αξία του τµήµατος της 

οικοδοµής, το οποίο καταλαµβάνει το αρχαίο91. Η διατήρηση αρχαιοτήτων στο υπόγειο 

οικοδοµών ή στον περιβάλλοντα χώρο τους συνηθίζεται ιδιαίτερα στην Ελλάδα, 

δεδοµένου του πλούτου της σε αρχαιότητες. Έτσι, απαιτείται συχνά η τροποποίηση και 

η προσαρµογή της σχετικής µελέτης ανεγέρσεως στα νέα δεδοµένα, ώστε να 

παρασχεθεί στη συνέχεια άδεια συνέχισης των οικοδοµικών εργασιών. Στις 

περιπτώσεις αυτές τα αποκαλυφθέντα αρχαία, µετά το πέρας της ανασκαφής, είτε 

διατηρούνται σε κατάχωση, είτε καθίστανται ορατά και επισκέψιµα.  

Στο άρθρο 992 προβλέπεται η περίπτωση κήρυξης ως διατηρητέου του αρχαίου που 

βρίσκεται σε ιδιωτικό κτήµα, τίθενται οι προθεσµίες που πρέπει να τηρηθούν από τα 

όργανα του κράτους για τη διαδικασία αυτή και προβλέπεται αποζηµίωση του 

ιδιοκτήτη για στέρηση χρήσης γης. Για τη διατήρηση του ακινήτου αρχαίου 

αποφαίνεται το αργότερο εντός µηνός από τη δήλωση αυτού ο αρχαιολογικός έφορος 

και αν αυτός αµφιβάλει αποφασίζει ειδική επιτροπή εντός δύο µηνών από της 

δηλώσεως
93. Αν παρέλθει δίµηνο από τη δήλωση εύρεσης του αρχαίου και δεν έχει 

ληφθεί ακόµη απόφαση, ο ιδιοκτήτης δικαιούται αποζηµίωσης για την παρακώλυση της 

χρήσεως της ιδιοκτησίας του. Αν παρέλθει έτος από την ηµέρα της δήλωσης εύρεσης 

και ακόµη δεν έχει ληφθεί απόφαση, ο ιδιοκτήτης µπορεί να το θεωρήσει ως µη 

διατηρητέο. Επίσης, αν υπάρχει ανάγκη δοκιµαστικής ανασκαφής για εξακρίβωση της 

σπουδαιότητας ακινήτου αρχαίου, µπορεί ο αρχαιολογικός έφορος ή ο επιµελητής να 

προβαίνει αµέσως σε αυτή, ενηµερώνοντας το Υπουργείο, συνεννοούµενος µε αυτό για 

τη δαπάνη. Με την τροποποίηση που προστέθηκε αργότερα στο άρθρο 9 σηµειώνεται, 

                                                
90 ∆ωρής 1985, 89-90. 
91 Όπως δέχθηκε και ο νοµικός σύµβουλος του Υπουργείου, βλ. ∆ωρής 1985, 91-92.     
92 Όπως τροποποιήθηκε µε την προσθήκη της παρ. 2 του Ν.∆. 4543/1966, ΦΕΚ Α’ 184. 
93 Με δικαστικές αποφάσεις έχει κριθεί, ότι η ασφυκτική προθεσµία του ενός µηνός δεν αφορά, παρά τη 
σχετική διατύπωσή του, τον χαρακτηρισµό ενός ακινήτου ως αρχαίου, αλλά µόνο την αποζηµίωση του 
κυρίου. Βλ. ενδεικτικά, ΣτΕ 368/1982.   
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πως η ετήσια προθεσµία ισχύει και για κάθε αίτηση ιδιώτη περί οικοδοµήσεως ή 

εκτελέσεως  οποιουδήποτε έργου, σύµφωνα µε το άρθρο 51 του νόµου. Τίθεται όµως 

ως προϋπόθεση, για την εντός έτους απάντηση της υπηρεσίας, το ότι απαιτείται, στην 

κρινόµενη περίπτωση, να ενεργηθεί ανασκαφή ή οποιαδήποτε άλλη µελέτη. Εάν δεν 

χρειάζεται ανασκαφή ή µελέτη, η προθεσµία απάντησης ορίζεται µέχρι διµήνου. Μετά 

την παρέλευση της ως άνω προθεσµίας, η άλλη αρµόδια κρατική αρχή (π.χ. η 

πολεοδοµία) µπορεί να εκδώσει την ζητούµενη άδεια και χωρίς τη συγκατάθεση της 

αρµοδίας αρχαιολογικής υπηρεσίας. Επιπλέον στο άρθρο ορίζεται, ότι το Αρχαιολογικό 

Συµβούλιο υποχρεούται να διεκπεραιώνει άµεσα τις υποθέσεις των αρχαιολογικών 

απαλλοτριώσεων.  

Η διενέργεια της δοκιµαστικής ανασκαφής94 προς εξακρίβωση της σπουδαιότητας 

του ακινήτου αρχαίου, ώστε να αποφασιστεί αν τελικά αυτό θα διατηρηθεί ή όχι95, 

λογικά πρέπει να τελειώσει επίσης εντός της ίδιας ετήσιας προθεσµίας, παρόλο που 

αυτό δεν ορίζεται σαφώς στο άρθρο. Επίσης, η δαπάνη για τη δοκιµαστική ανασκαφή 

είναι σαφές από τη διάταξη πως επιβαρύνει το ∆ηµόσιο. Εάν, εποµένως, τη δαπάνη 

αυτή ή µέρος της κατεβλήθη οικειοθελώς από τον ιδιοκτήτη του κτήµατος ή εκρίθη 

αναγκαία και ενεκρίθη από την αρχαιολογική υπηρεσία, αυτός δικαιούται να 

αναζητήσει τα καταβληθέντα. Είναι αδιάφορο, εάν ο ιδιοκτήτης κατέβαλε την δαπάνη 

αυτή (ηµεροµίσθια εργατών ανασκαφής), για επίσπευση της διαδικασίας εκδόσεως 

οικοδοµικής αδείας, αφού η δαπάνη πραγµατοποιήθηκε προς όφελος του ∆ηµοσίου96. 

Πρέπει πάντως να σηµειωθεί ότι, αν και δεν προβλεπόταν από το νόµο η καταβολή της 

δαπάνης για δοκιµαστικές ανασκαφές από τους ιδιώτες ιδιοκτήτες, αυτοί συχνά την 

κατέβαλαν. Η πρακτική αυτή αποτυπώνεται και στον Πίνακα 2 (βλ. Παράρτηµα), όπου 

εµφανίζονται να χρηµατοδοτούν δοκιµαστικές αλλά και σωστικές ανασκαφές ήδη από 

τη δεκαετία του ‘80. Στον ισχύοντα νόµο 3028/02 το ζήτηµα αυτό αντιµετωπίζεται µε 

ειδική πρόβλεψη (άρθρο 37, παρ.6), όπως θα δούµε στην οικεία ενότητα.  
                                                
94 Παρόλο που δεν αναφέρονται µε τη λέξη «σωστικές» στο κείµενο του νόµου, η πρακτική και η 
επιστήµη µπορούσε να κάνει αυτή τη διάκριση, ιδίως για τις ανασκαφές που διεξάγονταν σε θέσεις όπου 
ανακαλύφθηκαν αρχαία κατά τη διάρκεια κατασκευής ενός δηµόσιου ή ιδιωτικού έργου. Συνεπώς οι 
σωστικές ανασκαφές καλύπτονται στον κ.ν. 5351 από τις ρυθµίσεις που διέπουν τις δοκιµαστικές 
ανασκαφές και τις ανασκαφές του δηµοσίου. Ως σωστικές άλλωστε αναφέρονται και στο Π∆ 16/1980 
(ΦΕΚ Α’ 8) και στις µετρήσεις της στατιστικής Υπηρεσίας (βλ. Πίνακα 1 στο παράρτηµα), όπου 
καταγράφονται ξεχωριστά.     
95 Αντίστοιχη πρόβλεψη για τη διεξαγωγή διερευνητικής, όπως αναφέρεται, ανασκαφής υπάρχει και στο 
άρθρο 9 του ισχύοντος Ν. 3028/02 (βλ. σελ. 71). Σε αυτόν όµως υπάρχει ξεχωριστό άρθρο για τις 
σωστικές ανασκαφές (άρθρο 37), οπότε η προηγούµενη ασάφεια εξαλείφεται. 
96 Νοµ. Συµβ. ΥΠΠΕ 299/82, βλ. ∆ωρής 1985, 99. 
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Εκτός από το άρθρο 9 του κ.ν. 5351 που αφορά τις δοκιµαστικές ανασκαφές, στο 

άρθρο 35 του νόµου ορίζεται, ότι ανασκαφές προς εύρεση αρχαίων ή εξερεύνηση 

αρχαιολογικών τόπων ενεργεί το Υπουργείο Παιδείας (µετέπειτα Πολιτισµού) και την 

άδεια προς εκτέλεση σωστικών και δοκιµαστικών ανασκαφών εν όψει εκτελέσεως 

έργου για το οποίο έχει χορηγηθεί η σχετική άδεια παρέχει ο προϊστάµενος της 

αρµόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων97. Επίσης, στα άρθρα 39 και 40 προβλέπεται η 

διεξαγωγή ανασκαφών από εφόρους της περιφερείας σε ιδιωτικά κτήµατα, µετά από 

αίτηση των ιδιοκτητών τους, που αναλαµβάνουν τα έξοδα και οφείλουν να 

διευκολύνουν τη διεξαγωγή της. Αυτή η ρύθµιση αφορά και τις σωστικές ανασκαφές 

και µάλιστα προβλέπεται πως σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να δίνεται άδεια και να 

επιχειρείται η διεξαγωγή τους εντός διετίας. Αν ο ιδιώτης δηλώσει πως για 

οικονοµικούς ή άλλους λόγους επιθυµεί να διακόψει την ανασκαφή, το Υπουργείο 

δικαιούται να τη συνεχίσει ιδία δαπάνη. Σε αυτήν την περίπτωση ο ιδιοκτήτης δεν 

δύναται να ζητήσει καµία αποζηµίωση. Στα άρθρα 41 και 42 προβλέπεται πως 

ανασκαφές προς ανακάλυψη αρχαιοτήτων δικαιούται να διενεργεί το Υπουργείο σε 

ιδιωτικά κτήµατα και µπορεί να προβαίνει σε δοκιµαστική ανασκαφή και χωρίς 

απαλλοτρίωση του κτήµατος, ειδοποιώντας γι’ αυτό τον ιδιοκτήτη και αποζηµιώνοντάς 

τον για τη στέρηση της προσωρινής χρήσεως της γης του ή για κάθε βλάβη που θα γίνει 

στο κτήµα του, µετά από εκτίµηση ειδικής επιτροπής98. Αυτές όµως οι δοκιµαστικές 

ανασκαφές δεν πρέπει να παραταθούν πέραν του µηνός χωρίς τη συγκατάθεση του 

ιδιοκτήτη. Αν αποκαλυφθούν ακίνητα αρχαία στις ανασκαφές αυτές εφαρµόζονται οι 

διατάξεις του άρθρου 8.  

Για την προστασία των αρχαίων, στα επόµενα άρθρα προβλέπονται χρηµατικές 

ποινές ή/και φυλάκιση για όποιον ανασκάπτει χωρίς άδεια και για όποιον εκ προθέσεως 

καταστρέφει ή βλάπτει αρχαία. Με το άρθρο 50 απαγορεύεται χωρίς άδεια:  

1) η λατοµία και σκαφή προς πορισµόν υλικού οικοδοµών και αρχαίων ερειπίων 

πόλεων, συνοικισµών, νεκροπόλεων και σε απόσταση 500 µέτρων παντός ορατού 

αρχαίου µνηµείου, καθώς και η κατασκευή ασβεστοκαµίνου σε περιφέρεια 500 µέτρων 

από τα αρχαία, 2) η πλησίον αρχαίου επιχείρηση έργου δυναµένου να βλάψει αυτά 

                                                
97 Μετά τη µεταβίβαση αρµοδιοτήτων από τον Υπουργό και τις Κεντρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου 
Πολιτισµού στα περιφερειακά όργανα αυτού, βλ. άρθρο 1, παρ. Α2 του Π∆ 16/1980 (ΦΕΚ Α’ 8). 
98 Για τη σύνθεση της επιτροπής αυτής βλ. σχετικά στην παρ. 14 του άρθρ. 3 της Κ.Υ.Α. αριθ. 5 οίκ. 
25860/26.4.1982 (ΦΕΚ Β’ 216). 
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αµέσως ή εµµέσως, 3) οποιαδήποτε εργασία επί κτιρίων και λειψάνων ή ερειπίων 

αρχαίων, ακόµη και αν δεν επιφέρει κάποια ζηµιά. Για τους παραβάτες προβλέπεται 

φυλάκιση και χρηµατική ποινή. H επανόρθωση δε της γενοµένης βλάβης γίνεται από το 

∆ηµόσιο, αλλά µε δικές τους δαπάνες. Βέβαια, το άρθρο 51 επιτρέπει στον ιδιώτη που 

εµποδίζεται να ενεργήσει στο κτήµα του οποιαδήποτε πράξη να ζητήσει απαλλοτρίωση 

του κτήµατος του και αν αυτή δεν γίνει εντός διετίας να διαθέσει το κτήµα του κατά 

βούληση
99, όµως το ∆ηµόσιο δύναται να προβεί σε αναγκαστική απαλλοτρίωση 

τέτοιων κτηµάτων και µετά την πάροδο διετίας. Σύµφωνα, τέλος, µε το άρθρο 52100, η 

επισκευή ή η οποιαδήποτε µετασκευή αρχαίων και οικοδοµηµάτων παλαιοτέρων τού 

1830 γίνεται µόνο µέσω της κατά περίπτωση αρµόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου 

Πολιτισµού, µετά από γνωµοδότηση του αρχαιολογικού συµβουλίου. Όσες επισκευές 

επιβάλλεται να γίνουν σε αρχαία ή ιστορικά κτίρια που ανήκουν σε ιδιώτες ή νοµικά 

πρόσωπα πρέπει να εκτελούνται από τους ιδίους απροφάσιστα και χωρίς αναβολή, ιδία 

δαπάνη. Αν αυτοί αρνηθούν, το ∆ηµόσιο εκτελεί τις επισκευές µε δική του δαπάνη, 

όµως µπορεί να την καταλογίζει σε βάρος τους ή να την αναλάβει µερικώς ή εξ 

ολοκλήρου αν αυτοί βρίσκονται σε αδυναµία να την επωµιστούν.  

Με τις διατάξεις των άρθρων 50 έως 52 θεσπίζεται το κανονιστικό καθεστώς για τις 

αρχαιότητες που ουσιαστικά ισχύει µέχρι και σήµερα και από το χαρακτήρα τους η 

αρχαιολογική υπηρεσία αντλεί την εξουσία να επεµβαίνει οποτεδήποτε κατασκευάζεται 

ένα έργο που µπορεί να βλάψει το αρχαίο, θέτοντας ειδικούς όρους ή επιβάλλοντας 

οποιονδήποτε άλλο περιορισµό προκύπτει από τις διατάξεις αυτές101. Στις εν λόγω 

διατάξεις στηρίζεται και ο έλεγχος που ασκούν οι κατά τόπους αρµόδιες εφορείες 

αρχαιοτήτων κατά την έκδοση οικοδοµικών αδειών, καθώς απαραίτητη κατά το νόµο 

προϋπόθεση για την έκδοση διοικητικής πράξεως είναι η προηγούµενη έκδοση πράξεως 

άλλης αρχής, από το περιεχόµενο της οποίας δεν επιτρέπεται να αφίσταται η διοικητική 

αυτή πράξη, όπως συµβαίνει στην περίπτωση ανέγερσης οικοδοµής πλησίον αρχαίου 

µνηµείου, όπου πριν από την έκδοση οικοδοµικής άδειας απαιτείται άδεια του 

Υπουργού Πολιτισµού. Αν αυτή δεν υφίσταται, η οικοδοµική άδεια µπορεί να 

                                                
99 Η ευχέρεια αυτή, καταλήγοντας ενδεχοµένως στην αποδέσµευση του ακινήτου αν παρέλθει άπρακτη 
διετία, αντίκειται στο σηµείο αυτό στη συνταγµατική υποχρέωση διαρκούς προστασίας του µνηµείου, 
όπως έχει κριθεί επανειληµµένως. Ενδεικτικά, βλ. ΣτΕ 323/2009. 
100

Όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 14 και 17 του Ν. 216/1943 και τροποποιήθηκε µε το άρθρο 32 
παρ. 5 του Ν. 1337/1983 (ΦΕΚ Α’ 33). Βλ. ερµηνευτική εγκύκλιο ΥΠΠΟ/∆ΑΜ∆/ Φ.800/ 35237/ 
17.7.1995, στο Πάντος 2001, 282-283. 
101 ∆ωρής 1985, 203 κ.ε..  
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ανακληθεί από την οικεία πολεοδοµική αρχή και για λόγους δηµοσίου συµφέροντος 

που ανάγονται στην προστασία των αρχαίων µνηµείων102. Αντίστοιχες διατάξεις 

υπάρχουν και στο άρθρο 10 του ισχύοντα νόµου 3028/02. 

Η δηµοσίευση των σωστικών ανασκαφών 

Στην κωδικοποίηση του 1932 δεν προβλέπονταν ιδιαίτερες ρυθµίσεις για το µείζον 

θέµα των δηµοσιεύσεων των σωστικών ανασκαφών103, που µέχρι και σήµερα αποτελεί 

ζητούµενο για χιλιάδες ανασκαφές που έχουν διενεργηθεί και για εκατοµµύρια 

ευρήµατα που έχουν συσσωρευτεί στις αποθήκες των αρχαιολογικών εφορειών και των 

µουσείων που εποπτεύουν. Για το ζήτηµα αυτό υπάρχουν κάποιες ρυθµίσεις σε άλλα 

νοµοθετήµατα, όπου παράλληλα ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την παρακολούθηση 

και τις δηµοσιεύσεις των συστηµατικών ανασκαφών του ∆ηµοσίου, των επιστηµονικών 

ιδρυµάτων και των ξένων αρχαιολογικών σχολών. 

Στο Π.∆. της 30-12-1927104 ορίζεται πως, όταν πρόκειται για σύντοµες ανασκαφές 

που γίνονται µε διαταγή του Υπουργείου και συνεπεία τυχαίων ευρηµάτων (άρα 

σωστικές), ο διευθύνων την ανασκαφή οφείλει µετά το πέρας της να αποστέλλει στο 

Υπουργείο ακριβές αντίγραφο του ηµερολογίου της, όπου θα αναγράφονται οι 

αναγκαίες για την εξαγωγή επιστηµονικών συµπερασµάτων λεπτοµερείς 

παρατηρήσεις
105. Τα ηµερολόγια αυτά θα φυλάσσονται σε ιδιαίτερο αρχείο του 

αρχαιολογικού τµήµατος (Εφορεία Αρχαιοτήτων) και δεν δύναται να γίνει χρήση τους 

προς επιστηµονική εκµετάλλευση από άλλον, πλην τού διευθύνοντος την ανασκαφή, 

προτού γίνει η δηµοσίευση των αποτελεσµάτων της ή πριν παρέλθει τριετία από την 

εκτέλεσή της (άρθρο 1, παρ. 7 και 9). Επίσης στην παρ. 17 αναφέρεται πως ο 

διευθυντής της ανασκαφής του ∆ηµοσίου οφείλει το αργότερο εντός τριών µηνών από 

την ολοκλήρωσή της να στέλνει προς δηµοσίευση στο Αρχαιολογικό ∆ελτίο σύντοµη 

έκθεση για την πορεία και τα πορίσµατα των ανασκαφών, που µπορεί να συνοδεύεται 

από σχεδιαγράµµατα και εικόνες της ανασκαφής και των σπουδαιότερων ευρηµάτων. 

Στην παρ. 18 ορίζεται πως, εάν ο διευθύνων την ανασκαφή δεν δηµοσιεύσει τα 

                                                
102 ΣτΕ  532/1984, ΣτΕ 3462/1989, ΣτΕ  3558/2008.  
103 Εκτός µιας ασαφούς αναφοράς στο άρθρο 25, που ορίζει πως για αρχαία που βρέθηκαν σε ανασκαφή 
ο ορισθείς από το κράτος αρχαιολόγος διατηρεί επί µια τριετία το δικαίωµα της πρώτης δηµοσίευσης. 
104 Περί τρόπου εκτελέσεως αρχαιολογικών ανασκαφών, ΦΕΚ Α’ 6/21-1-1928. 
105 Βλ. και παρ. 4 του άρθρου 9 του Π∆ 99/1992 (ΦΕΚ Α’ 46), όπου κατά την εκτέλεση έργου µε 
αυτεπιστασία προβλέπεται η τήρηση αναλυτικού επιστηµονικού ηµερολογίου, που κατατίθεται στην 
Υπηρεσία µετά την περάτωση του έργου.     
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αποτελέσµατα της ανασκαφής το αργότερο εντός τριετίας από το πέρας αυτής, µπορεί 

µε απόφαση του αρχαιολογικού Συµβουλίου να χάσει το δικαίωµα της εκτέλεσης άλλης 

ανασκαφής, ενώ σύµφωνα µε την παρ. 19 θεωρείται ότι έχει παραιτηθεί από κάθε 

δικαίωµα προτεραιότητας δηµοσίευσης ευρηµάτων όποιος διευθυντής ανασκαφής δεν 

τα έχει δηµοσιεύσει εντός δεκαετίας από την εύρεσή τους, χωρίς σπουδαία δικαιολογία. 

Επίσης, το άρθρο 8 του Ν.∆. 1521/1942106 ορίζει πως οι Έφοροι µαζί µε τους 

επιµελητές υποχρεούνται να καταρτίζουν κατ’ έτος έκθεση πεπραγµένων της 

περιφέρειάς τους, που θα δηµοσιεύεται στο παράρτηµα του Αρχαιολογικού ∆ελτίου. 

Ως προς τη χορήγηση άδειας µελέτης αδηµοσίευτου αρχαιολογικού υλικού σε 

κάποιον πλην του ανασκαφέα, σε κοινή υπουργική απόφαση της 10-12-1986 ορίζεται 

πως απαιτείται η έγγραφη σύµφωνη γνώµη του ανασκαφέα, εφόσον το υλικό δεν έχει 

δηµοσιευθεί µέσα σε διάστηµα δέκα ετών από την έναρξη της ανασκαφής107. Πρέπει 

πάντως να σηµειωθεί πως, ανεξάρτητα από τις σχετικές ρυθµίσεις, το µείζον αυτό 

πρόβληµα είναι χρόνιο και ουσιαστικά δεν έχει αντιµετωπιστεί ποτέ στην πράξη. 

Υπήρξε και παραµένει επιτακτική η ανάγκη να εξασφαλιστεί από τη διοίκηση ο τρόπος 

µε τον οποίο θα ελέγχεται ουσιαστικά η τήρηση των προβλεπόµενων προθεσµιών και 

υποχρεώσεων (βλ. και Κεφάλαιο 3). 

Στις επόµενες ενότητες θα εξετάσουµε το ισχύον συνταγµατικό και νοµοθετικό 

πλαίσιο που διέπει τις αρχαιότητες και τις σωστικές ανασκαφές, καθώς και επιµέρους 

ρυθµίσεις που τις αφορούν, στο πλαίσιο των µεγάλων δηµόσιων έργων. 

2.3 Ισχύον θεσµικό πλαίσιο για τις αρχαιότητες και τις σωστικές ανασκαφές  

Ο προηγούµενος κ.ν. 5351/32 υπήρξε προϊόν της εποχής που τον δηµιούργησε και 

κλήθηκε να ανταποκριθεί σε συγκεκριµένες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες και 

ανάγκες που προσδιορίζονταν µε βάση τους κανόνες της επιστήµης και την πρόοδο της 

έρευνας εκείνης της περιόδου. Ωστόσο στα 70 χρόνια ζωής του, παράλληλα µε την 

πρόοδο της τεχνολογίας και την ανάπτυξη της επιστηµονικής έρευνας διαµορφώθηκαν 

νέες αντιλήψεις γύρω από την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, που απέκτησε 

πιο σύνθετο περιεχόµενο. Κοντά στην ιστορική, ιδεολογική, παιδευτική και αισθητική 

αξία της πολιτιστικής κληρονοµιάς αναδείχθηκε και η κοινωνική και οικονοµική 

                                                
106 Περί τροποποίησης του ΑΝ 1947/1939 περί οργανώσεως υπηρεσίας αρχαιοτήτων κλπ. (ΦΕΚ Α’ 182).   
107 ΓΝΟΣ/50100/10-12-1986, ∆ιατήρηση δικαιολογητικών που απαιτούνται από τις Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Πολιτισµού, παρ. 5 (ΦΕΚ Β’ 861). 
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σηµασία της για τη σύγχρονη κοινωνία και ο προηγούµενος αρχαιολογικός νόµος 

αποτελούσε πλέον ένα πεπαλαιωµένο νοµοθετικό εργαλείο, που δύσκολα µπορούσε να 

ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις108. Αυτό είχε σα συνέπεια, ιδιαίτερα µετά το 

Σύνταγµα του 1975, η νοµολογία να προστρέχει απευθείας στην εφαρµογή του άρθρου 

24Σ για να προστατεύσει τις αρχαιότητες και το πολιτιστικό περιβάλλον και να 

ερµηνεύσει τους υφιστάµενους κανόνες109. Έτσι, ο νόµος 3028/02 κλήθηκε να 

ανταποκριθεί σε σύγχρονες απαιτήσεις και να καλύψει νέες ανάγκες, που απαιτούσαν 

µια πιο συστηµατική νοµοθεσία για µια πιο ολοκληρωµένη προστασία, σε εναρµόνιση 

µε τις αρχές του Συντάγµατος, τους κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου και τη νοµολογία.  

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε στη συνταγµατική προστασία της αρχαιολογικής 

κληρονοµιάς σε συνάρτηση µε την αρχαιολογική έρευνα και στο ισχύον νοµοθετικό 

πλαίσιο, όπως διαµορφώνεται από το νόµο 3028/02 και από ρυθµίζεις άλλων 

νοµοθετηµάτων για τις σωστικές ανασκαφές και τις σχετικές µε αυτές διαδικασίες. 

2.3.1 Η συνταγµατική προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς σε συνάρτηση µε 
την αρχαιολογική έρευνα 

Το Σύνταγµα του 1975 περιέλαβε, για πρώτη φορά, ρητά διατάξεις για την προστασία 

των αρχαιοτήτων και του πολιτιστικού περιβάλλοντος. Το άρθρο 24 αρχικά ορίζει στην 

παρ.1 ότι η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί 

υποχρέωση του κράτους, το οποίο οφείλει να λαµβάνει ιδιαίτερα προληπτικά ή 

κατασταλτικά µέτρα για τη διαφύλαξή του. Εν συνεχεία στην παρ.6 ορίζεται πως «τα 

µνηµεία, οι παραδοσιακές περιοχές και στοιχεία τελούν υπό την προστασία του 

κράτους» και «νόµος θα ορίσει τα αναγκαία για την πραγµατοποίηση της προστασίας 

αυτής µέτρα, καθώς και τον τρόπο και το είδος της αποζηµίωσης των ιδιοκτητών». 

Συµπληρωµατικά λειτουργεί και το άρθρο 18 παρ. 1, που αναθέτει στο νοµοθέτη να 

ρυθµίσει το καθεστώς ιδιοκτησίας και διάθεσης, µεταξύ άλλων, των αρχαιολογικών 

χώρων και θησαυρών.  

Με τις παραπάνω διατάξεις του Συντάγµατος το πολιτιστικό περιβάλλον ανάγεται σε 

συνταγµατικά προστατευόµενο έννοµο αγαθό και εποµένως καθιερώνεται η ιδιαίτερη 

και αυξηµένη προστασία του. Όπως άλλωστε προκύπτει και από την πάγια νοµολογία, 

η προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος, που συντίθεται από τα µνηµεία και τα 

                                                
108 Βλ. και εισηγητική έκθεση του νόµου 3028/02, γενικό µέρος. 
109 Χρυσανθάκης 2003, 1-2. 
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λοιπά πολιτιστικά αγαθά που προέρχονται από την ανθρώπινη δραστηριότητα και 

συνθέτουν λόγω της ιστορικής, καλλιτεχνικής ή επιστηµονικής σηµασίας τους την εν 

γένει πολιτιστική κληρονοµιά της χώρας, περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, την υποχρέωση 

της ∆ιοίκησης να εξασφαλίζει την εν λόγω προστασία των πολιτιστικών στοιχείων στο 

διηνεκές καθώς και τη δυνατότητα επιβολής ιδιαιτέρων µέτρων  για την αποφυγή 

οποιασδήποτε βλάβης, αλλοίωσης ή  υποβάθµισής τους 110.  

Μετά την αναθεώρηση του Συντάγµατος το 2001, η προστασία του πολιτιστικού 

περιβάλλοντος, εκτός από υποχρέωση του κράτους αποτελεί και δικαίωµα του καθενός 

και για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή 

κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο µάλιστα της αρχής της αειφορίας111. Η αρχή της 

αειφορίας επίσης κατοχυρώνεται ρητά για πρώτη φορά στο άρθρο 24 παρ.1 και ως 

τέτοια ορίζεται η ανάπτυξη εκείνη που δεν εξαντλεί ούτε υποβαθµίζει τους φυσικούς 

και πολιτιστικούς πόρους, αλλά τους διαφυλάσσει για τις επερχόµενες γενιές112. Έτσι η 

αρχή της αειφορίας λειτουργεί ως προσδιοριστική της κρατικής δράσης όταν λαµβάνει 

προληπτικά και κατασταλτικά µέτρα για τη διαφύλαξη του φυσικού και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος. Η λήψη ανάλογων µέτρων, η οποία δεν εξυπηρετεί την αρχή της 

αειφορίας είναι δυνατό να κρίνεται αντίθετη στο Σύνταγµα113.  

Η ευρύτητα της έννοιας του πολιτιστικού περιβάλλοντος εντάσσει στο 

προστατευτικό πεδίο του άρθρου 24 και το εν δυνάµει πολιτιστικό περιβάλλον, που 

βρίσκεται είτε κάτω από τη γη, είτε στο βυθό της θάλασσας και αποτελεί ασφαλώς 

περιβάλλον προς διαφύλαξη114. Συνεπώς η αρχαιολογική έρευνα, ως απαραίτητο 

συστατικό το οποίο αναδεικνύει ένα µέρος της πολιτιστικής κληρονοµιάς, αποτελεί 

επενέργεια που θα πρέπει αναµφίβολα να εντάσσεται και να λειτουργεί αρµονικά στο 

πλαίσιο της συνταγµατικής αυτής προστασίας
115. Επιπλέον θα πρέπει να 

προσανατολίζεται τόσο στο οντολογικό πεδίο του άρθρου 24 όσο και στην 

εξισορρόπησή της µε άλλα συνταγµατικά προστατευόµενα δικαιώµατα. Από τη µια 

                                                
110 Βλ. ενδεικτικά: ΣτΕ 3146/86 Ολοµ., ΣτΕ 1712/02, ΣτΕ 282/09. 
111 Άρθρο 24 παρ. 1: «Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση 
του Κράτους και δικαίωµα του καθενός. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει 
ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής της αειφορίας». 
112 Σιούτη 2004, 84. 
113 Ωστόσο η έννοια της αρχής της αειφορίας (κατ’ άλλους βιωσιµότητας ή βιώσιµης ανάπτυξης) δεν 
είναι εντελώς αποσαφηνισµένη και το περιεχόµενό της χαρακτηρίζεται συχνά από αοριστία. Βλ. και 
Τροβά 2003, 76-79 . 
114 Βλ. και ∆ωρής 1985, 32. 
115 Γεραπετρίτης 2004, 451-452. 
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πλευρά θα πρέπει να κατατείνει στη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς και την 

πρόληψη ενδεχόµενων κινδύνων, όπως η καταστροφή µνηµείων και ευρηµάτων, 

παράλληλα όµως θα πρέπει να φροντίζει και για τη διασφάλιση της απαιτούµενης 

διάχυσης της πολιτιστικής και επιστηµονικής πληροφόρησης που τα ευρήµατα φέρουν 

µαζί τους. Από την άλλη πλευρά η συνταγµατική προστασία της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς έρχεται πολλές φορές σε αντιπαράθεση ή διαπλέκεται µε το δικαίωµα της 

ιδιοκτησίας
116, που επίσης κατοχυρώνεται συνταγµατικά (άρθρο 17Σ117). Τα ευρήµατα 

των σωστικών ανασκαφών συχνά ανασύρονται από ατοµικές ιδιοκτησίες και εποµένως 

πολλές φορές χρειάζεται να εφαρµοσθούν ιδιαίτερα ή/και έκτακτα µέτρα που 

περιορίζουν το δικαίωµα αυτό.  

Όπως αναφέρθηκε ήδη, στο άρθρο 24Σ παρ. 6 ορίζεται, πως: «νόµος θα ορίσει τα 

αναγκαία για την πραγµατοποίηση της προστασίας αυτής περιοριστικά µέτρα της 

ιδιοκτησίας, καθώς και τον τρόπο και το είδος της αποζηµίωσης των ιδιοκτητών», ενώ 

και στο άρθρο 18Σ παρ. 1 ορίζεται πως ειδικοί νόµοι ρυθµίζουν τα σχετικά µε την 

ιδιοκτησία και τη διάθεση των αρχαιολογικών χώρων. Ιδιαίτερα στην περίπτωση της 

αρχαιολογικής έρευνας και εν προκειµένω της σωστικής ανασκαφής, εφαρµογή έχει και 

το άρθρο 18 παρ. 5 του Συντάγµατος. Με αυτό παρέχεται η δυνατότητα στο νοµοθέτη 

να προβλέψει «και κάθε άλλη στέρηση της ελεύθερης χρήσης και κάρπωσης της 

ιδιοκτησίας που απαιτείται από ιδιαίτερες περιστάσεις». Ταυτόχρονα στο σηµείο αυτό 

το Σύνταγµα προβλέπει πως το αντάλλαγµα της χρήσης ή κάρπωσης προς τον 

δικαιούχο «θα πρέπει να ανταποκρίνεται στις υφιστάµενες κάθε φορά συνθήκες» και 

πως «µέτρα που επιβλήθηκαν µε την εφαρµογή της παραγράφου αυτής αίρονται 

αµέσως µόλις εκλείψουν οι ιδιαίτεροι λόγοι που τα προκάλεσαν…». Η τελευταία αυτή 

πρόβλεψη καθιερώνει ρητά ως κριτήριο την αρχή της αναγκαιότητας του µέτρου, που 

αποτελεί ιδιαίτερη έκφανση της αρχής της αναλογικότητας118. Η αρχή της 

αναλογικότητας, που κατοχυρώνεται πλέον και συνταγµατικά µετά την αναθεώρηση 

                                                
116 Το οποίο επίσης τυγχάνει ευρύτατης προστασίας και από το ευρωπαϊκό δίκαιο, κυρίως δε το Πρώτο 
Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Ευρωπαϊκής Σύµβασης ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (άρθρο 1).  
Βλ. τη σύµβαση  στη διεύθυνση: http://www.echr.coe.int/NR/rdonlyres/E4317264-DB27-42FE-873E-
1ECCACABB045/0/GRE_CONV.pdf (τελευταία πρόσβαση στις:  5-5-2011). Βλ. και Χοροµίδης 2004. 
117 «Η ιδιοκτησία τελεί υπό την προστασία του Κράτους, τα δικαιώµατα όµως που απορρέουν από αυτή 
δεν µπορούν να ασκούνται σε βάρος του γενικού συµφέροντος» (παρ1). «Κανένας δεν στερείται την 
ιδιοκτησία του, παρά µόνο για δηµόσια ωφέλεια…και πάντοτε αφού προηγηθεί πλήρης αποζηµίωση…».    
118 Γεραπετρίτης 2004, 453. 
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του 2001119 ως όριο για τον περιορισµό συνταγµατικών δικαιωµάτων, αποτελεί τον 

οδηγό για την εξισορρόπηση των αντίρροπων τάσεων που µπορούν να εµφανίσουν η 

προστασία της ιδιοκτησίας και η διασφάλιση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Ποικίλοι περιορισµοί της ιδιοκτησίας είναι επιτρεπτοί κατά το Σύνταγµα εφόσον 

προσβλέπουν στην προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος περιλαµβανοµένων και 

των υποχρεώσεων για θετικές ενέργειες στο προστατευόµενο αγαθό µε κόστος του 

κυρίου
120. Οι περιορισµοί που βασίζονται στο άρθρο 24Σ µπορούν να έχουν ευρύτερο 

περιεχόµενο από τους γενικούς περιορισµούς της ιδιοκτησίας του άρθρου 17Σ, αλλά 

δηµιουργούν υποχρέωση αποζηµίωσης του θιγόµενου ιδιοκτήτη, όταν δεσµεύουν 

ουσιωδώς την ιδιοκτησία του. Εποµένως το κράτος οφείλει να µεριµνά για την 

εφαρµογή του νόµου και την καταβολή αποζηµίωσης των ιδιοκτητών121.  

Ωστόσο, όπως θα δούµε και στο επόµενο κεφάλαιο, ειδικά το ΥΠΠΟ εκδηλώνει 

ιδιαίτερη αδυναµία καταβολής των οφειλόµενων αποζηµιώσεων, οι οποίες 

κατοχυρώνονται και συνταγµατικά, για τη στέρηση ιδιοκτησίας στο πλαίσιο της 

προστασίας του πολιτιστικού περιβάλλοντος. Το πρόβληµα διαρκώς επιδεινώνεται µε 

τη συνεχή αύξηση του αριθµού των δεσµευµένων ιδιοκτησιών και των προτάσεων των 

υπηρεσιών του ΥΠΠΟ για κήρυξη αναγκαστικών απαλλοτριώσεων, σε συνδυασµό µε 

τη σηµαντική έως υπέρµετρη χρονική καθυστέρηση συντέλεσης των απαλλοτριώσεων 

παρελθόντων ετών. 

2.3.2 Ο νόµος 3028/02 και το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τις σωστικές 
ανασκαφές 

Η προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος οργανώνεται και εξειδικεύεται µε τις 

διατάξεις του ισχύοντος πλέον νόµου 3028/2002 «Για την προστασία των Αρχαιοτήτων 

και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς»122, ο οποίος επιχειρεί να εξαλείψει τις 

                                                
119 Άρθρο 25 παρ. 1: «Τα δικαιώµατα του ανθρώπου ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού συνόλου 
και η αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου τελούν υπό την εγγύηση του Κράτους … Οι κάθε είδους 
περιορισµοί που µπορούν κατά το Σύνταγµα να επιβληθούν στα δικαιώµατα αυτά πρέπει να 
προβλέπονται είτε απευθείας από το Σύνταγµα είτε από το νόµο, εφόσον υπάρχει επιφύλαξη υπέρ αυτού 
και να σέβονται την αρχή της αναλογικότητας». 
120 Βλ. για παράδειγµα την απόφαση του ΣτΕ 2630/2010 για οικοδόµηση ακινήτου στην περιοχή του 
Μετς, που ενώ βρίσκεται εντός αρχαιολογικού χώρου µε ειδικούς όρους δόµησης, η οικεία αρχή του 
Υπουργείου Πολιτισµού θέτει συµπληρωµατικούς περιορισµούς στη δόµησή του µε συγκεκριµένη 
αιτιολογία και βάσει κριτηρίων της αρχαιολογικής νοµοθεσίας και όχι της πολεοδοµικής. 
121 Τροβά 2003, 94. 
122 ΦΕΚ Α’ 153. 
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ασάφειες της παρελθούσης αρχαιολογικής νοµοθεσίας και να ανταποκριθεί στις 

σύγχρονες απαιτήσεις και κοινωνικές ανάγκες.  

Όπως σηµειώνεται και στην εισηγητική του έκθεση, ο νόµος διέπεται από 

θεµελιώδεις αρχές, όπως: α) Η συστηµατοποίηση και η διεύρυνση της έννοιας της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, β) η ισότιµη αντιµετώπιση των µνηµείων, γ) η κοινωνική 

διάσταση της προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς, δ) ο εµπλουτισµός της 

προστασίας, ε) η συµπληρωµατικότητα των καθηκόντων της πολιτείας και των 

πολιτών, στ) ιδιοκτησία και κατοχή µνηµείων, ζ) η ρύθµιση της διακίνησης των 

πολιτιστικών αγαθών, η) η ένταξη των µνηµείων στον χώρο, θ) η διευκόλυνση της 

πρόσβασης των πολιτών στα στοιχεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, ι) η οργάνωση και 

η προαγωγή της έρευνας και ια) η διεύρυνση των ανταλλαγών µε ξένες χώρες.  

Από τις αρχές αυτές γίνεται φανερό πως ο νόµος επιδιώκει να αντιµετωπίσει 

ολιστικά την πολιτιστική κληρονοµιά της χώρας και την προστασία της, ενώ στους 

στόχους του είναι η διατήρηση της ιστορικής µνήµης χάριν της παρούσας και των 

µελλοντικών γενεών και η αναβάθµιση του πολιτιστικού περιβάλλοντος, όπως άλλωστε 

επισηµαίνεται και στο άρθρο 1. Μέσα από αυτές τις διατυπώσεις αναφύεται ξεκάθαρα η 

πρόθεση του νοµοθέτη να βρίσκεται σε εναρµόνιση ο νέος νόµος µε τις αρχές που 

αποπνέουν τα διεθνή κείµενα και υπηρετούν οι διεθνείς και συνταγµατικοί κανόνες 

δικαίου. Ιδιαίτερα η διευκόλυνση της πρόσβασης των πολιτών στα στοιχεία της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, η προαγωγή της έρευνας, η ένταξη των µνηµείων στο χώρο 

και η κοινωνική διάσταση της προστασίας είναι αρχές που έχουν υιοθετηθεί, όπως 

είδαµε, τόσο στις συµβάσεις της Γρανάδας και της Βαλέτας όσο και στο Χάρτη της 

Λοζάνης του ICOMOS.    

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε σε διατάξεις του αρχαιολογικού νόµου που 

σχετίζονται το θέµα της παρούσας εργασίας και στις ρυθµίσεις που για πρώτη φορά 

αποσαφηνίζουν το καθεστώς που διέπει τις σωστικές ανασκαφές στην Ελλάδα. 

Έννοια όρων  

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του νόµου νοούνται: α) Ως πολιτιστικά αγαθά: οι µαρτυρίες 

της ύπαρξης και της ατοµικής και συλλογικής δραστηριότητας του ανθρώπου και β) ως 

µνηµεία: τα πολιτιστικά αγαθά που αποτελούν υλικές µαρτυρίες και ανήκουν στην 

πολιτιστική κληρονοµιά της Χώρας και των οποίων επιβάλλεται η ειδικότερη 
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προστασία (εδ. α’ και β’)123. Όσο για τα «αρχαία µνηµεία» ή «αρχαία», που µας 

ενδιαφέρουν εδώ, διευκρινίζεται πως νοούνται όλα τα πολιτιστικά αγαθά (κινητά και 

ακίνητα) που ανάγονται στους προϊστορικούς, αρχαίους, βυζαντινούς και 

µεταβυζαντινούς χρόνους και χρονολογούνται έως και το 1830124, ενώ σε αυτά 

συµπεριλαµβάνονται σπήλαια και παλαιοντολογικά κατάλοιπα για τα οποία υπάρχουν 

ενδείξεις ότι συνδέονται µε την ανθρώπινη ύπαρξη (εδ. β’ περ. αα’). Στη συνέχεια 

ορίζονται ευρύτατα και διακρίνονται τα αρχαία µνηµεία σε κινητά και σε ακίνητα -µαζί 

µε το άµεσο περιβάλλον τους- (εδ. β’, περ. γγ’). Στα κινητά µνηµεία, σύµφωνα µε το 

άρθρο 20 (παρ. 1) περιλαµβάνονται: α) όσα χρονολογούνται έως και το 1453, β) τα 

µεταγενέστερα του 1453, που χρονολογούνται έως και το 1830 και αποτελούν 

ευρήµατα ανασκαφών ή άλλης αρχαιολογικής έρευνας ή που αποσπάσθηκαν από 

ακίνητα µνηµεία, καθώς και οι θρησκευτικές εικόνες και λειτουργικά αντικείµενα της 

ίδιας περιόδου και γ) τα µεταγενέστερα του 1453, που χρονολογούνται έως και το 1830, 

που δεν υπάγονται στην προηγούµενη περίπτωση και χαρακτηρίζονται µνηµεία λόγω 

της κοινωνικής, τεχνικής, λαογραφικής, εθνολογικής, καλλιτεχνικής, αρχιτεκτονικής, 

βιοµηχανικής ή εν γένει ιστορικής ή επιστηµονικής σηµασίας τους. Τα αρχαία κινητά 

και ακίνητα µνηµεία που υπάγονται στις πρώτες δύο περιπτώσεις προστατεύονται 

απευθείας από το νόµο, χωρίς δηλαδή την ανάγκη έκδοσης οποιασδήποτε διοικητικής 

πράξης, ενώ τα υπόλοιπα χαρακτηρίζονται µνηµεία µε απόφαση του Υπουργού 

Πολιτισµού. Στο άρθρο 2, ορίζονται επίσης ευρύτατα οι αρχαιολογικοί χώροι,  µαζί µε 

το απαραίτητο ελεύθερο περιβάλλον που επιτρέπει στα σωζόµενα µνηµεία να 

συντίθενται σε ιστορική, αισθητική και λειτουργική ενότητα (εδ. γ’) και οι ιστορικοί 

τόποι (εδ. δ’).  

Σαφέστατα στο νόµο ενυπάρχει µια τάση διεύρυνσης της έννοιας των πολιτιστικών 

αγαθών, η οποία ξεπερνά τους στενούς χρονολογικούς ή ειδολογικούς περιορισµούς και 

µπορεί να συνίσταται και σε µαρτυρίες της ύπαρξης και της ατοµικής και συλλογικής 

δραστηριότητας του ανθρώπου125. Αυτή η τάση ακολουθεί το πνεύµα πολλών διεθνών 

κειµένων και µάλιστα συνάδει ιδιαίτερα µε τους διευρυµένους ορισµούς που γνωρίσαµε 

                                                
123 Οι όροι που αφορούν τα νεότερα µνηµεία δεν αναφέρονται, καθώς δεν αποτελούν αντικείµενο της 
παρούσας εργασίας. 
124 Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 20. 
125 Βλ. και Βουδούρη 2003, 27. 
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στη σύµβαση του Λονδίνου του 1969126 και φυσικά στην αναθεωρηµένη Σύµβαση της 

Βαλέτας του 1992127, παρόλο που η τελευταία κυρώθηκε από την Ελλάδα το 2005, µετά 

δηλαδή την ψήφιση του παρόντος νόµου128. ∆ίνεται µάλιστα ιδιαίτερη έµφαση στη 

σχέση των πολιτιστικών αγαθών µε το περιβάλλον τους και στη λειτουργία που µαζί 

επιτελούν ως µαρτυρίες της ύπαρξης, ενώ εντάσσει στο πεδίο προστασίας του τα 

σπήλαια και παλαιοντολογικά κατάλοιπα που συνδέονται µε αυτήν. Ωστόσο υπάρχει 

κενό ως προς την προστασία των σπηλαίων και των παλαιοντολογικών καταλοίπων που 

δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι συνδέονται µε την ανθρώπινη ύπαρξη.  

Περιεχόµενο της προστασίας και κυριότητα των µνηµείων 

Η προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς της Χώρας, σύµφωνα µε το άρθρο 3 παρ. 1, 

συνίσταται κυρίως: α) στον εντοπισµό, την έρευνα, την καταγραφή, την τεκµηρίωση 

και τη µελέτη των στοιχείων της, β) στη διατήρηση και στην αποτροπή της 

καταστροφής, της αλλοίωσης και γενικά κάθε άµεσης ή έµµεσης βλάβης της, γ) στην 

αποτροπή της παράνοµης ανασκαφής, της κλοπής και της παράνοµης εξαγωγής, δ) στη 

συντήρηση και την κατά περίπτωση αναγκαία αποκατάστασή της, ε) στη διευκόλυνση 

της πρόσβασης και της επικοινωνίας του κοινού µε αυτήν, στ) στην ανάδειξη και την 

ένταξή της στη σύγχρονη κοινωνική ζωή και ζ) στην παιδεία, την αισθητική αγωγή και 

την ευαισθητοποίηση των πολιτών για την πολιτιστική κληρονοµιά.  

Το περιεχόµενο της προστασίας εµπλουτίζεται σηµαντικά, σε αρµονία µε τα διεθνή 

κείµενα που εξετάσαµε. Η σηµασία της καταγραφής και της τεκµηρίωσης κατείχε σε 

αυτά κεντρική θέση129, όπως άλλωστε και η ευαισθητοποίηση των πολιτών για την 

πολιτιστική κληρονοµιά, η διευκόλυνση της πρόσβασης του κοινού σε αυτήν και η 

ένταξή της στη σύγχρονη ζωή130. Με το άρθρο αυτό εισάγεται επίσης στην 

αρχαιολογική νοµοθεσία για πρώτη φορά και η αρχή της ολοκληρωµένης προστασίας, 
                                                
126 «Ως αρχαιολογικά αντικείµενα νοούνται όλα τα ευρήµατα και αντικείµενα ή κάθε άλλο ίχνος 
ανθρώπινης ύπαρξης αποτελεί µαρτυρία για εποχές και πολιτισµούς…» (άρθρο 1). 
127 «Ως στοιχεία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς όλα τα κατάλοιπα, τα αντικείµενα και άλλα ίχνη 
ανθρώπινης ύπαρξης από το παρελθόν…» (άρθρο 1, παρ.2). 
128 Υπήρξε πάντως επιδίωξη ο νέος νόµος να είναι συµβατός και µε τις διεθνείς συµβάσεις που δεν είχε 
κυρώσει ακόµη τότε η Ελλάδα. Βλ. Βουδούρη 2004, 26.     
129 Συµβάσεις: Λονδίνου 1969, Γρανάδας 1985, Βαλέτας 1992, UNESCO 1972, Συστάσεις: UNESCO 
1956, 1968 και Συµβουλίου της Ευρώπης 1989, Χάρτης της Λοζάνης 1992 και Ψήφισµα ΕΚ 1982. 
130 Η Σύµβαση της UNESCO του 1972 αναφέρεται ιδιαίτερα στην υποχρέωση των κρατών να 
αποδώσουν στην πολιτιστική κληρονοµιά λειτουργικότητα στα πλαίσια της κοινωνικής ζωής (άρθρο 5) 
και στη Σύµβαση της Βαλέτας η υποχρέωσή τους να διευκολύνουν την πρόσβαση του κοινού στα 
σηµαντικά µνηµεία και στους αρχαιολογικούς χώρους (άρθρο 9), ενώ σε όλα τα κείµενα αναδεικνύεται ο 
ξεχωριστός ρόλος της εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών.  
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καθώς στην παρ. 2 ορίζεται πως η προστασία των µνηµείων, αρχαιολογικών χώρων και 

ιστορικών τόπων περιλαµβάνεται στους στόχους οποιουδήποτε επιπέδου χωροταξικού, 

αναπτυξιακού, περιβαλλοντικού και πολεοδοµικού σχεδιασµού ή σχεδίων ισοδύναµου 

αποτελέσµατος ή υποκατάστατών τους. Με εµφανείς επιρροές ιδίως από τις συµβάσεις 

της Γρανάδας και της Βαλέτας, η ρύθµιση αυτή εναρµονίζεται και µε την συνταγµατικά 

καθιερωµένη αρχή της αειφορίας. Ωστόσο η ολοκληρωµένη προστασία δεν είναι 

δυνατό να διασφαλιστεί µόνο µέσω της συγκεκριµένης ρύθµισης, καθώς απαιτεί 

σχεδιασµό ευρύτερων πολιτικών (βλ. Σύµβαση Βαλέτας) και παράλληλα εναρµόνιση 

της εσωτερικής πολεοδοµικής, περιβαλλοντικής και χωροταξικής νοµοθεσίας µε τις 

αρχές που τη διέπουν. 

Όσον αφορά την κυριότητα των ακίνητων και κινητών µνηµείων (άρθρα 7 και 21 

αντίστοιχα), ο νόµος ορίζει σαφώς, πως όσα εξ αυτών χρονολογούνται έως και το 1453 

ή όσα αποκαλύφθηκαν ή αποκαλύπτονται κατά την εκτέλεση  ανασκαφών, ανεξάρτητα 

από τη χρονολόγησή τους, ανήκουν κατά κυριότητα και νοµή στο ∆ηµόσιο, είναι 

πράγµατα εκτός συναλλαγής και ανεπίδεκτα χρησικτησίας. Επίσης, δεν υπόκεινται σε 

κατάσχεση ακίνητα και κινητά αρχαία που χρονολογούνται έως και το 1453, για τα 

µεταγενέστερα όµως υπάρχει ειδική πρόβλεψη (άρθρο 22). 

∆ιατήρηση ακινήτων µνηµείων και αποτροπή βλάβης των αρχαιοτήτων 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9, για τη διατήρηση ή µη ακινήτων αρχαίων που ανακαλύπτονται 

σε ιδιοκτησίες αποφαίνεται η Υπηρεσία µε αιτιολογηµένη έκθεση µετά τη διενέργεια 

διερευνητικής ανασκαφής, εφόσον χρειάζεται. Εάν το θέµα είναι µείζονος σηµασίας 

παραπέµπεται εντός 2 µηνών από την εύρεσή του στο Συµβούλιο, που γνωµοδοτεί 

επίσης εντός διµήνου. Σε περίπτωση δε που αποφασιστεί να καταχωθεί ή να µη 

διατηρηθεί το αρχαίο στον τρόπο που βρέθηκε, απαιτείται η φωτογράφηση, αποτύπωση 

και λεπτοµερής αρχαιολογική τεκµηρίωση, συνοδευόµενη από επιστηµονική έκθεση 

και κατάλογο ευρηµάτων (παρ.1-2). Αυτή είναι µια πολύ σηµαντική ρύθµιση, όπως 

άλλωστε και η ρύθµιση του άρθρου 42, που απαγορεύει τη µεταφορά µνηµείου, εκτός 

εάν είναι απολύτως αναγκαία για λόγους διάσωσης, εθνικού συµφέροντος ή λόγω 

εκτέλεσης µεγάλου τεχνικού έργου, αφού πρώτα αποκλειστεί κάθε άλλη δυνατότητα 

διατήρησής του στο περιβάλλον του. Οι προβλέψεις αυτές ενσωµατώνουν πλήρως τα 

διεθνή πρότυπα που πρέπει να εφαρµόζονται σε αυτήν την περίπτωση. 
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Εάν αποφασίζεται να διατηρηθεί το αρχαίο, µπορεί να επιβάλλεται στον ιδιοκτήτη 

του ακινήτου η υποχρέωση να επιτρέπει την επίσκεψή του υπό όρους (άρθρο 9, παρ. 3). 

Επίσης, αν το αρχαίο βρίσκεται σε ιδιωτικό ακίνητο, ο έχων δικαίωµα σε αυτό 

δικαιούται να λάβει αποζηµίωση για τη στέρηση της χρήσης του σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του Άρθρου 19  µετά την πάροδο τριών µηνών από τη δήλωση ή εύρεση του 

αρχαίου, εφόσον δεν έχει εκδοθεί η σχετική απόφαση (παρ.4). Αν έχει αποφασιστεί η 

διενέργεια διερευνητικής ανασκαφής, ο έχων δικαίωµα στο ακίνητο δικαιούται να λάβει 

αποζηµίωση για τη στέρηση της χρήσης του και για κάθε βλάβη που προκύπτει σε αυτό 

από την ανασκαφή, το αργότερο µετά την πάροδο ενός έτους από τη δήλωση ή την 

εύρεση του αρχαίου (παρ.5). Τέλος ορίζεται πως τα ποσά που δαπανά ο έχων δικαίωµα 

στο ακίνητο για την προστασία του αρχαίου σύµφωνα µε τις  υποδείξεις της Υπηρεσίας 

και µέχρι την έκδοση της απόφασης για τη διατήρησή του, καταβάλλονται σε αυτόν 

(παρ.6). Με τις συγκεκριµένες διατάξεις εξαλείφονται οι ασάφειες και που υπήρχαν 

στην προϊσχύουσα νοµοθεσία σε σχέση µε τα συγκεκριµένα ζητήµατα (βλ. σελ. 58-59).  

Ο νόµος απαγορεύει ρητά κάθε ενέργεια σε κινητά ή ακίνητα µνηµεία, η οποία 

µπορεί να επιφέρει µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο καταστροφή, βλάβη, ρύπανση ή 

αλλοίωση της µορφής του (άρθρο 10, παρ.1 και άρθρο 26). Προσδιορίζονται 

συγκεκριµένοι όροι για οποιαδήποτε εργασία πλησίον αρχαιοτήτων (όπως είναι π.χ. η 

οικοδοµική δραστηριότητα, η κατασκευή τεχνικών έργων, κ.λπ.) και σε περίπτωση που 

απαιτείται έγκριση της αρχαιολογικής υπηρεσίας σύµφωνα µε αυτούς, αυτή προηγείται 

από τις άδειες άλλων αρχών (όπως π.χ. η πολεοδοµία), διαφορετικά η Υπηρεσία µπορεί 

να διακόψει τις εργασίες µε σήµα της. Εάν εκδοθούν άδειες από άλλες αρχές για έργα 

αρµοδιότητάς τους, τα οποία ωστόσο θα εκτελεσθούν σε ακίνητα µνηµεία ή στο 

περιβάλλον τους, σε αρχαιολογικούς χώρους ή ιστορικούς τόπους, χωρίς να έχει 

προηγηθεί η άδεια από την αρχαιολογική υπηρεσία, οι άδειες αυτές είναι άκυρες131. Για 

την προστασία των ακινήτων µνηµείων είναι δυνατό να επιβάλλονται περιορισµοί στη 

χρήση, στον τρόπο λειτουργίας επιχειρήσεων, στους όρους δόµησης κτιρίων και έργων 

κατά παρέκκλιση από κάθε ισχύουσα διάταξη (άρθρο 10)132.  

Οι Εφορείες Αρχαιοτήτων έχουν το δικαίωµα, που απορρέει εκ του νόµου (άρθρο 

10, παρ. 1), να σταµατούν προσωρινά ή οριστικά την κατασκευή οποιουδήποτε έργου 

                                                
131 Βλ. και Οδηγό Αρχαιολογικών Αδειοδοτήσεων και ∆ιαδικασιών στα ∆ηµόσια Έργα, 2003, σελ. 6. 
132 Οι διατάξεις αυτές είναι αντίστοιχης σηµασίας και βαρύτητας µε τις διατάξεις των άρθρων 50-52 του 
προϊσχύοντος κ.ν. 5352/32 (βλ. σχετικά, σελ. 61). 
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σε ακίνητο µνηµείο ή στον περιβάλλοντα αυτού χώρο, σε αρχαιολογικούς χώρους ή 

ιστορικούς τόπους, όταν διαπιστωθεί ότι: α) το έργο µπορεί να επιφέρει, µε άµεσο ή 

έµµεσο τρόπο, καταστροφή, βλάβη, ρύπανση ή αλλοίωση της µορφής του µνηµείου, ή 

β) η ύπαρξη µνηµειακών καταλοίπων καθιστά επιβεβληµένη την ανασκαφική έρευνα. 

Μετά τη ολοκλήρωση της διερευνητικής ανασκαφής (που γίνεται κατά τη διάρκεια του 

σχεδιασµού ή της εκτέλεσης έργου) και στην περίπτωση ανεύρεσης µνηµείων, η 

αρχαιολογική υπηρεσία, ανάλογα µε τη σπουδαιότητα του ευρήµατος και  τη σηµασία 

του εκτελούµενου τεχνικού έργου αποφαίνεται για: α) τη διατήρηση του αρχαίου 

ορατού στον τόπο εύρεσής του, καθορίζοντας όλες τις απαιτούµενες ενέργειες για τη 

συντήρηση και ανάδειξή του, β) τη διατήρησή του σε κατάχωση, γ) τη µη διατήρησή 

του (διάλυση), δ) τη µεταφορά του (ολόκληρου ή τµήµατός του) και την 

επανατοποθέτησή του σε κατάλληλο µέρος (άρθρο 42)133.  

Ειδικότερα για την προστασία των αρχαιολογικών χώρων και µνηµείων εφαρµόζεται 

η διαδικασία κήρυξης και οριοθέτησής τους και η επιβολή όρων σχετικά µε τις 

επιτρεπόµενες χρήσεις και δραστηριότητες εντός των ορίων τους134. Είναι επίσης 

δυνατή η οριοθέτηση ειδικών ζωνών προστασίας εντός των κηρυγµένων χώρων, οι 

οποίες διαβαθµίζονται σε Ζώνη Α απόλυτης προστασίας και αδόµητης και σε Ζώνη Β 

µε ειδικούς όρους δόµησης, χρήσεων γης και λοιπών δραστηριοτήτων (άρθρο 13). 

Οριοθέτηση ζωνών προστασίας προβλέπεται επίσης για χώρους που βρίσκονται εντός 

οικισµών (άρθρο 14), για ενάλιους αρχαιολογικούς χώρους (άρθρο 15), καθώς και γύρω 

από µνηµεία (άρθρο 17).  

Είναι φανερό πως η προστασία των αρχαιοτήτων και εν γένει του πολιτιστικού 

περιβάλλοντος έχει βαρύνουσα σηµασία στην ελληνική νοµοθεσία και µπορούν ακόµη 

και να επιβληθούν περιοριστικά µέτρα της ιδιοκτησίας για το σκοπό αυτό (άρθρο 14, 

παρ. 6) µάλιστα συνταγµατικά κατοχυρωµένα, όπως είδαµε στην προηγούµενη 

ενότητα. Σύµφωνα επίσης µε το άρθρο 19 (παρ. 1) µπορεί να επιβληθεί προσωρινή ή 

οριστική στέρηση ή περιορισµός της χρήσης ακινήτου και για τη διενέργεια 

ανασκαφών. Στο νόµο υπάρχουν διατάξεις που προβλέπουν για τις περιπτώσεις αυτές 

αντισταθµιστικά µέτρα, όπως δικαίωµα αποζηµίωσης των ιδιοκτητών λόγω 

απαλλοτρίωσης (άρθρο 10, παρ. 7, άρθρο 13, παρ. 3 και άρθρο 18), λόγω στέρησης της 

                                                
133 Βλ. και Οδηγό Αρχαιολογικών Αδειοδοτήσεων και ∆ιαδικασιών στα ∆ηµόσια Έργα, 2003, σελ. 7-8. 
134 Μέχρι το 2002, η διαδικασία καθορισµού προστατευτικών ζωνών προβλεπόταν από τις διατάξεις του 
άρθρου 91 του νόµου 1892/1990 (ΦΕΚ Α’ 101). 
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χρήσης του ακινήτου (άρθρο 9, παρ. 4, και άρθρο 19), λόγω δαπάνης για την εκτέλεση 

εργασιών στερέωσης, συντήρησης ή προστασίας µνηµείων (άρθρο 9, παρ. 6 και άρθρο 

11, παρ. 2) κ.ά., που όµως η εφαρµογή τους υπόκειται σε χρονοβόρες και σύνθετες 

διαδικασίες, που συχνά αποτελούν σηµείο προστριβής των πολιτών µε τις Υπηρεσίες 

που τις εφαρµόζουν (βλ. κεφάλαιο 3). Ωστόσο σε αυτήν την πρακτική, που δεν είναι 

χωρίς προβλήµατα, οφείλεται µεγάλο µέρος της µέχρι τώρα διαφύλαξης και προστασίας 

των αρχαιολογικών χώρων και του περιβάλλοντός τους. 

Αρχαιολογική έρευνα και εντοπισµός αρχαιοτήτων σε δηµόσια και ιδιωτικά έργα 

Ο νόµος 3028 µε το άρθρο 35 ορίζει σαφώς την έννοια της αρχαιολογικής έρευνας 

πεδίου, το χώρο στον οποίο πραγµατοποιείται και τον σκοπό για τον οποίο γίνεται. 

Έτσι, αυτή µπορεί να είναι χερσαία ή ενάλια, να διεξάγεται στο έδαφος, στο υπέδαφος, 

στο βυθό της θάλασσας ή στον πυθµένα των λιµνών και των ποταµών, µε σκοπό τον 

εντοπισµό και την αποκάλυψη αρχαίων µνηµείων και µε τη χρήση διαφόρων µεθόδων. 

Στην έννοια της αρχαιολογικής έρευνας περιλαµβάνονται οι συστηµατικές και 

σωστικές ανασκαφές, καθώς και οι επιφανειακές έρευνες. Συστηµατικές ανασκαφές 

µπορούν να διεξάγουν, εκτός από την Αρχαιολογική Υπηρεσία, επιστηµονικοί, 

εκπαιδευτικοί και ερευνητικοί φορείς κατόπιν σχετικής αδειοδότησης και υπό την 

εποπτεία της (άρθρο 36).  

Σύµφωνα µε το άρθρο 37, οι σωστικές ανασκαφές, που απαιτούνται για τη διάσωση 

ενός µνηµείου το οποίο ήρθε στο φως κατά τη διάρκεια τεχνικού έργου ή φυσικού 

φαινοµένου, τυχαίου γεγονότος ή παράνοµης ανασκαφικής ενέργειας, διενεργούνται 

από την αρχαιολογική υπηρεσία (παρ.1). Οι ανασκαφές αυτές είτε προηγούνται της 

κατασκευής του έργου, αν εικάζεται η ύπαρξη µνηµείων, είτε διεξάγονται µετά από 

διακοπή του έργου, αν αποκαλυφθούν µνηµεία. Στην περίπτωση αυτή, η πορεία των 

εργασιών για την ολοκλήρωση του έργου συναρτάται µε την εξέλιξη της ανασκαφής 

και τη σπουδαιότητα των ευρηµάτων (άρθρα 9, 10, 18, 19, 42 του νόµου)135. Επίσης, η 

αρχαιολογική υπηρεσία οφείλει να µεριµνά για τη συντήρηση και τη φύλαξη των 

ευρηµάτων σε συνεργασία µε ειδικούς επιστήµονες, τεχνικούς και συντηρητές, για τη 

φύλαξη της περιοχής που έχει ανασκαφεί καθώς και για τη λήψη µέτρων ασφαλείας 

εργαζοµένων και τρίτων. Για τη διατήρηση των ακινήτων ευρηµάτων εφαρµόζονται οι 

                                                
135 Βλ. και Οδηγό Αρχαιολογικών Αδειοδοτήσεων και ∆ιαδικασιών στα ∆ηµόσια Έργα, 2003, σελ. 6. 



 75 

διατάξεις του άρθρου 9 (άρθρο 37, παρ.3). Στη συγκεκριµένη διάταξη, που αφορά τη 

σωστή διαχείριση των ευρηµάτων και τη διεπιστηµονική συνεργασία σε όλα τα στάδια 

της ανασκαφικής διαδικασίας, ενσωµατώνονται οι σχετικές αρχές του Χάρτη της 

Λοζάνης και της Σύµβασης της Βαλέτας. Ωστόσο η εµπειρία δείχνει πως στην πράξη 

δεν είναι εύκολο να τηρούνται πάντα και σωστά όλες οι απαιτούµενες διαδικασίες, είτε 

λόγω κόστους, είτε λόγω έλλειψης προσωπικού. Επιπλέον, η υπηρεσία υποχρεούται να 

διευκολύνει την πρόσβαση ειδικών επιστηµόνων στο χώρο της ανασκαφής υπό την 

επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 39, για τις δηµοσιεύσεις των αποτελεσµάτων των 

ανασκαφών (άρθρο 37, παρ.4). Στην περίπτωση δε που η σωστική ανασκαφή 

υπερβαίνει τον στόχο της άµεσης διάσωσης  εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 36 

που ρυθµίζει τις συστηµατικές ανασκαφές (άρθρο 37, παρ.5).  

Η σωστική ανασκαφή χρηµατοδοτείται από τον κύριο του έργου εφόσον πρόκειται 

για δηµόσιο τεχνικό έργο ή ιδιωτικό έργο προϋπολογισµού µεγαλύτερου των 587.000 €, 

συµπεριλαµβανοµένης της συντήρησης, µελέτης και δηµοσίευσης των ευρηµάτων. Για 

έργα µικρότερου προϋπολογισµού, προβλέπεται επίσης η δυνατότητα για 

χρηµατοδότηση από τον κύριο του έργου, εφόσον αυτός το αιτηθεί και γνωµοδοτήσει 

σχετικά το Συµβούλιο (άρθρο 37, παρ.6).  

Ο νόµος 3028, προκειµένου να διασφαλίσει ότι κατά τη διενέργεια των 

αρχαιολογικών ερευνών τηρούνται οι όροι ασφάλειας, επιστηµονικότητας και 

δεοντολογίας, θέτει όπως είδαµε ειδικές προϋποθέσεις. Μεταξύ αυτών είναι και  η 

ανασκαφική εµπειρία του διενεργούντος τη σωστική ανασκαφή, που θα πρέπει να είναι 

τουλάχιστον τριετής, ενώ αυτός δεν θα πρέπει να έχει παραβεί τις προθεσµίες 

κατάθεσης των εκθέσεων της παρ. 2 του άρθρου 39 (άρθρο 37, παρ.2). Παράλληλα, 

στις συστηµατικές ανασκαφές επισηµαίνεται ιδιαίτερα η ανάγκη για τη χρήση µη 

καταστροφικών µεθόδων, τη διατήρηση των ευρηµάτων κατά χώραν και την έγκαιρη 

δηµοσίευση (άρθρο 36), συµπλέοντας µε τις διεθνώς υιοθετηµένες αρχές και πρακτικές. 

Ωστόσο θεωρούµε πως θα έπρεπε η συγκεκριµένη πρόβλεψη να αποτυπώνεται σαφώς 

και στο άρθρο 37, που αφορά τις σωστικές ανασκαφές.  

Μελέτες και ∆ηµοσιεύσεις αποτελεσµάτων των σωστικών ανασκαφών 

Η µελέτη και δηµοσίευση των ανασκαφών αποτελεί ένα βασικό κοµµάτι της 

αρχαιολογικής έρευνας, αν και είναι αυτό που συχνά παραµελείται περισσότερο (βλ. 
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και Κεφάλαιο 3). Ιδιαίτερα στην περίπτωση των σωστικών ανασκαφών απαιτείται πολύ 

καλή τεκµηρίωση και συστηµατική δουλειά πριν και µετά την ανασκαφή, ιδιαίτερα 

µάλιστα στην περίπτωση που τα ευρήµατά τους µπορεί να εκτείνονται και πέραν της 

δεδοµένης έκτασης που αναγκαστικά ανασκάπτουν και χρειαστεί στο µέλλον να 

ανασκαφούν όµορες µε αυτήν εκτάσεις, που θα επιτρέψουν την, έστω και 

ετεροχρονισµένα, µελέτη και συσχέτιση από διαφορετικούς ερευνητές των ευρηµάτων 

της ευρύτερης περιοχής, προκειµένου να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα. Πέραν 

αυτού, δεν µπορεί να υπάρξει ολοκληρωµένη διαχείριση και προστασία, χωρίς 

επιστηµονική µελέτη των στοιχείων που αποκαλύπτονται. 

Ο νόµος περιλαµβάνει ειδικές διατάξεις στο άρθρο 39 που ρυθµίζουν τους όρους και 

τις προθεσµίες τις οποίες θα πρέπει να τηρούν οι διενεργούντες σωστική ανασκαφή και 

µόνο εντός των ορίων αυτών έχουν αποκλειστικό δικαίωµα δηµοσίευσης. Έτσι, 

υποχρεούνται καταρχήν να καταθέτουν ετήσιες επιστηµονικές εκθέσεις έως τον 

Απρίλιο του επόµενου έτους για δηµοσίευση σε επιστηµονικό έντυπο ή ηλεκτρονική 

καταχώρηση (παρ. 2), ενώ για κάθε ανασκαφή θα πρέπει να καταθέτουν τελική έκθεση, 

κατάλογο ευρηµάτων, φωτογραφίες και σχέδια εντός εννέα µηνών από την περάτωσή 

της. Εάν δεν επιθυµούν τελική δηµοσίευσή της το δηλώνουν εγγράφως, ώστε η 

Υπηρεσία να µεριµνήσει για την ανάθεσή της, διαφορετικά έχουν την υποχρέωση να 

καταθέσουν εντός έξι ετών από την περάτωσή της την τελική δηµοσίευση. Αν οι 

προθεσµίες παρέλθουν άπρακτες, χάνουν το αποκλειστικό δικαίωµα δηµοσίευσης και 

θα πρέπει να καταθέσουν στην Υπηρεσία το σύνολο του υλικού τεκµηρίωσης που 

διαθέτουν. Επίσης ρυθµίζονται και οι δηµοσιεύσεις µεµονωµένων ευρηµάτων (εντός 

δύο ετών από τη χορήγηση άδειας του έχοντος αποκλειστικό δικαίωµα) ή τµηµάτων 

ανασκαφών (εντός πέντε ετών), ενώ ορίζεται πως η Υπηρεσία υποχρεούται να 

διευκολύνει την πρόσβαση των ενδιαφερόµενων µελετητών στα ευρήµατα και στο 

υλικό τεκµηρίωσης που διαθέτουν, εφόσον δεν κινδυνεύουν να υποστούν φθορά.     

Η επιστηµονική µελέτη και δηµοσίευση των ευρηµάτων της αρχαιολογικής έρευνας 

που διεξάγεται από την αρχαιολογική υπηρεσία υπάγεται στην ευθύνη των κατά τόπους 

Εφορειών Αρχαιοτήτων, ενώ προβλέπεται και η δυνατότητα χορήγησης στο 

επιστηµονικό προσωπικό δίµηνης εκπαιδευτικής άδειας κατ’ έτος. Πολύ συχνά όµως 

αυτή δεν είναι δυνατό να αξιοποιηθεί, κυρίως λόγω φόρτου εργασίας. Πρόσφατα 
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θεσµοθετήθηκε και ειδική ερευνητική άδεια για µελέτη αρχαιολογικού υλικού136
. 

Επίσης, µια από τις αρµοδιότητες του Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων, που λειτουργεί 

στο πλαίσιο του Υπουργείου Πολιτισµού, είναι η έκδοση αρχαιολογικών µελετών, 

οδηγών και περιοδικών, όπως είναι το Αρχαιολογικό ∆ελτίο και τα Αρχαιολογικά 

Ανάλεκτα εξ Αθηνών. 

Ο νόµος 3028/02 ενσωµατώνει, όπως είδαµε, σε µεγάλο βαθµό τις επιταγές των 

διεθνών κειµένων και βρίσκεται σε εναρµόνιση µε τις βασικές αρχές που απορρέουν 

από τα κείµενα των διεθνών οργανισµών (βλ. σελ. 43). Πέρα όµως από τις ρυθµίσεις 

που έχουν υιοθετηθεί, θα πρέπει να εξεταστεί και η εφαρµογή τους στην πράξη, κυρίως 

από την πλευρά της ∆ιοίκησης. Αυτή η συζήτηση πραγµατοποιείται στο τρίτο κεφάλαιο 

της παρούσας εργασίας. 

2.3.3 ∆ιοίκηση του αρχαιολογικού έργου 

Τόσο στον ισχύοντα αρχαιολογικό νόµο, όσο και στην προηγούµενη νοµοθεσία, είδαµε 

πως καταρχήν αναγνωρίζεται ο δηµόσιος χαρακτήρας των αρχαιοτήτων, γεγονός που 

επέβαλε εξ αρχής τη δηµιουργία µιας δηµόσιας, κεντρικής αρχαιολογικής υπηρεσίας, 

που θα έχει την ευθύνη για τον έλεγχο και την εποπτεία της προστασίας, αποκάλυψης, 

συντήρησης, µελέτης, ανάδειξης και διάσωσής τους137. Από το 1833 που ιδρύθηκε η 

Αρχαιολογική Υπηρεσία, διεκδικεί µέχρι σήµερα αυτή την αρµοδιότητα, έχοντας ως 

βασικές διοικητικές της µονάδες τις κατά τόπους Εφορείες Αρχαιοτήτων, οι οποίες από 

τρεις που ήταν αρχικά αυξήθηκαν αριθµητικά µε το πέρασµα των χρόνων138, καθώς 

αυξάνονταν οι ανάγκες και διευρυνόταν το πλαίσιο προστασίας της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς.  

Ο ισχύων Οργανισµός του Υπουργείου Πολιτισµού θεσµοθετήθηκε το 2003139, λίγο 

µετά την ψήφιση του νέου αρχαιολογικού νόµου και προσπάθησε να εκσυγχρονίσει τις 

διοικητικές δοµές και να αποκεντρώσει τις λειτουργίες τους, προκειµένου να επιλύσει 

                                                
136 Νόµος 3565/07, άρθρο 13 (ΦΕΚ Α’ 112). 
137 Η ανάγκη για δηµόσιες αρχαιολογικές υπηρεσίες µε ισχυρές δοµές αναγνωρίζεται και στα διεθνή 
κείµενα που γνωρίσαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο. 
138 Βλ. σχετικά το Π∆ 941/77 «Περί οργανισµού του ΥΠ.ΠΕ» (ΦΕΚ Α’ 320), που προέβλεπε τη 
λειτουργία 25 Εφορειών Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, 13 Εφορειών Βυζαντινών 
Αρχαιοτήτων και 10 Ειδικών Περιφερειακών Υπηρεσιών. Σε επίπεδο Κεντρικής Υπηρεσίας προέβλεπε 
τη λειτουργία της ∆ιεύθυνσης Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και της ∆ιεύθυνσης 
Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνηµείων, που υπάγονταν στη Γενική ∆ιεύθυνση Αρχαιοτήτων, ενώ η 
Γενική ∆ιεύθυνση Αναστήλωσης ήταν αρµόδια για τις τεχνικής φύσης παρεµβάσεις στα µνηµεία.   
139 Π∆ 191, ΦΕΚ Α’ 146. 
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διάφορα οργανωτικά προβλήµατα που είχαν προκύψει140 και να ανταποκριθεί καλύτερα 

στις συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες. Σύµφωνα µε αυτόν, οι Υπηρεσίες του Υπουργείου 

Πολιτισµού που είναι αρµόδιες για τη διαχείριση των αρχαιοτήτων διακρίνονται σε: 

Κεντρικές Υπηρεσίες (άρθρα 7-26), Περιφερειακές Υπηρεσίες (άρθρα 43-45 και 61-65) 

και Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες (άρθρα 46-60).  

Για το θέµα που εξετάζουµε στην παρούσα εργασία, αρµόδιες, εκ των Κεντρικών 

Υπηρεσιών, είναι η Γενική ∆ιεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, 

στην οποία υπάγονται η ∆ιεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και η 

∆ιεύθυνση Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων, ενώ σε κάθε µία από αυτές 

υπάρχει ένα Τµήµα Αρχαιολογικών Χώρων, Μνηµείων και Αρχαιογνωστικής Έρευνας, 

στην αρµοδιότητα του οποίου υπάγονται όλα τα θέµατα που αφορούν τη διατήρηση, 

προστασία, ανάδειξη, οργάνωση διαµόρφωση και διαχείριση των αρχαιολογικών 

χώρων και τις σωστικές αρχαιολογικές ανασκαφές ή εργασίες, από την παρακολούθηση 

µέχρι την τελική δηµοσίευση των αποτελεσµάτων και τη λήψη µέτρων προστασίας και 

τακτοποίησης των ευρηµάτων.  

Εκ των Περιφερειακών Υπηρεσιών, στη Γενική ∆ιεύθυνση Αρχαιοτήτων και 

Πολιτιστικής Κληρονοµιάς υπάγονται και λειτουργούν σε επίπεδο ∆ιεύθυνσης, 39 

Εφορείες Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, 28 Εφορείες Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων και 18 Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες141, που είναι αρµόδιες για τα 

αντίστοιχα θέµατα στην περιφέρεια που εποπτεύουν. Σε κάθε Εφορεία Αρχαιοτήτων 

προβλέπεται αντίστοιχο Τµήµα Αρχαιολογικών Χώρων, Μνηµείων και 

Αρχαιογνωστικής έρευνας, µε αρµοδιότητα τα θέµατα διατήρησης και διαχείρισης των 

αρχαιολογικών χώρων, τον προγραµµατισµό και διενέργεια ανασκαφών και κάθε άλλης 

µορφής αρχαιολογικής έρευνας, την εξέταση αιτηµάτων εκτέλεσης έργων που 

επηρεάζουν άµεσα ή έµµεσα τους αρχαιολογικούς χώρους και τα µνηµεία, κ.λπ..   

Τέλος, κεντρικό ρόλο στη χάραξη της πολιτικής για την προστασία των µνηµείων 

και την έγκριση σηµαντικών παρεµβάσεων σε αρχαιολογικούς χώρους έχει το Κεντρικό 

Αρχαιολογικό Συµβούλιο (ΚΑΣ), που συνεδριάζει υπό την προεδρία του εκάστοτε 

Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου και η σύνθεσή του είναι ευρεία, καθώς 

                                                
140 Βλ. σχετικά στο Πάντος 1993, 12-15. 
141 Πρόκειται είτε για Εφορείες µε ειδικό αντικείµενο, όπως η σπηλαιολογία και οι ενάλιες αρχαιότητες, 
αρχαιολογικά ινστιτούτα και µεγάλα µουσεία που λειτουργούν αυτόνοµα, χωρίς να υπάγονται στην 
Εφορεία της περιοχής τους. 



 79 

συµµετέχουν σε αυτό, εκτός από στελέχη του Υπουργείου Πολιτισµού και  εκπρόσωποι 

άλλων Υπουργείων, ακαδηµαϊκοί, κ.λπ. Μικρότερης εµβέλειας υποθέσεις εξετάζονται 

από τα αρµόδια κατά περιοχή Τοπικά Συµβούλια Μνηµείων142.  

Το Υπουργείο Πολιτισµού (πλέον και Τουρισµού) έχει τον κεντρικό ρόλο όσον 

αφορά τη στρατηγική και τη διαµόρφωση πολιτικής για την προστασία και τη 

διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, διαθέτοντας απαραίτητη τεχνογνωσία, 

εξειδικευµένο προσωπικό και υποδοµές, αν και πάντα υπάρχουν προβλήµατα ως προς 

τη στελέχωση ή τη χρηµατοδότηση, όπως θα δούµε και στο επόµενο κεφάλαιο.  

2.3.4 Νοµοθετικές και διοικητικές ρυθµίσεις για τις σωστικές ανασκαφές στο 
πλαίσιο Μεγάλων ∆ηµόσιων Έργων 

Ήδη από το 2003143 είχαν συγκεκριµενοποιηθεί οι διαδικασίες που έπρεπε τα τηρούνται 

από τους φορείς υλοποίησης των Μεγάλων ∆ηµόσιων Έργων, στα πλαίσια του νέου 

αρχαιολογικού νόµου144. Σύµφωνα µε αυτές, οι απαιτούµενες συνεργασίες µε τις 

αρχαιολογικές Υπηρεσίες και οι ανταλλαγές στοιχείων, προκειµένου να δοθούν οι 

απαιτούµενες εγκρίσεις µπορούν να διακριθούν σε τέσσερις φάσεις, σε όλη τη διάρκεια 

υλοποίησης ενός τεχνικού έργου: Α) τις διαδικασίες κατά τη φάση της Προκαταρκτικής 

Μελέτης, Β) τις διαδικασίες κατά τη φάση της Προµελέτης ή Οριστικής Μελέτης, Γ) τις 

διαδικασίες κατά τη φάση της διενέργειας των ∆οκιµαστικών Τοµών και ∆) τις 

διαδικασίες κατά τη φάση της Κατασκευής του Έργου. Επιπλέον, υπήρξε κοινή η 

πεποίθηση πως ο σωστός σχεδιασµός και η παροχή όλων των απαραίτητων στοιχείων 

(γνωστές ή πιθανολογούµενες αρχαιολογικές θέσεις) µπορεί να εξασφαλίσει την 

έγκαιρη ολοκλήρωση του έργου. Ως εκ τούτου, οι διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα 

κατά τη διάρκεια της Προκαταρκτικής Μελέτης και της Προµελέτης ή Οριστικής 

Μελέτης του Έργου (φάσεις Α και Β) θεωρούνται ως οι πλέον κρίσιµες, καθώς σε 

αυτές είναι δυνατόν: α) να εντοπισθεί µε ακρίβεια το σύνολο των γνωστών µνηµείων 

και αρχαιολογικών χώρων που βρίσκονται εντός ή πλησίον της περιοχής χωροθέτησης 

του έργου, β) να προβλεφθεί κατά προσέγγιση ο όγκος του ανασκαφικού έργου που θα 

απαιτηθεί, και γ) να εξετασθούν οι δυνατές λύσεις, όπως: παραλλαγές χαράξεων και 

χωροθετήσεων, ειδικά µέτρα προστασίας µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων και 

                                                
142 Βλ. άρθρα 49 και 50 Ν. 3028/02.  
143 Στην υπ' αριθµ. 6418/27-5-2003 εγκύκλιο του Υπουργείου Πολιτισµού προς τις περιφερειακές 
υπηρεσίες περιγραφόταν λεπτοµερώς η διαδικασία των σωστικών ανασκαφών στα τεχνικά έργα. 
144 Βλ. σχετικά τον Οδηγό Αρχαιολογικών Αδειοδοτήσεων και ∆ιαδικασιών στα ∆ηµόσια Έργα, 2003.  
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εκτίµηση του κόστους του ανασκαφικού έργου και των ειδικών µέτρων προστασίας των 

µνηµείων. Επίσης, για την προστασία των αρχαιοτήτων και την εκτέλεση τυχόν 

αρχαιολογικών εργασιών, οι ανάδοχοι των έργων δεσµεύονται από συµβατικές 

υποχρεώσεις
145, που αφορούν την χρηµατοδότηση αυτών των εργασιών, την 

παρακολούθηση όλων των εκσκαφικών εργασιών από έκτακτους αρχαιολόγους κλπ146.  

Με στόχο τη βελτίωση των συνθηκών και την επιτάχυνση της διενέργειας των 

αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών που εκτελούνται κατά την υλοποίηση µεγάλων 

έργων υποδοµής, το ΥΠΠΟΤ προχώρησε πρόσφατα σε περαιτέρω ειδικές διοικητικές 

και νοµοθετικές ρυθµίσεις για τις σωστικές ανασκαφές, στο πλαίσιο των έργων αυτών: 

1. Στο νόµο 3840147, που δηµοσιεύεται τον Μάρτιο του 2010, προβλέπεται πως οι 

δαπάνες αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών που προκαλούνται κατά την εκτέλεση 

συγχρηµατοδοτούµενων από την Ευρωπαϊκή Ένωση δηµόσιων τεχνικών έργων 

χρηµατοδοτούνται από τον κύριο του έργου και αφορούν: α) την αρχαιολογική 

παρακολούθηση των εργασιών από την αρµόδια Υπηρεσία Αρχαιοτήτων του ΥΠΠΟΤ, 

β) τη διενέργεια σωστικών ανασκαφών, κατά την έννοια του άρθρου 37 του ν. 

3028/2002 και γ) τη λήψη προληπτικών µέτρων προστασίας των µνηµείων έναντι 

κινδύνων κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του έργου ή και κατά τη φάση της 

λειτουργίας του. Εφόσον ο προϋπολογισµός των δαπανών αυτών υπερβαίνει το 5% επί 

του συνολικού προϋπολογισµού του έργου, εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού 

Πολιτισµού και Τουρισµού µετά από αιτιολογηµένη γνώµη των αρµόδιων Κεντρικών 

Συµβουλίων του ίδιου Υπουργείου (άρθρο 10, παρ. 15). 

2. Τον Σεπτέµβριο του 2010 συστήνεται στο Τµήµα Αρχαιολογικών Χώρων, Μνηµείων 

και Αρχαιογνωστικής Έρευνας της ∆ιεύθυνσης Προϊστορικών και Κλασικών 

Αρχαιοτήτων µη αυτοτελές «Γραφείο συντονισµού και παρακολούθησης 

αρχαιολογικών εργασιών στο πλαίσιο µεγάλων έργων»148, για τη διευκόλυνση και τον 

συντονισµό των Περιφερειακών υπηρεσιών του ΥΠΠΟΤ, ώστε να επιτυγχάνεται η 

συντόµευση των πάσης φύσεως σχετικών ενεργειών, αλλά και της διοικητικής 

διαδικασίας που προηγείται της εισαγωγής ενός θέµατος στο ΚΑΣ για γνωµοδότηση. 

                                                
145 Βλ. επιµέρους συµβάσεις για την κατασκευή µεγάλων έργων στο Σκουρής 2004, 380-387. 
146 Βλ. και σχετικό σχόλιο, σελ. 30. 
147 «Αποκέντρωση, απλοποίηση και ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας των διαδικασιών του Εθνικού 
Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007−2013 και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α’ 53). 
148 Βάσει της υπ’ αριθ. ΥΠΠΟΤ/∆ΟΕΠΥ/ΤΟΠΥΝΣ/77040 Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ Β’ 1354 ).  
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Στις αρµοδιότητες του γραφείου αυτού ανήκουν ο συντονισµός και η προώθηση 

διοικητικών διαδικασιών, καθώς και η παρακολούθηση και εποπτεία των δράσεων που 

αφορούν τις αρχαιολογικές εργασίες, ώστε να τηρείται ο βασικός προγραµµατισµός και 

το χρονοδιάγραµµα του αρχαιολογικού έργου, καθώς και των προβλεπόµενων κατά 

περίπτωση έργων προστασίας και ανάδειξης µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων.  

3. Τον ∆εκέµβριο του 2010 κυρώνεται µε το άρθρο 43 του νόµου 3905/2010149 το 

Γενικό Πρότυπο Μνηµονίου Συναντίληψης και Συνεργασίας µε κοινή απόφαση των 

Υπουργών Υποδοµών, Μεταφορών & ∆ικτύων και Πολιτισµού & Τουρισµού, µε 

αντικείµενο τον καθορισµό των προϋποθέσεων, των συνθηκών και του τρόπου για τη 

διεξαγωγή αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών κατά τη φάση χωροθέτησης και 

κατασκευής των έργων, για τη διαχείριση και προστασία των αρχαιολογικών 

ευρηµάτων (φύλαξη, συντήρηση, τεκµηρίωση), για την ανάδειξη µνηµείων στις 

απαλλοτριωµένες ζώνες και για την προστασία όσων ενδέχεται να επηρεαστούν από τις 

εργασίες. Παράλληλα προβλέπεται, πως για κάθε Μεγάλο Συγχρηµατοδοτούµενο 

∆ηµόσιο Έργο θα υπογράφεται ειδικό Μνηµόνιο, σύµφωνα µε το παραπάνω γενικό 

πρότυπο, που µπορεί να περιλαµβάνει και πρόσθετους όρους. Επίσης, κατά την αρχική 

φάση των τεχνικών µελετών, όπου εξετάζεται η χωροθέτηση της ζώνης κατάληψης  του 

έργου, µε αίτηµα του κυρίου του έργου στο Γραφείο συντονισµού και παρακολούθησης 

(βλ. παραπάνω), συντάσσεται Έκθεση Αναλυτικής Αρχαιολογικής Τεκµηρίωσης, εντός 

προθεσµίας εξήντα ηµερών από την υποβολή του αιτήµατος (άρθρο 44). 

4.  Τον Μάρτιο του 2011 καλούνται οι Εφορείες Αρχαιοτήτων µε έγγραφο από το 

παραπάνω Γραφείο Συντονισµού150 να αποστέλλουν µηνιαία αναλυτική αναφορά 

προόδου των εργασιών για το κάθε έργο που βρίσκεται στην περιοχή ευθύνης  τους, µε 

στοιχεία σχετικά µε το είδος των επεµβάσεων, το χρονοδιάγραµµα ολοκλήρωσης των 

εργασιών, το προϋπολογισµό και ζητήµατα που τυχόν προκύπτουν. 

5. Σε διαφορετικό έγγραφο της ίδιας ηµέρας151 ορίζονται το χρονικό πλαίσιο και οι 

προθεσµίες των ενεργειών, τόσο της αρµόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων, όσο και της 

Κεντρικής Υπηρεσίας, µετά την ολοκλήρωση των εκάστοτε αρχαιολογικών εργασιών 

πεδίου στο πλαίσιο µεγάλου έργου. Συγκεκριµένα, µε την ολοκλήρωση της σωστικής 

ανασκαφικής έρευνας στο σύνολο ή σε τµήµατα του χώρου κατάληψης του βασικού και 

                                                
149 ΦΕΚ Α’ 219 
150 Υπ’ αριθ. Πρωτ. ΥΠΠΟΤ/Γ∆ΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ40/22857/978/4-3-2011. 
151 Υπ’ αριθ. Πρωτ. ΥΠΠΟΤ/Γ∆ΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ40/22859/979/4-3-2011. 



 82 

των συνοδών έργων η αρµόδια Εφορεία οφείλει αυθηµερόν να ενηµερώνει το Γραφείο 

Συντονισµού, ώστε να προγραµµατίσει τις απαιτούµενες ενέργειες. Στη συνέχεια, εντός 

δέκα πέντε ηµερών, οπότε θα ολοκληρώνεται η προκαταρκτική τεκµηρίωση και έκθεση 

αποτελεσµάτων, η Εφορεία θα καταθέτει τεκµηριωµένο τον σχετικό φάκελο στο 

Γραφείο Συντονισµού, ώστε το θέµα να εισαχθεί κατ’ απόλυτη προτεραιότητα στο 

ΚΑΣ, προκειµένου να γνωµοδοτήσει για την ανάλογη κάθε φορά διαχείριση των 

αποκαλυφθέντων αρχαιοτήτων και για τη συνέχιση του έργου µε ή χωρίς ενδεχόµενη 

σηµειακή τροποποίηση της µελέτης, όπου είναι δυνατό. Η γνωµοδότηση συντάσσεται 

την επόµενη της Συνεδρίας του ΚΑΣ και προωθείται κατ’ απόλυτη προτεραιότητα το 

σχέδιο της σχετικής Υπουργικής Απόφασης, µετά την έκδοση της οποίας η αρµόδια 

Εφορεία Αρχαιοτήτων οφείλει να ενηµερώσει εγγράφως τον κύριο του έργου και το 

Γραφείο Συντονισµού για το χρονοδιάγραµµα των περαιτέρω αρχαιολογικών εργασιών 

που τυχόν προβλέπονται σε αυτή, το οποίο είναι δεσµευτικό. 

6. Τον Απρίλιο του 2011 δηµοσιεύεται Μνηµόνιο Συναντίληψης και Συνεργασίας του 

Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού και του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών 

και ∆ικτύων για τα Μεγάλα ∆ηµόσια Έργα152, σύµφωνα µε το γενικό πρότυπο (βλ. 

παραπάνω) και «µε σεβασµό στις αρχές της Αειφόρου Ανάπτυξης», όπως αναφέρει, 

όπου καθορίζονται αναλυτικά οι όροι συνεργασίας των κυρίων των έργων µε τις 

Εφορείες Αρχαιοτήτων και ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν:  

− Τον προγραµµατισµό της αρχαιολογικής έρευνας (υποχρεώσεις των δύο µερών πριν 

από την έναρξη του έργου, βασικός προγραµµατισµός – προϋπολογισµός των εργασιών 

αρµοδιότητας των Εφορειών Αρχαιοτήτων, τεχνικές ρυθµίσεις για την αποφυγή 

καθυστερήσεων, κ.λπ.). 

− Την έκταση και διάρκεια της αρχαιολογικής έρευνας (διακοπή εργασιών µε τον 

εντοπισµό αρχαίων και διεξαγωγή σωστικής ανασκαφής, προκαταρκτική εκτίµηση των 

Εφορειών για τη χρονική διάρκεια της έρευνας και το απαιτούµενο προσωπικό, τήρηση 

ηµερολογίου εργασιών, ανάγκες που προκύπτουν από την ανασκαφή κ.λπ.). 

− Την ανασκαφική – αρχαιολογική τεκµηρίωση (τήρηση ηµερολογίων ανασκαφής, 

καθαρισµός και συντήρηση των ευρηµάτων, καταγραφή, φωτογράφηση, αποτύπωση, 

τεκµηρίωση, κατάρτιση εκτενούς επιστηµονικής έκθεσης µε κατάλογο ευρηµάτων, που 

θα καλύπτεται από τις δαπάνες του έργου). 

                                                
152 Βάσει της απόφασης υπ’ αριθµ. ΥΠΠΟΤ/∆ΟΕΠΥ/ΤΟΠΥΝΣ/ 28534 (ΦΕΚ Β’ 527/5-4-2011). 
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− Την αποτύπωση των ευρηµάτων (απαιτείται απασχόληση συνεργείου αποτύπωσης 

από τοπογράφο και σχεδιαστές σε κάθε φάση της επιφανειακής έρευνας, των 

δοκιµαστικών τοµών και της σωστικής ανασκαφής για αποτύπωση των ευρηµάτων 

εγκαίρως και µε ακρίβεια, δαπάνη του κυρίου του έργου). 

− Τη φωτογράφηση των ευρηµάτων (η λήψη φωτογραφιών τεκµηρίωσης γίνονται από 

τους αρχαιολόγους πεδίου, ενώ οι ειδικές φωτογραφήσεις, η ηλεκτρονική επεξεργασία 

και οι εκτυπώσεις τους ανατίθενται σε εξειδικευµένους φωτογράφους, δαπάνη του 

κυρίου του έργου). 

− Την αποθήκευση, συντήρηση και τεκµηρίωση των κινητών ευρηµάτων (µε ευθύνη 

των Εφορειών και για επιπλέον ανάγκες σε προσωπικό, υλικοτεχνική υποδοµή, χώρους 

φύλαξης και εργαστήρια µε δαπάνες του κυρίου του έργου, για διάστηµα που δεν θα 

υπερβαίνει τους έξι µήνες από την ολοκλήρωση της ανασκαφής).   

− Την διατήρηση και προστασία των αρχαιοτήτων (σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις 

της αρχαιολογικής νοµοθεσίας και µε δαπάνη του κυρίου του έργου). 

− Το προσωπικό (από την Εφορεία και από τον κύριο του έργου). 

− Την υλικοτεχνική Υποδοµή (θα εξασφαλίζεται από τον Κύριο του Έργου). 

− Την προβολή, την ανάδειξη και τη δηµοσίευση των αρχαιοτήτων (µε κάθε πρόσφορο 

τρόπο και µε τη συνεργασία των δύο µερών).   

Εξ αρχής καθορίζεται στο Μνηµόνιο πως η δαπάνη όλων των αρχαιολογικών 

εργασιών που θα διενεργούνται εντός της ζώνης κατάληψης του τεχνικού έργου και η 

δαπάνη για όλες τις εργασίες προστασίας και ανάδειξης αρχαιολογικών ευρηµάτων ή 

µνηµείων, που είναι δυνατό να επηρεαστούν από την κατασκευή του έργου βαρύνει στο 

σύνολό της τον γενικό προϋπολογισµό του έργου. Επίσης προβλέπεται η σύνταξη 

επιµέρους Μνηµονίων Συνεργασίας για τα εκάστοτε µεγάλα έργα µε αντίστοιχους ή 

επιπλέον όρους που θα αφορούν το κάθε έργο. Αν και υπήρξαν και στο παρελθόν 

ανάλογες ρυθµίσεις153, είναι πολύ σηµαντικό το ότι όλα αυτά τα ζητήµατα ρυθµίζονται 

                                                
153 Βλ. π.χ. άρθρο 34 (παρ. 10) του Π∆ 609/1985 «Κατασκευή δηµοσίων έργων» (ΦΕΚ Α’ 223), όπου 
ορίζονται οι υποχρεώσεις του αναδόχου στην περίπτωση που εντοπιστούν αρχαία και ΚΥΑ αριθ. 
69269/5387/1990 «Κατάταξη έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, περιεχόµενο ΜΠΕ, καθορισµός 
περιεχοµένου ΕΠΜ και λοιπές συναφείς διατάξεις, σύµφωνα µε το Ν. 1650/1986» (ΦΕΚ B’ 678), όπου ο 
κύριος του έργου οφείλει κατά την εκπόνηση ΜΠΕ να αντιµετωπίζει το ενδεχόµενο της ανεύρεσης 
αρχαιοτήτων ή της διαφύλαξης υφιστάµενων αρχαιοτήτων και της λήψης µέτρων προστασίας τους». 
Αυτές οι ρυθµίσεις στοχεύουν προφανώς στην προσαρµογή µε τις επιταγές του κοινοτικού δικαίου (βλ. 
πχ στο Κεφάλαιο 1, την Οδηγία 85/337/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 27ης Ιουνίου 1985, σχετικά µε τα 
αποτελέσµατα των δηµόσιων και ιδιωτικών προγραµµάτων για το περιβάλλον. 
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πλέον σε ένα ενιαίο κείµενο που δεσµεύει τα δύο µέρη και δηµιουργεί συµβατικές 

υποχρεώσεις, στα πρότυπα των διεθνών αρχών και πρακτικών. Ουσιαστικά οι 

αρχαιολόγοι υποχρεούνται να είναι συνεπείς, κατά το δυνατό, στα χρονοδιαγράµµατα 

και οι εργολάβοι υποχρεούνται να παρέχουν κάθε δυνατή υλικοτεχνική και οικονοµική 

υποστήριξη σε όλες τις φάσεις του αρχαιολογικού έργου. Όµως δεν πρέπει να 

παραβλέψουµε το γεγονός ότι στις συγκεκριµένες ρυθµίσεις δεν προβλέπεται 

συµµετοχή των αρχαιολόγων σε όλα τα στάδια του αναπτυξιακού σχεδιασµού ούτε και 

κάποιος έγκαιρος, προληπτικός σχεδιασµός. Αυτό βέβαια θα ήταν αναγκαίο και γιατί το 

υπαγορεύει η αρχή της ολοκληρωµένης προστασίας και επειδή το επιτάσσει η 

ιδιοµορφία της Ελλάδας και ο πλούτος της σε αρχαιότητες. Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του 

µνηµονίου, ο κύριος του έργου υποχρεούται να ενηµερώνει το ΥΠΠΟΤ δύο µήνες πριν 

την έναρξη των εργασιών κατασκευής του έργου, ενώ εντός 30 ηµερών οι αρµόδιες 

κεντρικές υπηρεσίες του ΥΠΠΟΤ τον ενηµερώνουν για τον «βασικό προγραµµατισµό - 

προϋπολογισµό» των εργασιών της αρµοδιότητάς τους. Επιπλέον, πέρα από τις 

περιβαλλοντικές µελέτες δεν προβλέπεται η κατάρτιση µελετών επιπτώσεων των έργων 

στην αρχαιολογική κληρονοµιά. Οι παραπάνω ρυθµίσεις είναι βέβαια πολύ πρόσφατες 

και µένει να δούµε στην πράξη πώς θα εφαρµοσθούν στο πεδίο και πώς θα εµπεδωθούν 

και από τα δύο µέρη. ∆υστυχώς η εµπειρία έχει δείξει, πως συνήθως δίνεται 

προτεραιότητα στην ολοκλήρωση της ανασκαφής -ώστε να παραδοθεί σύντοµα το 

έργο- και παραλείπεται η υποστήριξη στα περαιτέρω, εξίσου σηµαντικά στάδια της 

καταγραφής, τεκµηρίωσης, συντήρησης και δηµοσίευσης των ευρηµάτων.   

Στο επόµενο κεφάλαιο εξετάζεται η εφαρµογή των ρυθµίσεων που αφορούν τις 

σωστικές ανασκαφές από τις αρµόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟΤ, ιδιαίτερα στα πλαίσια 

των µικρότερων ιδιωτικών έργων. Είναι σηµαντικό να επικεντρωθούµε στο θέµα αυτό, 

καθώς, όπως είδαµε, στα µεγάλα δηµόσια έργα οι καθυστερήσεις και οι οικονοµικές 

επιβαρύνσεις που µπορεί να προκληθούν για αρχαιολογικούς σκοπούς προβλέπονται 

και καλύπτονται από τον προϋπολογισµό του έργου, ενώ στα µικρότερα έργα 

επιβαρύνουν τους ίδιους τους πολίτες και δηµιουργούν ζητήµατα µε κοινωνικές, 

οικονοµικές, ηθικές και πολιτικές παραµέτρους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

Εφαρµογή των ρυθµίσεων στην πράξη: Προβλήµατα που απορρέουν 
από τη διοικητική πρακτική  

Στο παρόν κεφάλαιο θα εξεταστεί ο τρόπος µε τον οποίο εφαρµόζονται από την 

αρχαιολογική υπηρεσία οι ρυθµίσεις που αφορούν τις σωστικές ανασκαφές και τα 

προβλήµατα που απορρέουν από τη διοικητική πρακτική στον τοµέα αυτό. Θα 

εστιάσουµε ειδικότερα στα προβλήµατα και τις δυσλειτουργίες που παρουσιάζονται 

στη σχέση του πολίτη µε τη διοίκηση κατά τον αρχαιολογικό έλεγχο που ασκείται στην 

ιδιοκτησία του µέσω των δοκιµαστικών τοµών και κατά τη διεξαγωγή των σωστικών 

ανασκαφών, εφόσον εντοπιστούν αρχαία στο οικόπεδό του. Επίσης θα αναφερθούµε 

στους περιορισµούς της ιδιοκτησίας των πολιτών από τις µακροχρόνιες δεσµεύσεις 

οικοπέδων χωρίς αυτά να απαλλοτριώνονται ή να τους αποδίδεται αποζηµίωση. Τέλος, 

θα θιγούν ζητήµατα που αφορούν την κοινωνικοποίηση του αρχαιολογικού έργου και 

τις δηµοσιεύσεις των σωστικών ανασκαφών. 

3.1 ∆έσµευση ιδιοκτησίας για την πραγµατοποίηση σωστικών ανασκαφών 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η Αρχαιολογική Υπηρεσία είναι αρµόδια για τον εντοπισµό 

και την έρευνα των στοιχείων της αρχαιολογικής κληρονοµιάς, αλλά και τη διατήρηση 

και αποτροπή της καταστροφής, της αλλοίωσης και γενικά κάθε άµεσης ή έµµεσης 

βλάβης της. Σύµφωνα λοιπόν µε τη διοικητική πρακτική που ακολουθείται, όσοι 

πολίτες ενδιαφέρονται να οικοδοµήσουν σε περιοχές µε αρχαιολογικό ενδιαφέρον 

έχουν την υποχρέωση να καταθέσουν το σχετικό αίτηµα µε τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά
154, εκτός από την αρµόδια πολεοδοµική υπηρεσία και στην αρµόδια για 

την περιοχή τους Εφορεία Αρχαιοτήτων, προκειµένου να διενεργηθεί αρχαιολογικός 

έλεγχος στο οικόπεδό τους, καθώς, µόνο µετά από τη σχετική έγκριση της αρµόδιας 

Εφορείας Αρχαιοτήτων είναι δυνατό να εκδοθεί η οικοδοµική άδεια. Έτσι, 

πραγµατοποιείται στο οικόπεδο αυτοψία ή/και δοκιµαστικές τοµές και στην περίπτωση 

που εντοπιστούν αρχαία ακολουθεί σωστική ανασκαφή, όπως άλλωστε ορίζεται  στο 

άρθρο 37 του νόµου 3028/02. Η διεξαγωγή των σωστικών ανασκαφών συνεπάγεται 
                                                
154 Τοπογραφικά σχέδια, τοµές, διαγράµµατα κάλυψης, διαγράµµατα εκσκαφών, κατόψεις κλπ. Βλ.  
ΓΝΟΣ/50100/10-12-1986, ∆ιατήρηση δικαιολογητικών που απαιτούνται από τις Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Πολιτισµού, παρ. 5 (ΦΕΚ Β’ 861). 
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πολλές φορές περιορισµούς στην ιδιοκτησία, η έκταση και η ένταση των οποίων είναι 

συνάρτηση της ανάγκης προστασίας των αποκαλυπτόµενων µνηµείων. 

Ωστόσο η διεξαγωγή των σωστικών ανασκαφών καθυστερεί πολλές φορές 

σηµαντικά, όχι τόσο λόγω της σπουδαιότητας ή της έκτασης των ευρηµάτων, αλλά 

κυρίως λόγω της έλλειψης προσωπικού ή επειδή σε περιοχές µε µεγάλο αρχαιολογικό 

ενδιαφέρον προκύπτει ταυτόχρονα σε πολλά οικόπεδα η ανάγκη για σωστικές 

ανασκαφές, οπότε οι καθυστερήσεις είναι αναπόφευκτες. Οι σωστικές ανασκαφές 

διενεργούνται µε σειρά προτεραιότητας από τις αρµόδιες Εφορείες Αρχαιοτήτων, η 

οποία όµως µπορεί να καµφθεί, εάν ο ιδιώτης δηλώσει στην αρµόδια αρχαιολογική 

υπηρεσία την πρόθεσή του να αναλάβει τα έξοδα της αµοιβής του απαραίτητου 

εργατικού δυναµικού, προκειµένου να επισπευσθεί η ανασκαφική διαδικασία. Αυτή η 

δυνατότητα προβλέπεται από το άρθρο 37155 (βλ. και επόµενη ενότητα). Ακόµη όµως 

και µε τη συµβολή του ιδιώτη, η εκτέλεση των σωστικών ανασκαφών καθυστερεί 

σηµαντικά λόγω έλλειψης πιστώσεων και µόνιµου επιστηµονικού και εξειδικευµένου 

εργατοτεχνικού προσωπικού, που είναι απαραίτητο για τη στελέχωση των 

περιφερειακών υπηρεσιών του ΥΠΠΟΤ, ώστε οι ανασκαφές αυτές να έχουν την 

απαιτούµενη επιστηµονική επίβλεψη.  

Το γεγονός αυτό προκαλεί έντονη δυσαρέσκεια στους πολίτες και συχνό σηµείο 

προστριβής τους µε τις Εφορείες Αρχαιοτήτων, καθώς οι καθυστερήσεις στην 

ολοκλήρωση των σωστικών ανασκαφών σε ιδιωτικά ακίνητα έχουν ως συνέπεια τη 

δέσµευσή τους για µεγάλο χρονικό διάστηµα και τη στέρηση της δυνατότητας χρήσεώς 

τους. Οι πληττόµενοι ιδιοκτήτες µπορούν να απευθυνθούν εγγράφως στην αρµόδια 

αρχαιολογική υπηρεσία, διεκδικώντας αποζηµίωση, σύµφωνα µε το άρθρο 19 του 

νόµου 3028/02, όµως η απόδοση των αποζηµιώσεων καθυστερεί επίσης σηµαντικά.  

Τα τελευταία χρόνια αποδέκτης αντίστοιχων διαµαρτυριών και αναφορών έχει γίνει 

και ο Συνήγορος του Πολίτη, ο οποίος µάλιστα συµπεριέλαβε αυτό το ζήτηµα και σε 

Ειδική Έκθεση που συνέταξε το 2005 για θέµατα σχετικά µε τους περιορισµούς της 

ιδιοκτησίας
156, και έκτοτε το θίγει, τόσο στις ετήσιες εκθέσεις του157, όσο και µε 

                                                
155 Αυτή η πρόβλεψη αφορά την χρηµατοδότηση έργων προϋπολογισµού µικρότερου των 587.000 €, 
καθώς για δηµόσια τεχνικά έργα ή έργα µεγαλύτερου προϋπολογισµού από αυτόν, η σωστική ανασκαφή 
χρηµατοδοτείται έτσι κι αλλιώς από τον κύριο του έργου.   
156 Βλ. Ειδική Έκθεση ΣτΠ 2005, σελ 26-27, όπου και σχετικές υποθέσεις. 
157 Βλ. ΣτΠ 2007, Ετήσια Έκθεση, σελ.116-117, 120, Ετήσια Έκθεση 2008, σελ. 84-86, Ετήσια Έκθεση 
2010, σελ. 92-93, όπου και σχετικές υποθέσεις. 



 87 

σχετικά έγγραφα προς το Υπουργείο Πολιτισµού και σε συναντήσεις µε εκπροσώπους 

του. Σε συνάντηση δε, το 2008, κλιµακίου του ΣτΠ µε τον τότε Γενικό Γραµµατέα του 

Υπουργείου
158, Θ. ∆ραβίλλα, ο ίδιος αναφέρθηκε σε προσπάθεια µείωσης του µέσου 

χρόνου για τις σωστικές ανασκαφές159. Ωστόσο η επίλυση του θέµατος αυτού αποτελεί 

µέχρι σήµερα ζητούµενο, ειδικά για αποµακρυσµένες περιοχές της περιφέρειας, όπου 

πολλές από τις κατά τόπους Εφορείες Αρχαιοτήτων εξακολουθούν να είναι 

υποστελεχωµένες και χωρίς επαρκείς πιστώσεις. Πολλές µάλιστα νεοσύστατες 

Εφορείες, που προβλέπονταν στον Οργανισµό του 2003, άρχισαν να λειτουργούν µόλις 

το 2006, χωρίς να υπάρχει καθόλου µόνιµο επιστηµονικό προσωπικό, εκτός του 

Προϊσταµένου τους. Ειδικά ως προς το θέµα της µακροχρόνιας διεξαγωγής σωστικών 

ανασκαφών, ο ΣτΠ επεσήµανε υποθέσεις όπου υφίσταται επί της ουσίας µετάπτωση 

του χαρακτήρα της ανασκαφής, από σωστική σε συστηµατική (άρθρο 37 παρ. 5) εντός 

ιδιοκτησιών που είναι δεσµευµένες χωρίς να έχουν απαλλοτριωθεί.  

Στο πλαίσιο της παρέµβασής του, ο ΣτΠ εισηγήθηκε –και εισηγείται µέχρι και 

σήµερα- στο Υπουργείο Πολιτισµού, την επαρκή στελέχωση των περιφερειακών 

υπηρεσιών του µε µόνιµο προσωπικό, προκειµένου να επιτελέσουν την αποστολή τους 

στον τοµέα της προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Βέβαια, αν και το 

ζητούµενο αυτό είναι σηµαντικό είναι πραγµατικά πολύ δύσκολο να επιτευχθεί, 

δεδοµένης µάλιστα της σηµερινής οικονοµικής συγκυρίας. Εντούτοις, η άµεση 

ανταπόκριση των Εφορειών Αρχαιοτήτων στα αιτήµατα των πολιτών και η άµεση, κατά 

το δυνατόν, διεξαγωγή των ανασκαφών χωρίς την επιβάρυνση του ιδιοκτήτη, θα 

βελτίωνε τις µεταξύ τους σχέσεις. Ίσως είναι σκόπιµο στον τοµέα αυτό να αναζητηθούν 

άλλες λύσεις. Η συνεργασία µε τα αρχαιολογικά τµήµατα των πανεπιστηµίων, στα 

πλαίσια της οποίας θα µπορούσαν να εργάζονται και παράλληλα να εκπαιδεύονται στις 

σωστικές ανασκαφές φοιτητές αρχαιολογίας, θα µπορούσε να είναι µία από αυτές.   

Ακόµη, στις επαφές του ΣτΠ µε το ΥΠΠΟΤ το 2010, ο Υπουργός Πολιτισµού και 

Τουρισµού, Π. Γερουλάνος, υποστήριξε ότι «σε περίπτωση που µια σωστική ανασκαφή 

λαµβάνει χαρακτήρα συστηµατικής, θα έπρεπε το συγκεκριµένο ακίνητο να 

απαλλοτριώνεται, αλλά αυτό θα προσέκρουε στις οικονοµικές δυσχέρειες του 

υπουργείου» και ότι «γίνεται επεξεργασία αντισταθµιστικών µέτρων για τις 

                                                
158 Βάσει του υπ’ αριθ. 2866/24-9-2008 εγγράφου του ΣτΠ. 
159 Σχετικά το υπ’ αριθ. 145/20-1-2009 έγγραφο του ΣτΠ και το υπ’ αριθ. 172/3-2-2009 έγγραφο του 
Γενικού Γραµµατέα του ΥΠΠΟ προς τον ΣτΠ. (Παράρτηµα) 
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περιπτώσεις στέρησης γης, π.χ. ανταλλαγή, µεταφορά συντελεστή δόµησης, σε 

συνδυασµό µε τη δηµιουργία ενός ταµείου γης, φορολογικά οφέλη κλπ.», σύµφωνα µε 

προτάσεις του ΣτΠ160. 

Στην αντιµετώπιση του συγκεκριµένου προβλήµατος θεωρούµε πως επίσης θα 

συνέβαλλε και η υιοθέτηση ενός ενιαίου συστήµατος διαχείρισης για τις σωστικές 

ανασκαφές από όλες τις Εφορείες Αρχαιοτήτων, που θα είναι ευρέως γνωστό στους 

πολίτες. Παράλληλα, η θέσπιση συγκεκριµένων, κοινών και δηµοσιοποιηµένων 

κριτηρίων για τη διενέργεια των σωστικών ανασκαφών, όπως είναι πχ η ιεράρχησή 

τους µε βάση την παλαιότητα του αιτήµατος του ιδιώτη ή το πότε αυτές αποκτούν 

συστηµατικό χαρακτήρα, θα ήταν επίσης σηµαντική. Τέλος, η συνεχής ενηµέρωση των 

πολιτών για την πορεία του αιτήµατός τους, αλλά και για τα δικαιώµατα ή τις 

υποχρεώσεις τους θα συντελούσε στην καλύτερη συνεργασία των δύο µερών.  

3.2 Χρηµατοδότηση σωστικών και δοκιµαστικών ανασκαφών από τους ιδιώτες 
ιδιοκτήτες των οικοπέδων 

∆εδοµένων των ελλείψεων της αρχαιολογικής υπηρεσίας σε πιστώσεις και σε 

εξειδικευµένο προσωπικό, η χρηµατοδότηση των σωστικών ανασκαφών από ιδιώτες, 

προκειµένου να επισπευστεί η ανασκαφική έρευνα στο οικόπεδό τους, αποτελεί 

συνηθισµένη πρακτική τα τελευταία είκοσι και πλέον χρόνια, όπως προκύπτει και από 

τον Πίνακα 2 (βλ. Παράρτηµα). Ο νόµος του 2002 προβλέπει τη δυνατότητα για 

χρηµατοδότηση της σωστικής ανασκαφής, εάν ο ιδιώτης δηλώσει στην αρµόδια 

Εφορεία Αρχαιοτήτων την πρόθεση αυτή (άρθρο 37, παρ. 6), µε αποτέλεσµα η ιδιωτική 

χρηµατοδότηση να παρουσιάζει σηµαντική αύξηση τα τελευταία χρόνια, φτάνοντας το 

2008 στο 1/3 των συνολικών σωστικών ανασκαφών που διεξήγαγε η Αρχαιολογική 

Υπηρεσία
161. Βέβαια θα πρέπει εδώ να επισηµάνουµε πως, παρόλο που η εν λόγω 

δαπάνη είναι προαιρετική, δε σηµαίνει πως δεν είναι επαχθής για τον πολίτη, που 

ουσιαστικά υποχρεούται να την κάνει επειδή διαφορετικά η ανασκαφική έρευνα θα 

                                                
160 Βλ. Ετήσια Έκθεση 2010 του ΣτΠ, σελ. 95.  
161 Βλ. π.χ. το υπ’ αριθ. 4426/19-4-2011 έγγραφο έγκρισης χρηµατοδότησης ανασκαφής σε οικόπεδο 
ιδιώτη, από την ΚΑ’ ΕΠΚΑ, καθώς και αντίστοιχες υποθέσεις, online στη διεύθυνση: 
http://digitallibrary.yppo.gr/culture/DocLib/Forms/AllItems.aspx (τελευταία πρόσβαση στις:  27-5-2001). 
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καθυστερήσει και δεν θα µπορεί να αξιοποιήσει άµεσα το οικόπεδό του162. Εποµένως 

το ζήτηµα δεν έχει µόνο οικονοµικές προεκτάσεις, αλλά ηθικές και κοινωνικές.  

Αυτή η πρακτική ακολουθείται και κατά τη διεξαγωγή δοκιµαστικών τοµών ή 

ανασκαφών (βλ. Πίνακα 2, Παράρτηµα), χωρίς να έχει νόµιµο έρεισµα, επιβαρύνοντας 

περαιτέρω τον πολίτη. Όπως επισηµαίνει σε πολλές αναφορές του ο ΣτΠ, ζητείται από 

τους ιδιώτες να χρηµατοδοτήσουν δοκιµαστικές ανασκαφές (ή τοµές), παρά το ότι δεν 

έχουν εντοπιστεί ακόµη αρχαιότητες στα ακίνητά τους, υποχρέωση που δεν προκύπτει 

από τις σχετικές διατάξεις (άρθρα 9, 36, 37)163. Σε σχέση µε αυτό το ζήτηµα, ο Γενικός 

Γραµµατέας του Υπουργείου απάντησε το 2009164, ότι η νοµοπαρασκευαστική 

επιτροπή που λειτουργεί στο Υπουργείο Πολιτισµού για την έκδοση κανονιστικών 

αποφάσεων βάσει εξουσιοδότησης του νόµου 3028/02 (άρθρο 38, παρ.3) επεξεργάζεται 

και σχέδιο Υπουργικής Απόφασης για τις προϋποθέσεις και τον τρόπο εφαρµογής της 

παραγράφου 6 του άρθρου 37, η οποία θα ρυθµίζει εκτενώς τα θέµατα χρηµατοδότησης 

των σωστικών ανασκαφών. Αυτή η Υπουργική Απόφαση όµως δεν έχει ακόµη εκδοθεί. 

Φυσικά δεν τίθεται θέµα για τη νοµιµότητα του προληπτικού ελέγχου, αλλά µόνο για 

τη χρηµατοδότησή του, καθώς το Σύνταγµα, όπως είδαµε, επιβάλει στο νοµοθέτη, αλλά 

και στη διοίκηση την υποχρέωση προστασίας των πολιτιστικών αγαθών (µνηµείων) και 

την λήψη όλων των αναγκαίων δυσµενών για την ιδιοκτησία µέτρων, εφόσον όµως 

αυτά δεν υπερβαίνουν το αναγκαίο και εύλογο µέτρο. Η τήρηση του µέτρου αυτού 

όµως στις ενέργειες της διοίκησης γίνεται ακόµη πιο προφανής στην περίπτωση που οι 

Εφορείες Αρχαιοτήτων ενεργούν προληπτικά, επιδιώκοντας να διασφαλίσουν τον 

ενδεχόµενο εύρεσης αρχαίων. Στις περιπτώσεις αυτές, δεν υπάρχει αντικείµενο 

προστασίας, ενδέχεται όµως να προκύψει. Εποµένως στην περίπτωση των 

δοκιµαστικών ανασκαφών προστατεύεται µόνο η πιθανότητα εύρεσής τους, οπότε η 

εφαρµογή του συνταγµατικού κανόνα του εύλογου και αναγκαίου µέτρου δικαιολογεί 

µόνο προσωρινή στέρηση της χρήσης της ιδιοκτησίας. Η χρονική δε διάρκειά τους δεν 

µπορεί να ξεπερνά τον αναγκαίο χρόνο για τη διαπίστωση ή την πιθανολόγηση 

ευρηµάτων άξιων προστασίας165. 

                                                
162 Η εµπειρία δείχνει, πως πολλοί καταφεύγουν στην αυτοχρηµατοδότηση της σωστικής ανασκαφής 
επειδή ήδη έχουν συνάψει τραπεζικά δάνεια και δεν θέλουν να καθυστερήσει περαιτέρω η ανέγερση της 
οικοδοµής τους. 
163 Βλ. π.χ. έγγραφα υπ’ αριθ. 2866/24-9-2008 και 145/20-1-2009 του ΣτΠ προς το ΥΠΠΟ. 
164 Μέσω του υπ’ αριθ. 172/3-2-2009 εγγράφου προς τον ΣτΠ. 
165 Μανιτάκης 2003, 1171. 
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Ένα άλλο θέµα που έχει προκύψει σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των σωστικών 

ανασκαφών, είναι το εξής: ο νόµος προβλέπει στο άρθρο 37 (παρ. 6), πως είναι δυνατή 

η χρηµατοδότηση έργου προϋπολογισµού µικρότερου των 587.000€, «µετά από αίτηση 

του κυρίου του έργου, µε απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού, ύστερα από γνώµη του 

Συµβουλίου». Αυτό σηµαίνει, πως κάθε ανάλογο αίτηµα θα πρέπει να αποστέλλεται 

από τις αρµόδιες Εφορείες Αρχαιοτήτων για γνωµοδότηση στο Τοπικό Συµβούλιο. 

Εφόσον αυτή είναι θετική και εκδίδεται η σχετική απόφαση, θα πρέπει να ξεκινούν και 

οι ανασκαφικές εργασίες µε τη χρηµατοδότηση του ιδιώτη. Ωστόσο αποτελεί πολύ 

συνηθισµένη πρακτική η υπεύθυνη δήλωση του ιδιώτη απλά να επισυνάπτεται στο 

φάκελό του χωρίς να αποστέλλεται στο αρµόδιο Τοπικό Συµβούλιο, προκειµένου 

συνήθως να επισπευστούν οι εργασίες, καθώς οι διαδικασίες γνωµοδοτήσεων είναι 

χρονοβόρες. Αυτό εντοπίζεται ιδιαίτερα σε περιπτώσεις όπου εκτιµάται ότι θα είναι 

µικρή η χρονική διάρκεια και η έκταση των απαιτούµενων εργασιών.  

Από τη στιγµή όµως που άλλοτε η υπόθεση αποστέλλεται για έγκριση και άλλοτε όχι 

στο Τοπικό Συµβούλιο, ενώ ο νόµος δεν προβλέπει τέτοια διάκριση, εφαρµόζεται 

λανθασµένα αυτή η διάταξη και όχι το ίδιο από όλες τις Εφορείες Αρχαιοτήτων, µε 

αποτέλεσµα να υπάρχει άνιση µεταχείριση των υποθέσεων των πολιτών, µεταξύ 

διαφορετικών Εφορειών ή ακόµα και µεταξύ διαφορετικών περιοχών ευθύνης της ίδιας 

Εφορείας, ακόµα και αν αυτό επιτρέπει την ολοκλήρωση της σωστικής ανασκαφής σε 

συντοµότερο χρονικό διάστηµα. Εποµένως το ζήτηµα αυτό ή θα πρέπει να ρυθµιστεί 

διαφορετικά και να προβλέπεται η γνωµοδότηση του Συµβουλίου µόνο σε ορισµένες 

περιπτώσεις ή να εφαρµόζεται απαρέγκλιτα η κείµενη νοµοθεσία από όλες τις Εφορείες 

Αρχαιοτήτων σε σχέση µε το θέµα αυτό, για λόγους νοµιµότητας και ίσης µεταχείρισης. 

Είναι άλλωστε αυτονόητη η ανάγκη για ενιαία αντιµετώπιση από τη διοίκηση των 

υποθέσεων των πολιτών, όπως επίσης και η ανάγκη για επιπλέον νοµοθετικές ρυθµίσεις 

που θα προβλέπουν φορολογικά και άλλα κίνητρα σε όσους χρηµατοδοτούν τις 

ανασκαφές των οικοπέδων τους, προκειµένου να διασωθεί η πολιτιστική κληρονοµιά 

που ενδιαφέρει το κοινωνικό σύνολο. Αντίστοιχα, θα πρέπει να ρυθµιστούν από το 

Υπουργείο άµεσα και τα ζητήµατα χρηµατοδότησης των δοκιµαστικών ανασκαφών, 

ώστε να γνωρίζουν εξαρχής οι πολίτες τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τους και να 

µην καθορίζονται αυτά µόνο από τα όργανα της διοίκησης χωρίς το νόµιµο έρεισµα.  
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3.3 ∆έσµευση ιδιοκτησίας χωρίς κήρυξη αναγκαστικής απαλλοτρίωσης και 
καταβολή της οφειλόµενης αποζηµίωσης 

Ένας παράγοντας που συµβάλει σε µεγάλο βαθµό στη δυσαρέσκεια των πολιτών για τις 

υπηρεσίες που του παρέχει το Υπουργείο Πολιτισµού και εν προκειµένω η 

Αρχαιολογική Υπηρεσία είναι η πρακτική που ακολουθείται µετά τον εντοπισµό 

αρχαιοτήτων στο οικόπεδό τους, κατά την οποία κρίνεται εάν αυτό πρέπει να 

δεσµευθεί, να απαλλοτριωθεί ή αν ο ιδιοκτήτης του θα αποζηµιωθεί για τη στέρηση 

χρήσης του. Οι διαδικασίες αυτές, που επιβαρύνουν τον πολίτη οικονοµικά και είναι 

εξαιρετικά χρονοβόρες, είναι φυσικό να του δηµιουργούν ανασφάλεια και να τον 

κάνουν εξαρχής αρνητικό στην όποια συνεργασία του µε την Αρχαιολογική Υπηρεσία. 

Όπως µπορεί εύκολα να διαπιστώσει κανείς από τον Πίνακα 3 (βλ. Παράρτηµα), από τα 

χιλιάδες µνηµεία που αποκαλύφθηκαν κατά τα έτη 1981-2008 στο σύνολο των 

ανασκαφών (σωστικές και συστηµατικές) που διενεργήθηκαν, τα 30.263 κρίθηκαν ως  

µη διατηρητέα, ενώ τα 8387 κρίθηκαν ως διατηρητέα166. Αυτό σηµαίνει ότι σε πολλές 

περιπτώσεις υπήρξε η ανάγκη να δεσµευτούν ιδιοκτησίες για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

ή ακόµη και να απαλλοτριωθούν, προκειµένου τα µνηµεία αυτά να προστατευθούν και 

να αναδειχθούν. Στις υποχρεώσεις της όµως απέναντι στους πολίτες που θα πρέπει να 

αποζηµιωθούν η διοίκηση εµφανίζεται εξαιρετικά ασυνεπής. 

Από τις αναφορές που έφθασαν στον Συνήγορο του Πολίτη µέχρι το 2004167 για τις 

δεσµεύσεις ακινήτων, οι αναφορές που οφείλονται σε δεσµεύσεις για πολιτιστικούς 

λόγους φθάνουν το 34% (βλ. Γράφηµα 2, Παράρτηµα), ενώ αυτή η πρακτική, καθώς 

και οι άλλες που προαναφέραµε, κατατάσσουν το Υπουργείο Πολιτισµού µαζί µε τους 

εποπτευόµενους από αυτό φορείς (π.χ. το ΤΑΠΑ) στη δεύτερη θέση κακοδιοίκησης 

(βλ. Γράφηµα 3, Παράρτηµα). Το υψηλό ποσοστό των αναφορών που αφορούν 

µακροχρόνιες δεσµεύσεις ακινήτων για πολεοδοµικούς και πολιτιστικούς σκοπούς 

αναδεικνύει ως κύρια προβλήµατα: 

− την έλλειψη διαθέσιµων πιστώσεων των υπόχρεων φορέων,  

− την αδυναµία αποτελεσµατικού οικονοµικού προγραµµατισµού,  

− την αδυναµία ιεράρχησης των αιτηµάτων αποζηµίωσης,  

                                                
166 ∆υστυχών λείπουν οι µετρήσεις για τις χρονιές 1998, 2000 και 2001, που θα αποτελούσαν σηµαντικό 
δεδοµένο, καθώς τις χρονιές εκείνες υλοποιούνταν στην Ελλάδα πολλά έργα και ήταν αυξηµένη η 
οικοδοµική δραστηριότητα. 
167 Βλ. Ειδική Έκθεση ΣτΠ 2005, σελ. 7-10. 
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−  τη δυστοκία που χαρακτηρίζει τις διοικητικές διαδικασίες εκτίµησης των 

οφειλόµενων αποζηµιώσεων κατά την εφαρµογή των σχεδίων πόλεως ή τη στέρηση της 

χρήσεως ακινήτων για αρχαιολογικούς σκοπούς.  

Αντιθέτως, το µικρό ποσοστό αναφορών µε αντικείµενο τις δεσµεύσεις ακινήτων για 

την εκτέλεση δηµοσίων έργων υποδηλώνει την σχετικά ικανοποιητική διαδικασία 

προγραµµατισµού των έργων, στο κόστος εκτέλεσης των οποίων κατά κανόνα 

συµπεριλαµβάνεται η τακτοποίηση των οικονοµικών εκκρεµοτήτων των θιγοµένων 

ιδιοκτητών και η καταβολή των οφειλοµένων αποζηµιώσεων.  

Όπως σωστά επισηµαίνει ο ΣτΠ, οι περιορισµοί της ιδιοκτησίας πρέπει να 

θεσπίζονται µε αντικειµενικά κριτήρια και να αποβλέπουν στην εξυπηρέτηση του 

δηµοσίου συµφέροντος, σύµφωνα µε το Σύνταγµα, έχουν δε ως προϋπόθεση την 

καταβολή αποζηµίωσης στον θιγόµενο ιδιοκτήτη στην περίπτωση που καθιστούν 

αδρανή την ιδιοκτησία σε σχέση µε τον προορισµό της ή αναιρούν ουσιωδώς τη χρήση 

της. Τα αναφυόµενα προβλήµατα διοικητικής δράσης αφορούν κυρίως: 

− την µακροχρόνια δέσµευση ακινήτων χωρίς κήρυξη αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, 

− τις παρατηρούµενες καθυστερήσεις κατά την καταβολή της νόµιµης αποζηµίωσης 

µετά την κήρυξη της απαλλοτρίωσης,  

− τις περιπτώσεις οριστικής ή προσωρινής στέρησης της χρήσεως ακινήτου χωρίς 

καταβολή αποζηµίωσης.  

Την πλέον αντιπροσωπευτική µορφή κακοδιοίκησης, σύµφωνα µε την έρευνα του 

ΣτΠ, αποτελούν οι δεσµεύσεις ιδιοκτησιών χωρίς την κήρυξη αναγκαστικής 

απαλλοτρίωσης, οι οποίες ανέρχονται σε ποσοστό 42% (Βλ. Γράφηµα 4, Παράρτηµα). 

Το πρόβληµα στις περιπτώσεις αυτές αναφύεται κυρίως στις δεσµεύσεις ιδιοκτησιών 

για αρχαιολογικούς σκοπούς, είτε µετά από θετική εισήγηση της αρµόδιας Εφορείας 

Αρχαιοτήτων προς την κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισµού για κήρυξη της 

απαλλοτρίωσης, είτε µετά από σχετική γνωµοδότηση του ΚΑΣ, χωρίς όµως να 

ακολουθεί η πράξη κήρυξης αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, παρά την πάροδο µακρού 

διαστήµατος από την έναρξη της σχετικής διοικητικής διαδικασίας. Για τα εκτός 

σχεδίου πόλεως ακίνητα, πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί, ότι η επιβολή απαγορεύσεων 

και περιορισµών για την προστασία πολιτιστικών αγαθών δεν συνεπάγεται υποχρέωση 

της διοίκησης για κήρυξη απαλλοτρίωσης, εφόσον διατηρείται ο ουσιαστικός πυρήνας 

του ιδιοκτησιακού δικαιώµατος και δεν µαταιώνεται η κατά προορισµό χρήση της 
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ιδιοκτησίας, που, όπως έχει κριθεί νοµολογιακά, είναι η αγροτική και όχι η οικοδοµική 

εκµετάλλευση
168. Σε σχέση όµως µε τις δεσµεύσεις των ιδιοκτησιών, µεγάλο µέρος του 

προβλήµατος έγκειται, όπως επισηµαίνεται στην Ειδική Έκθεση του ΣτΠ169, στο 

φαινόµενο µη πλήρως αιτιολογηµένων δεσµεύσεων αλλά και στις σοβαρές 

καθυστερήσεις του Υπουργείου Πολιτισµού κατά τη διοικητική διαδικασία κήρυξης 

των επίµαχων απαλλοτριώσεων. Η διαδικασία που ακολουθείται προϋποθέτει κατ’ 

αρχάς εισήγηση της αρµοδίας Εφορείας Αρχαιοτήτων και εισαγωγή του θέµατος στο 

ΚΑΣ για την εξασφάλιση θετικής γνωµοδότησης υπέρ της απαλλοτρίωσης και εν 

συνεχεία αποστολή του φακέλου στο ΤΑΠΑ για την εξασφάλιση της σχετικής 

πίστωσης. Μόνον µετά τη χορήγηση σχετικής βεβαίωσης από το ΤΑΠΑ περί διάθεσης 

της σχετικής πίστωσης, είναι δυνατή η έκδοση της προβλεπόµενης από τον Ν. 3028/02 

κοινής απόφασης Υπουργών Πολιτισµού και Οικονοµίας και Οικονοµικών περί 

κηρύξεως της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως. Ωστόσο το ΤΑΠΑ συχνά αδυνατεί να 

προβεί στη χορήγηση της αιτούµενης βεβαίωσης λόγω ανεπάρκειας των σχετικών 

κονδυλίων, µε αποτέλεσµα η κήρυξη της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης να παραµένει 

σε εκκρεµότητα και οι ιδιοκτησίες να τελούν επί µακρόν υπό καθεστώς δέσµευσης.  

Ήδη, µετά την ψήφιση του νέου νόµου και ειδικότερα των διατάξεων του άρθρου 9, 

που απαιτούν αιτιολογηµένη έκθεση περί της διατηρήσεως ή µη ακινήτου αρχαίου, 

αλλά και των διατάξεων του άρθρου 18, που προβλέπουν αντιστοίχως την εκφορά 

ουσιαστικής κρίσεως περί της σκοπιµότητας κήρυξης αναγκαστικής απαλλοτριώσεως 

για την προστασία των µνηµείων, αρχαιολογικών χώρων και ιστορικών τόπων, κρίθηκε 

επιβεβληµένη, κατά το έτος 2003, η επαναξιολόγηση από τις αρµόδιες διευθύνσεις του 

Υπουργείου Πολιτισµού όλων των εκκρεµών προς απαλλοτρίωση υποθέσεων, που 

είχαν προταθεί από τις κατά τόπους Εφορείες Αρχαιοτήτων ή το ΚΑΣ και κατ’ 

επέκταση η ιεράρχηση µε αρχαιολογικά κριτήρια των σχετικών εκκρεµοτήτων. Αυτή η 

διαδικασία επαναξιολόγησης των εκκρεµών υποθέσεων αποκαλύπτει πάντως ότι σε 

ορισµένες περιπτώσεις κατά την αρχικώς προταθείσα απαλλοτρίωση πρυτάνευσαν 

ατελή κριτήρια, που κατέστησαν αναγκαίο τον επανέλεγχο της σχετικής πρότασης και 

την παροχή πρόσθετης τεκµηρίωσης170.  

                                                
168 Βλ. ενδεικτικά ΣτΕ Ολ. 695/1986, 4950/1995, ΣτΕ 3067/2001. 
169 Βλ. Ειδική Έκθεση ΣτΠ 2005, σελ 26-27, όπου και συγκεκριµένες υποθέσεις. 
170 Βλ. συγκεκριµένες υποθέσεις στην Ειδική Έκθεση ΣτΠ 2005, σελ 25. 
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Τα τελευταία χρόνια γίνεται προσπάθεια να προωθούνται στο ΚΑΣ φάκελοι µε 

πληρότητα στοιχείων, ώστε να αποφεύγονται αδικαιολόγητες καθυστερήσεις κατά την 

έκδοση των γνωµοδοτήσεων και να µην κηρύσσονται απαλλοτριώσεις για ιδιοκτησίες, 

εντός των ορίων των οποίων δεν αναδεικνύεται εκτεταµένο αρχαιολογικό σύνολο ή ένα 

σηµαντικό µνηµείο. Η διαδικασία αυτή αναµένεται να οδηγήσει στην ιεράρχηση των 

σχετικών προτεραιοτήτων µε κριτήρια αρχαιολογικά, ώστε να αποδεσµευτούν τα 

ακίνητα εκείνα, για τα οποία δεν συντρέχει αιτιολογηµένα ανάγκη ολικής ή µερικής 

απαλλοτρίωσης, ενώ η σκοπούµενη προστασία τους µπορεί να επιτευχθεί και µε άλλες, 

λιγότερο δαπανηρές, µεθόδους προστασίας, όπως η καταβολή αποζηµίωσης για τη 

µερική στέρηση της χρήσεως ακινήτου, που προβλέπεται και από το άρθρο 19 του 

νόµου 3028/02171.  

Τον Ιούνιο του 2010 ο Υπουργός Πολιτισµού και Τουρισµού όρισε εκπρόσωπο για 

τις επαφές του υπουργείου µε τον ΣτΠ, αναγνωρίζοντας τα προβλήµατα που έχουν 

αναδειχθεί από την Αρχή172, ενώ παραδέχθηκε τρεις κυρίως διοικητικές παθογένειες: 

«1. την αδυναµία του υπουργείου και των εποπτευόµενων φορέων να ανταποκριθούν 

εγκαίρως και αποτελεσµατικά στις υποχρεώσεις για καταβολή τόσο των 

επιδικασθέντων ποσών αποζηµιώσεων λόγω απαλλοτριώσεων ακινήτων για 

αρχαιολογικούς σκοπούς όσο και πλήρους αποζηµίωσης στις περιπτώσεις ουσιώδους 

περιορισµού ή οριστικής στέρησης χρήσης του ακινήτου· 

2. τη σηµαντική καθυστέρηση εξυπηρέτησης των πολιτών, που οφείλεται στην 

αναγκαιότητα για ολοκληρωµένη προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς· 

3. το πρόβληµα της έλλειψης επαρκούς και εξειδικευµένου προσωπικού στις υπηρεσίες 

του υπουργείου». 

Επιπλέον, τέθηκαν από την ηγεσία του ΥΠΠΟΤ κριτήρια για τη χρονική 

προτεραιότητα των εκκρεµών υποθέσεων µε αντικείµενο τις δεσµεύσεις ιδιοκτησιών, 

όπως είναι η σπουδαιότητα των ευρηµάτων, η δυνατότητα διατήρησης και ανάδειξής 

τους και ο χρόνος δέσµευσης, ενώ δόθηκε εντολή  για επιτάχυνση των διαδικασιών 

γνωµοδότησης και για πλήρη αιτιολόγηση των σχετικών αποφάσεων των υπηρεσιών 

και των αντίστοιχων γνωµοδοτικών οργάνων. Οι λύσεις αυτές προβλέπονται άλλωστε 

ήδη στον νόµο 3028/02, ενώ, όπως είδαµε, υπάρχουν σχετικές προβλέψεις και στα 

διεθνή κείµενα. Εποµένως µένει να φανεί στην πράξη αν θα βελτιωθεί η κατάσταση και 
                                                
171 Βλ. και Χοροµίδης 2004, 371-373. 
172 Βλ. Ετήσια Έκθεση ΣτΠ 2010, σελ 94-95. 
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αν το κράτος θα φανεί τελικά πιο συνεπές απέναντι στους πολίτες που καθηµερινά 

ταλαιπωρούνται µε τη δέσµευση των ιδιοκτησιών τους, εξαιτίας των οργανωτικών 

προβληµάτων, της υποστελέχωσης και της υποχρηµατοδότησης των Υπηρεσιών του 

Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού. Είναι δε βέβαιο πως, αν η απαιτούµενη 

συνέπεια και η καλύτερη λειτουργία της διοίκησης σε όλα τα θέµατα που θίχτηκαν στις 

παραπάνω ενότητες γίνουν πράξη, τότε οι πολίτες θα εµπεδώσουν σε µεγαλύτερο 

βαθµό την αναγκαιότητα για ολοκληρωµένη προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 

την οποία επικαλείται το Υπουργείο για τις καθυστερήσεις. 

Από τα παραπάνω οργανωτικά και οικονοµικά προβλήµατα της Αρχαιολογικής 

Υπηρεσίας πηγάζουν πολλά δίκαια αιτήµατα και απαιτήσεις των πολιτών, οι οποίοι 

συχνά διαµαρτύρονται, δυσανασχετούν και ταλαιπωρούνται στην καθηµερινότητά τους. 

Η ελλιπής ενηµέρωση που έχουν για τα δικαιώµατά τους, η µακροχρόνια δέσµευση 

ιδιοκτησιών, η µη καταβολή οφειλόµενων αποζηµιώσεων, η αυτοχρηµατοδότηση 

ακόµα και των δοκιµαστικών ανασκαφών, οι απίστευτες χρονικές καθυστερήσεις, οι 

υποστελεχωµένες, ανοργάνωτες και υποχρηµατοδοτούµενες Εφορείες Αρχαιοτήτων και 

οι διαχρονικά ανυπέρβλητες αδυναµίες της Κεντρικής Υπηρεσίας να αντιµετωπίσει 

επαρκώς τα προβλήµατα173, δυστυχώς προκαλούν συχνά την αγανάκτηση των πολιτών, 

µε αποτέλεσµα να αντιµετωπίζουν αρνητικά την οποιαδήποτε εµπλοκή τους µε την 

Αρχαιολογική Υπηρεσία, καθώς αυτή αποδεικνύεται πολλές φορές εχθρική, απόµακρη 

και εσωστρεφής, ταγµένη µόνο στο να λογοδοτεί στον εαυτό της και στο κράτος και όχι 

στην κοινωνία. Έτσι, ο ρόλος της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας κινδυνεύει να απαξιωθεί, 

παρά το αναµφισβήτητα µεγάλο έργο που έχει να επιδείξει στην προστασία και την 

ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

Για το λόγο αυτό θα πρέπει να στραφεί και να πρωταγωνιστήσει σε ανταποδοτικές 

προς την κοινωνία δράσεις και να επικοινωνήσει µε θετικό τρόπο το έργο που επιτελεί, 

κάνοντας τον πολίτη σύµµαχο και κοινωνό των προσπαθειών της. Είναι πολύ 

σηµαντικό, µέσα σε µια κοινωνία που συνεχώς εξελίσσεται, αναζητεί και διεκδικεί νέες, 

καλύτερες προοπτικές, η αρχαιολογική υπηρεσία να ανταποκριθεί θετικά, υπηρετώντας 

όχι την κρατική αρχαιολογία της απαγόρευσης, αλλά τη δηµόσια αρχαιολογία της 

κοινωνικής προσφοράς και της συµµετοχής στο αρχαιολογικό έργο174. 

                                                
173 Κακαβογιάννης 1987, 454-455, Ζώης 1990, 18, Πάντος 1993, 12-15, Χαµηλάκης 2008. 
174 Χαµηλάκης 2010. 
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3.4 Κοινωνικοποίηση του αρχαιολογικού έργου 

Είναι κοινά αποδεκτό πως η προστασία της αρχαιολογικής κληρονοµιάς δεν µπορεί να 

εξαντλείται µόνο στη λήψη αυστηρών νοµικών και διοικητικών µέτρων. Η καλύτερη 

προστασία της συνίσταται στην εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση του 

κοινού, όχι µόνο για την αξία της, αλλά και για τους κινδύνους που την απειλούν. Αυτή 

η ευαισθητοποίηση, που είδαµε πως αποτελεί σηµαντικό σηµείο αναφοράς και σε όλα 

τα διεθνή κείµενα, γίνεται ακόµη πιο απαραίτητη στην περίπτωση των σωστικών 

ανασκαφών, όπου πολλά µνηµεία δεν διατηρούνται µετά την αποκάλυψή τους (βλ. 

Πίνακα 3, Παράρτηµα). Έτσι γίνεται επιτακτική εδώ η κοινωνική χρήση, όχι µόνο των 

ορατών µνηµείων, αλλά και των πορισµάτων της αρχαιολογικής έρευνας, στην 

εκπαίδευση, στην καθηµερινή χρήση και στη βίωση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Οι αρχαιολόγοι έχουν καθήκον, τόσο απέναντι στους συναδέλφους τους όσο και στο 

ευρύ κοινό, να εξηγήσουν τι κάνουν και για ποιο λόγο. Αυτό σηµαίνει δηµοσίευση και 

διάδοση των ευρηµάτων, έτσι ώστε τα αποτελέσµατα να είναι διαθέσιµα και σε άλλους 

µελετητές και να µπορούν να γίνουν κατανοητά από το ευρύτερο κοινό, που συνήθως 

πληρώνει τα έξοδα, άµεσα ή έµµεσα, ώστε να µπορέσει να τα γνωρίσει και να τα 

απολαύσει. Πέρα, άλλωστε, από τους επιστηµονικούς στόχους της έρευνας, ο βασικός 

σκοπός της αρχαιολογίας είναι να παρέχει καλύτερη κατανόηση του ανθρώπινου 

παρελθόντος
175. ∆υστυχώς κατά τη διεξαγωγή των χιλιάδων σωστικών ανασκαφών στη 

χώρα µας ή µετά από αυτές δεν επιτελείται, όσο τουλάχιστον θα έπρεπε, 

κοινωνικοποίηση του παραγόµενου αρχαιολογικού έργου. Μάλιστα η πρόσβαση του 

κοινού στις σωστικές ανασκαφές τυπικά απαγορεύεται, ενώ και η δηµοσιοποίηση των 

ευρηµάτων (µέσω ηµερίδων, διαλέξεων ή του Τύπου κ.λπ.) σε αυτές είναι σπάνια, 

παρόλο που η ενθάρρυνση του ενδιαφέροντος του κοινού και η συµµετοχή των πολιτών 

και των τοπικών κοινωνιών στην αρχαιολογική διαδικασία θα παρείχε σηµαντική 

υποστήριξη στο αρχαιολογικό έργο. Παρόλο που συναντώνται µεµονωµένες τέτοιες 

πρωτοβουλίες από αρχαιολόγους σε περιοχές ευθύνης τους, ωστόσο αυτό δεν αποτελεί 

µια κεντρική επιλογή της αρχαιολογικής υπηρεσίας, καθώς, ειδικά όσον αφορά 

δηµοσιεύσεις στον Τύπο, θα πρέπει ο αρχαιολόγος που διεξάγει την σωστική ανασκαφή 

να έχει προηγουµένως την άδεια της Υπηρεσίας του προκειµένου να συµµετάσχει σε 

αυτές ή να δώσει µία συνέντευξη. Έτσι η αρχαιολογική διαδικασία µοιάζει στην 

                                                
175 Renfrew και Bahn, 2001, 572-573. 
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περίπτωση των σωστικών ανασκαφών εντελώς αποκοµµένη από την κοινωνία και η 

ελεύθερη και καθολική πρόσβαση των πολιτών στην πολιτιστική πληροφορία που τους 

αφορά και φυσικά τους ανήκει αποτελεί ακόµη ζητούµενο. 

Βέβαια, το ότι ο τρόπος µε τον οποίο προσλαµβάνουν οι πολίτες το παρελθόν τους 

αποφασίζεται εν πολλοίς από τους αρχαιολόγους, που διαχειρίζονται το πρωτογενές 

αντικειµενικό υλικό, δεν συµβαίνει µόνο στην Ελλάδα, αλλά αποτελεί παγκόσµιο 

φαινόµενο και είναι αντικείµενο µιας, εδώ και αρκετά χρόνια, ανοιχτής συζήτησης176.  

Με τον καιρό η αρχαιολογία αρχίζει να γίνεται πιο εξωστρεφής και η αρχαιολογική 

έρευνα, η διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, η διατήρησή της και η εκπαίδευση 

τείνουν να επικεντρώνονται σε ολοκληρωµένες προσεγγίσεις του υλικού παρελθόντος 

και µε ευρύτερες προοπτικές από ό,τι σε µεµονωµένα αντικείµενα, χώρους και µνηµεία. 

Η επιτυχία τέτοιων ολοκληρωµένων προσεγγίσεων για την ιστορία και τη διατήρηση 

των µνηµείων εξαρτάται όµως σε µεγάλο βαθµό από τη δηµόσια ευαισθητοποίηση για 

τις αξίες αυτές και την ενεργή εµπλοκή των πολιτών, ακόµα και µέσω της εθελοντικής 

προσφοράς
177. Γι αυτό και τα τελευταία χρόνια, στη διεθνή αρχαιολογική συζήτηση, το 

ζήτηµα της ουσιαστικής επαφής της αρχαιολογικής πράξης µε την κοινωνία, 

καταλαµβάνουν καίρια θέση. Οι όροι «δηµόσια αρχαιολογία» (public archaeology) και 

«αρχαιολογία της τοπικής κοινότητας» (community archaeology) συναντώνται όλο και 

πιο συχνά στο αρχαιολογικό λεξιλόγιο, ενώ οι ανάλογες δηµοσιεύσεις και τα περιοδικά 

πληθαίνουν µέρα µε την ηµέρα178. Στην Ελλάδα µάλιστα έχουν αναπτυχθεί το 

τελευταίο διάστηµα πολλές αντίστοιχες πρωτοβουλίες από τοπικές κοινωνίες ή 

συλλογικότητες, που επιχειρούν µε δικούς τους τρόπους ή µέσα να προσεγγίσουν και 

να κατανοήσουν το παρελθόν179.  

Αυτή η ανάγκη των πολιτών θα πρέπει να εισακουστεί µε διάθεση αυτοκριτικής από 

την αρχαιολογική υπηρεσία γενικότερα αλλά και τους αρχαιολόγους ειδικότερα, που 

καλούνται πλέον να περάσουν από την άσκηση της κρατικής αρχαιολογίας στη δηµόσια 

αρχαιολογία. Το έργο που καθηµερινά επιτελούν είναι πολύ σηµαντικό, αλλά δεν αρκεί 

αυτό να το λένε και να το διαπιστώνουν µόνο µεταξύ τους. Χρειάζεται να το δείξουν, 

                                                
176 Flower 1987, 241 και Merriman 2004, 10. 
177 Knoop 1993, 439. 
178 Χαµηλάκης 2008. 
179 Βλ. ενδεικτικά τον ιστότοπο http://topikeskoinoniesmnimeia.wordpress.com/ (τελευταία πρόσβαση 
στις:  23-5-2011), όπου και πληροφορίες για τις δράσεις των συλλογικοτήτων.  
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να το αποδείξουν, να το φωνάξουν, να το µοιραστούν, να το επικοινωνήσουν και, εν 

τέλει, µε αυτόν τρόπο να το υπερασπιστούν. Ο πολιτιστικός πλούτος που διαχειρίζονται 

καθηµερινά ανήκει σε όλους και, ως εκ τούτου, ο ρόλος τους θα πρέπει να είναι 

πρωταγωνιστικός σε ανταποδοτικές προς την κοινωνία δράσεις, µε δηµιουργικές 

παρεµβάσεις σε ανασκαφές, σε αρχαιολογικούς χώρους, σε σχολεία, τοπικές κοινωνίες, 

κοινωνικές οµάδες, κλπ. Με τέτοιες δράσεις υπηρετείται ακόµη καλύτερα ο στόχος της 

ευρύτερης προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς, µε τρόπο ολιστικό και 

δηµιουργικό. Άλλωστε, η καλύτερη προστασία για τα µνηµεία είναι να ενταχθούν 

ενεργά στη ζωή όλων, να αποτελέσουν σηµεία αναφοράς για τις τοπικές κοινωνίες και 

να σφύζουν από ζωή.  

Αντίστοιχα το κράτος θα πρέπει να µεριµνήσει ώστε να λυθούν τα οργανωτικά 

προβλήµατα της αρχαιολογικής υπηρεσίας, προκειµένου αυτή να εξυπηρετεί καλύτερα 

τις ανάγκες των πολιτών σε συνδυασµό µε τις ανάγκες της προστασίας της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς. Θα ήταν επίσης σκόπιµο η υπηρεσία να συνεργαστεί µε εθελοντικές 

οργανώσεις και δίκτυα πολιτών που ενδιαφέρονται για τα πολιτιστικά πράγµατα, να 

διοργανώνει τοπικές ηµερίδες ενηµέρωσης για τα ευρήµατα που προκύπτουν από τις 

σωστικές ανασκαφές και να προχωρήσει σε έντυπες ή ηλεκτρονικές περιοδικές 

εκδόσεις για την παρουσίαση το έργου της στο ευρύ κοινό. Παράλληλα θα µπορούσε 

να παρέχει διαρκή ηλεκτρονική ενηµέρωση στους πολίτες για τις σωστικές ανασκαφές 

που διεξάγονται ανά την Ελλάδα και να συνεργάζεται µε το Υπουργείο Παιδείας για 

κοινές και συντονισµένες εκπαιδευτικές δράσεις. Είναι εξαιρετικά σηµαντική η 

εκπαιδευτική διαδικασία για την επαφή των νέων πολιτών µε την πολιτιστική 

κληρονοµιά. 

3.5 ∆ηµοσιεύσεις των αποτελεσµάτων των σωστικών ανασκαφών 

Ένα από τα πλέον ουσιώδη ζητήµατα της αρχαιολογικής έρευνας στην περίπτωση των 

σωστικών ανασκαφών είναι η πλήρης και εξαιρετικά λεπτοµερής τεκµηρίωσή τους, 

δεδοµένου του καταστροφικού χαρακτήρα τους, η καταγραφή των ευρηµάτων τους, 

καθώς και η έγκαιρη έκδοση των αποτελεσµάτων τους, προκειµένου αυτά να είναι 

διαθέσιµα και σε άλλους ερευνητές. Παρά όµως τη σχετική υποχρέωση και τις 

προθεσµίες που προβλέπει ο νόµος (άρθρο 39), η τελική δηµοσίευση των σωστικών 

ανασκαφών είναι αυτή που παραµελείται περισσότερο, πράγµα εξίσου καταστροφικό 
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µε την ίδια την ανασκαφή. Ιδιαίτερα στην περίπτωση των σωστικών ανασκαφών, η 

πολύ καλή τεκµηρίωση πριν και µετά από αυτήν θα πρέπει να ακολουθείται και από την 

τελική δηµοσίευσή της, καθώς στο µέλλον ενδέχεται  να ανασκαφούν όµορες µε αυτήν 

εκτάσεις, που θα επιτρέψουν την, έστω και ετεροχρονισµένα, µελέτη και συσχέτιση από 

διαφορετικούς ερευνητές των ευρηµάτων της ευρύτερης περιοχής και εποµένως αυτοί 

θα πρέπει να έχουν πρόσβαση στα προηγούµενα στοιχεία. Πέραν αυτού, τα 

αρχαιολογικά ευρήµατα που θάβονται εκ νέου στα µουσεία ή τα συµπεράσµατα του 

ερευνητή που δεν γίνονται ποτέ γνωστά, δεν εξυπηρετούν φυσικά ούτε τον σκοπό της 

προστασίας τους180.  

Μια απλή πρόσθεση στους τελείως ενδεικτικούς, όπως αναφέρει η  ΕΛΣΤΑΤ, 

αριθµούς ευρηµάτων, που έχουν προέλθει από ανασκαφές του δηµοσίου και που 

αναγράφονται στα διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία για την περίοδο 1970-2008 (βλ. 

Πίνακα 1 στο Παράτηµα), µας δείχνει ότι ξεπερνούν το ένα εκατοµµύριο. ∆εν είναι 

δύσκολο να υποθέσει κανείς, πόσο µεγαλύτερος είναι στην πραγµατικότητα αυτός ο 

αριθµός, καθώς, ούτε η καταµέτρηση όλων των ευρηµάτων είναι δυνατή, ούτε 

διατίθενται αριθµητικά στοιχεία από όλα τα χρόνια που δραστηριοποιείται η 

αρχαιολογική υπηρεσία. ∆υστυχώς, η πληθώρα των ευρηµάτων ήταν πάντα και 

εξακολουθεί να είναι αναντίστοιχη µε τις µελέτες και τις δηµοσιεύσεις ευρηµάτων και 

ανασκαφών και αυτό δεν είναι µόνο ελληνικό φαινόµενο181. 

∆εδοµένου όµως ότι οι σωστικές ανασκαφές διεξάγονται µόνο από αρχαιολόγους 

της αρχαιολογικής υπηρεσίας και µάλιστα αυξάνονται προοδευτικά µε τα χρόνια, χωρίς 

να αυξάνονται το ίδιο προοδευτικά και οι αρχαιολόγοι, είναι αναµενόµενο να αυξάνεται 

σε κάποιο βαθµό και το αδηµοσίευτο αρχαιολογικό υλικό. Όµως η αιτία του 

προβλήµατος δεν βρίσκεται µόνο εκεί. Πολλές φορές παρατηρείται και έχει 

καταγγελθεί η αυθαίρετη «δέσµευση» ή ακόµα και απόκρυψη του προς έρευνα υλικού 

από ανασκαφείς ή Εφόρους Αρχαιοτήτων, η οποία εµφανίζεται ως εθιµικό ή διοικητικό 

δικαίωµα
182. Όµως επιστήµη χωρίς ελευθερία στην έρευνα δεν είναι δυνατό να υπάρξει 

και επιπλέον η πρακτική της δέσµευσης αδηµοσίευτου αρχαιολογικού υλικού 

προσκρούει και στο Σύνταγµα (άρθρο 16, παρ. 1), καθώς περιορίζει την ατοµική 

                                                
180 Κακαβογιάννης 1987, 453. 
181 Βλ. Renfrew και Bahn 2001, 572-573, Βουδούρη 2003, 214-215. 
182 Βλ. γενικότερα για το θέµα, Εκδοτική Οµάδα Περιοδικού HOPOS 1987, 127-132, Τουράτσογλου 
1987, 133-137, Νικολόπουλος 1987, 138-144, Ζώης 1991, 27-28, 65. 
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ελευθερία της έρευνας και παρεµποδίζει την παραγωγή της επιστήµης, αλλά και στο 

άρθρο 24Σ που προστατεύει το πολιτιστικό περιβάλλον, εφόσον επιτείνει τις 

καταστροφικές συνέπειες της ανασκαφής και αποκρύπτει µαρτυρίες του 

παρελθόντος
183. Επιπλέον η πρακτική αυτή αντίκειται στις διατάξεις του άρθρου 4 της 

Σύµβασης του Λονδίνου (Ν. 1127/1981) και στο άρθρο 7 της Σύµβασης της Βαλέτας 

(Ν. 3378/2005) για τη διευκόλυνση της µελέτης και της διάδοσης των πληροφοριών, 

ενώ ουσιαστικά παρεµποδίζεται και το έργο του αρχαιολόγου της αρχαιολογικής 

υπηρεσίας, καθώς δεν του επιτρέπεται να αξιοποιήσει αρχαιολογικές πληροφορίες που 

θα ήταν σηµαντικές για την εργασία του, µέσα στον ίδιο τον επαγγελµατικό του χώρο.  

Η απρόσκοπτη συνεργασία της αρχαιολογικής υπηρεσίας µε τα αρχαιολογικά 

τµήµατα των πανεπιστηµίων, όπου θα µπορούσε να δίνεται υλικό για µελέτες και 

διδακτορικές διατριβές και η απαιτούµενη συνεργασία πολλών ειδικοτήτων µέσα και 

έξω από την Υπηρεσία, θα συνέβαλλαν αρκετά. Επίσης, ο εξοπλισµός των Εφορειών 

Αρχαιοτήτων µε σύγχρονη υλικοτεχνική υποδοµή, που θα αξιοποιούσε τη σύγχρονη 

τεχνολογία, προκειµένου η τεκµηρίωση και η έρευνα να διευκολύνεται, καθώς και η 

καθιέρωση ενός συστήµατος ελέγχου για την τήρηση των προθεσµιών κατάθεσης εκ 

µέρους των ανασκαφέων των αποτελεσµάτων και της τελικής έκθεσης της ανασκαφής, 

είναι προτάσεις που κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί, προκειµένου να αντιµετωπισθεί το 

πρόβληµα. Όµως τα τελευταία χρόνια έχει σταµατήσει ακόµα και η έκδοση του 

Αρχαιολογικού ∆ελτίου που παρείχε, έστω και σύντοµη, πληροφόρηση για τα 

αποτελέσµατα των σωστικών ανασκαφών, προκειµένου αυτή να συνεχιστεί στο µέλλον 

ηλεκτρονικά. Επίσης θα πρέπει να επισηµανθεί πως παρόλο που στο άρθρο 39 (παρ. 9) 

του Ν. 3028/02 προβλέπεται πως «µε απόφαση Υπουργού Πολιτισµού ρυθµίζονται 

ζητήµατα που αφορούν την κατάθεση και τη δηµοσίευση των µελετών του παρόντος 

άρθρου και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του … και τα σχετικά µε την 

ηλεκτρονική καταχώρηση των ετήσιων επιστηµονικών εκθέσεων και άλλων 

στοιχείων», µέχρι σήµερα αυτή η απόφαση δεν έχει εκδοθεί.    

Πιστεύουµε ακόµη πως θα έπρεπε να γίνει υποχρεωτικό για όλες τις Εφορείες 

Αρχαιοτήτων να καταρτίσουν  χάρτες για τις περιοχές ευθύνης τους, όπου να 

σηµειώνονται όλες οι θέσεις των µνηµείων που εντοπίστηκαν, καταχώθηκαν, 

καταστράφηκαν ή αναδείχθηκαν κατά τις σωστικές ανασκαφές, ώστε να γνωρίζουν 

                                                
183 Βουδούρη 2003, 219-220. 
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διαχρονικά όλοι οι αρχαιολόγοι που υπηρετούν ή πρόκειται να υπηρετήσουν στην κάθε 

Υπηρεσία, την µνηµειακή τοπογραφία της περιοχής και τι περιµένουν να εντοπίσουν 

εφεξής σε όµορες περιοχές, προκειµένου να ενηµερώνουν κατάλληλα και τους πολίτες 

ή τους φορείς υλοποίησης επικείµενων έργων στις περιοχές αυτές. ∆εν είναι δυνατόν 

σήµερα που οι ανάγκες για ανάπτυξη είναι αυξηµένες, αλλά και η τεχνολογία 

προσφέρει πολλές δυνατότητες, να είναι τόσο πολύ κατακερµατισµένη η πολιτιστική 

πληροφορία, εξαιτίας οργανωτικών ή άλλων αδυναµιών. 

Οι αρχαιολόγοι οφείλουν ως επιστήµονες να µελετήσουν και να δηµοσιεύσουν τα 

µνηµεία σε συνεργασία µε άλλους ερευνητές και παράλληλα ως δηµόσιοι λειτουργοί να 

τα προστατεύσουν και να αποδώσουν την πολιτιστική πληροφορία στην επιστηµονική 

κοινότητα και στους πολίτες. Η συνεργασία µεταξύ όλων των ειδικοτήτων, ώστε να 

ενσωµατωθούν οι νέες τεχνολογίες στο αρχαιολογικό έργο και να το διευκολύνουν, οι 

εφαρµογές τους σε µουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, η κατάρτιση του προσωπικού, 

η συγκρότηση ηλεκτρονικών αρχείων, η δηµιουργία άνετων χώρων µελέτης και 

συντήρησης των ευρηµάτων, θα µπορούσαν να διευκολύνουν περαιτέρω το έργο της 

δηµοσίευσης. Είναι καιρός οι αρχαιολόγοι να µοιραστούν µε όλους την εµπειρία και 

την πολύτιµη γνώση που έχει αποκτηθεί, χωρίς να θεωρούν «δικές τους» τις 

ανακαλύψεις και τα ευρήµατα, µόνο και µόνο επειδή έτυχε να τις ανασκάψουν184. Είναι 

γεγονός πως οι σωστικές ανασκαφές αποτελούν σηµαντικό κεφάλαιο της επιστηµονικής 

αρχαιολογικής έρευνας και η εικόνα του αρχαίου κόσµου θα ήταν πολύ διαφορετική 

από αυτή που έχουµε σήµερα, αν είχαν µελετηθεί και δηµοσιευθεί185.  

                                                
184 Τουράτσογλου 1987, 133. 
185 Πιτερός 1987, 469. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από την εξέταση των διεθνών κειµένων, δεσµευτικών και µη, διαπιστώθηκε πως οι 

ρυθµίσεις για τις σωστικές ανασκαφές θα πρέπει να εντάσσονται σε ένα ευρύτερο 

πλαίσιο κανόνων που αφορούν συνολικά την προστασία των αρχαιολογικών αγαθών 

που απειλούνται από σύγχρονες επεµβάσεις. Στο πλαίσιο αυτό προβλέπονται ενέργειες 

που είναι αναγκαίο να ακολουθούνται πριν και µετά την αµιγώς ανασκαφική 

διαδικασία, όπως: σχεδιασµός των έργων µε στόχο την ολοκληρωµένη προστασία των 

απειλούµενων αγαθών, κατάρτιση µελετών επιπτώσεων σε αυτά, εξάντληση των µη 

καταστρεπτικών µεθόδων πριν αποφασιστεί η ανασκαφή, κατάχωση ή µεταφορά των 

ευρηµάτων, ολική ή µερική ανάδειξη και ένταξή τους στο διαµορφούµενο περιβάλλον 

µετά το πέρας της ανασκαφής, εκπαίδευση και ενηµέρωση του κοινού για τη σηµασία 

των πολιτιστικών αγαθών και τους κινδύνους που τα απειλούν.  

 Από την εξέταση του ελληνικού θεσµικού και νοµοθετικού πλαισίου φάνηκε ότι οι 

σχετικές ρυθµίσεις για τις σωστικές ανασκαφές και το ευρύτερο πλαίσιο µέσα στο 

οποίο εντάσσονται συµβαδίζουν και ενσωµατώνουν, σε γενικές γραµµές, τις σύγχρονες 

τάσεις και αντιλήψεις και ανταποκρίνονται στα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα και 

προδιαγραφές. Ωστόσο η εφαρµογή των ρυθµίσεων εµφανίζει προβλήµατα στην πράξη. 

Η ελλιπής οργάνωση, η υποχρηµατοδότηση και η υποστελέχωση της αρχαιολογικής 

υπηρεσίας, το πρόβληµα επικοινωνίας µεταξύ των υπηρεσιών (περιφερειακών και 

κεντρικών, ΚΑΣ, ΤΑΠΑ κλπ) σε συνδυασµό µε τη νοοτροπία εν γένει της διοίκησης, 

που αδυνατεί ή δεν θέλει (;) να διαχειριστεί τα ζητήµατα που προκύπτουν, χωρίς κιόλας 

να λογοδοτεί γι’ αυτό, έχουν σαν αποτέλεσµα να δηµιουργούν ανασφάλεια και 

αρνητικά συναισθήµατα στους πολίτες, στην όποια εµπλοκή τους µε αυτήν. 

Η µακροχρόνια δέσµευση των ιδιοκτησιών, είτε για την πραγµατοποίηση σωστικών 

ανασκαφών, είτε µέχρι να αποφασιστεί τελικώς η ενδεχόµενη απαλλοτρίωσή τους, έχει 

σα συνέπεια τη στέρηση χρήσης των ακινήτων των πολιτών για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. Επιπλέον, η νοµοθετική πρόβλεψη για τη δυνατότητα χρηµατοδότησης από 

τους ίδιους των σωστικών ανασκαφών ασκείται καταχρηστικά και, εν πολλοίς 

εκβιαστικά, από την αρχαιολογική υπηρεσία, χρησιµοποιώντας τις αδυναµίες 

οργάνωσης και χρηµατοδότησής της, ως άλλοθι στην εκπλήρωση των υποχρεώσεών 

της προς αυτούς.  
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Είναι γεγονός ότι το καθεστώς που ισχύει στην Ελλάδα ήταν ανέκαθεν και 

παραµένει αυστηρό υπέρ της προστασίας των αρχαιοτήτων και περιλαµβάνει πολλά 

προληπτικά, περιοριστικά και διαχειριστικά µέτρα προς όφελός τους. Όµως οι τοπικές 

κοινωνίες και οι πολίτες είναι συχνά αποξενωµένοι ή αποστασιοποιηµένοι, τόσο από το 

αρχαιολογικό έργο, όσο και από τις ίδιες τις αρχαιότητες. Αυτό πιθανά οφείλεται και 

στον τρόπο που εφαρµόζονται τα µέτρα αυτά, αλλά και στην νοοτροπία και 

εσωστρέφεια της αρχαιολογικής υπηρεσίας. ∆υστυχώς το κράτος δεν επικοινωνεί 

επαρκώς την αξία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, ώστε να ευαισθητοποιήσει τους 

πολίτες και να εµπνεύσει το σεβασµό τους. Σε αντίθεση µε τις επιταγές των διεθνών 

κειµένων, στην Ελλάδα δεν υλοποιούνται παρά περιορισµένες, ποσοτικά και 

γεωγραφικά, δράσεις για τη δηµιουργία θετικής στάσης των πολιτών απέναντι στην 

αρχαιολογική κληρονοµιά και την ένταξη των στοιχείων της στη σύγχρονη ζωή.  

Πέρα όµως από τις αρχικές διαπιστώσεις που καταγράφονται στο πλαίσιο αυτής της 

εργασίας, θα ήταν ενδιαφέρον να αναζητηθούν τα βαθύτερα αίτια αυτού του 

προβλήµατος, να προχωρήσει η διοίκηση σε µια γενναία αυτοκριτική και να προταθούν 

ενέργειες και δράσεις από την πλευρά των αρµόδιων φορέων σε όλα τα επίπεδα 

(κεντρικές και περιφερειακές υπηρεσίες) για την ενεργοποίηση και τη συµµετοχή της 

κοινωνίας των πολιτών στα θέµατα της προστασίας της αρχαιολογικής κληρονοµιάς και 

για την ευαισθητοποίηση του κοινού απέναντι στους κινδύνους που την απειλούν. Στο 

πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να αντιµετωπισθεί ριζικά και το ζήτηµα της µη δηµοσίευσης 

των αποτελεσµάτων των σωστικών ανασκαφών, που έχει αρνητικές επιπτώσεις, τόσο  

στην ιστορική και επιστηµονική γνώση και έρευνα, όσο και στην ίδια την κοινωνία. 

Ως προς τις διαδικασίες που προηγούνται ή έπονται των σωστικών ανασκαφών στο 

πλαίσιο µεγάλων δηµόσιων έργων, παρά το ότι υπάρχουν σχετικές ρυθµίσεις στην 

ελληνική νοµοθεσία κατ’ επιταγή και των κυρωµένων διεθνών συµβάσεων 

(προληπτικός σχεδιασµός, µέριµνα για τη µετέπειτα τεκµηρίωση, συντήρηση και 

δηµοσίευση των ευρηµάτων κλπ), παρατηρείται αδυναµία στην εφαρµογή τους ή/και 

χρήζουν συµπλήρωσης. Για παράδειγµα, οι αρχαιολόγοι δεν συµµετέχουν επαρκώς σε 

όλα τα στάδια του αναπτυξιακού σχεδιασµού. Επιπλέον, στη διαδικασία έγκρισης των 

έργων απαιτείται µόνο περιβαλλοντική µελέτη, που αγγίζει επιφανειακά τα θέµατα 

προστασίας των αρχαιοτήτων, ενώ θα έπρεπε, δεδοµένου και του πλούτου της Ελλάδας 

σε αρχαιότητες, να πραγµατοποιείται ξεχωριστή µελέτη επιπτώσεων στην αρχαιολογική 
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κληρονοµιά. Η εµπειρία δείχνει επίσης ότι δεν δίνεται η ίδια βαρύτητα στις διαδικασίες 

που έπονται των ανασκαφών, µετά την ολοκλήρωση του έργου, είτε από την ίδια την 

αρχαιολογική υπηρεσία, είτε από τους κυρίους των έργων, κατά παράβαση των 

σχετικών προβλέψεων. Για το λόγο αυτό απαιτείται επιστηµονική δέσµευση και 

επαγγελµατική δεοντολογία από όλες τις ειδικότητες που εµπλέκονται στο πεδίο της 

προστασίας και της αρχαιολογικής έρευνας, ενώ χρειάζονται δράσεις ευαισθητοποίησης 

προς όλη την κοινωνία, ώστε η ανάγκη προστασίας να θεωρείται αυτονόητη από όλους 

και όχι να νοείται ως µια επιβεβληµένη υποχρέωση.  

Τέλος, σε απάντηση των ερωτηµάτων που τέθηκαν στην αρχή της παρούσας 

εργασίας διαπιστώνεται ότι είναι εφικτό, έστω εν µέρει, να συνυπάρξει η ανακάλυψη 

και διάσωση των αρχαιοτήτων µε την σχεδόν ταυτόχρονη καταστροφή ενός µέρους 

τους ή της  θέσης που βρέθηκαν. Αυτό όµως προϋποθέτει όλες οι σχετικές διαδικασίες 

να διέπονται από την αρχή της ολοκληρωµένης προστασίας, που απαιτούν προληπτικά 

και διορθωτικά µέτρα, σωστό σχεδιασµό, αναλυτική τεκµηρίωση και κοινοποίηση της 

αρχαιολογικής έρευνας. Μόνο τότε θα ήταν δυνατό να συγκεραστεί το δηµόσιο 

συµφέρον που συνδέεται µε την προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος µε τη 

δηµόσια ωφέλεια που προκύπτει από την κατασκευή µεγάλων έργων που το 

τραυµατίζουν. Άλλωστε, όπως είδαµε, έχουν υιοθετηθεί διεθνώς για το σκοπό αυτό 

γενικοί κανόνες, αρχές και καλές πρακτικές που θα πρέπει να τηρούνται κατά τη 

διεξαγωγή των σωστικών ανασκαφών, µε στόχο την καλύτερη διαφύλαξη των 

αποκαλυπτόµενων αρχαιολογικών αγαθών. Επίσης, οι προτάσεις που διατυπώθηκαν θα 

µπορούσαν να λειτουργήσουν θετικά, ώστε οι πολίτες -και όσοι εµπλέκονται στην 

κατασκευή των έργων- να γίνουν κοινωνοί της προσπάθειας για την καλύτερη δυνατή 

προστασία και διαφύλαξη των αρχαιοτήτων και το αποτέλεσµα των σωστικών 

ανασκαφών να προσφέρει στην επιστηµονική γνώση και στην κοινωνική χρήση του 

αρχαιολογικού έργου.  

Μένει ωστόσο να διαπιστωθεί πώς η οικονοµική αλλά και ευρύτερα κοινωνική 

κρίση που µαίνεται στις µέρες µας θα επηρεάσει τα ήδη οξυµένα προβλήµατα που 

προαναφέρθηκαν και ποιες συνέπειες θα έχει τελικά η κρίση αυτή στις πολιτικές 

προστασίας των αρχαιοτήτων, όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς.  
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Πίνακας 1 Ανασκαφές Εφορειών κατά είδος και ενδεικτικός αριθµός ευρηµάτων 
        

Είδος ανασκαφών 

Έτη 
Αριθµός 

ανασκαφών ∆οκιµαστικές Επ' ευκαιρία Συστηµατικές Σωστικές Λοιπές 
Αριθµός 

ευρηµάτων* 

        

1970 258 20 68 10 156 4 2975 

1971 329 43 63 19 202 2 6026 

1972 400 53 84 27 231 5 4199 

1973 402 48 55 19 279 1 4011 

1974 369 44 113 17 191 4 7808 

1975 424 62 126 18 218 - 5962 

1976 477 111 20 24 318 4 8002 

1977 815 286 62 26 439 2 4374 

1978 1073 397 72 31 572 1 6912 

1979 968 323 11 24 608 2 4693 

1980 1033 379 9 49 594 2 5747 

1981 907 301  22 579 5 9773 

1982 1153 516  27 601 9 12805 

1983 763 132  37 592 2 10861 

1984 891 97  45 744 5 18901 

1985 1169 315  60 728 66 10173 

1986 1122 390  113 617 2 17361 

1987 976 317  98 560 1 44745 

1988 658 158  43 457 - 45227 

1989 947 315  71 560 1 81638 

1990 840 212  70 539 19 72425 

1991 1183 276  74 584 249 28805 

1992 1541 756  59 725 1 42639 

1993 1280 415  60 707 98 72872 

1994 1518 624  73 735 86 56808 

1995 1286 186  91 793 216 101331 

1996 1291 376  71 837 7 88787 

1997 1509 479  56 970 4 54787 

1998        

1999 1089 468  28 575 18 54254 

2000        

2001        

2002 2116 1175  32 822 87 36964 

2003 1187 442  27 693 25 27736 

2004 1136 461  42 604 29 37977 

2005 1234 354  36 825 19 49255 

2006 1691 829  26 764 72 34196 

2007 2228 1077  43 1057 51 42857 

2008 3118 1394  54 1595 75 47316 

        
* Στην κατηγορία αυτή δεν περιλαµβάνονται όλα τα ευρήµατα (όστρακα. κ.λπ.), επειδή δεν είναι δυνατή η    
καταµέτρησή τους 
 
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή      
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Πίνακας 2 Χρηµατοδότηση δοκιµαστικών & σωστικών ανασκαφών από το ∆ηµόσιο  
                    και από Ιδιώτες  

   
Χρηµατοδότηση ∆οκιµαστικών & Σωστικών 

Ανασκαφών 

 Αριθµός ανασκαφών Από το ∆ηµόσιο Από Ιδιώτες 

Έτη ∆οκιµαστικές Σωστικές ∆οκιµαστικές Σωστικές ∆οκιµαστικές Σωστικές 

1970 20 156 20 156 0 0 

1971 43 202 43 202 0 0 

1972 53 231 52 231 0 0 

1973 48 279 48 279 0 0 

1974 44 191 43 189 0 0 

1975 62 218 62 218 0 0 

1976 111 318 111 318 0 0 

1977 286 439 284 437 0 0 

1978 397 572 397 572 0 0 

1979 323 608 323 608 0 0 

1980 379 594 377 588 1; 3; 
1981 301 579 301 577 0 2 

1982 516 601 513 597 0 3 

1983 132 592 132 588 0 4 

1984 97 744  738  1 

1985 315 728 313 719 1 7 

1986 390 617 390 604 0 6 

1987 317 560 313 544 0 8 

1988 158 457 158 446 0 1 

1989 315 560 152 537 162 14 

1990 212 539 212 528 0 8 

1991 276 584 275 581 1 2 

1992 756 725 363 685 392 4 

1993 415 707 412 702 0 1 

1994 624 735 339 682 1 6 

1995 186 793 162 565 0 0 

1996 376 837 195 556 106 90 

1997 479 970 171 768 96 77 

1998       
1999 468 575 13 388 105 111 

2000       
2001       
2002 1175 822 1157 704 18 69 

2003 442 693 1106 571 92 89 

2004 461 604 373 509 1 61 

2005 354 825 257 675 17 107 

2006 829 764 439 546 377 144 

2007 1077 1057 577 775 496 190 

2008 1394 1595 651 662 735 597 

       

Σηµ.: Οι υπόλοιπες χρηµατοδοτήσεις έχουν γίνει από Ν.Π.∆.∆., Ν.Π.Ι.∆., Ηµεδαπά Επιστηµονικά 
Ιδρύµατα ή Ξένες Αρχαιολογικές Σχολές. 
 
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή    
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      Πίνακας 3 Μνηµεία που κρίθηκαν διατηρητέα ή µη, στο σύνολο των ανασκαφών                    
 

Μνηµεία που αποκαλύφθηκαν 

Έτη 
Αριθµός 

ανασκαφών ∆ιατηρητέα 
Μη 

∆ιατηρητέα 
1981 907 203 512 
1982 1153 289 538 
1983 763 206 554 
1984 891 251 962 
1985 1169 275 2261 
1986 1122 201 388 
1987 976 687 620 
1988 658 671 684 
1989 947 244 315 
1990 840 182 242 
1991 1183 191 347 
1992 1541 246 1348 
1993 1280 263 1529 
1994 1518 273 1765 
1995 1286 231 577 
1996 1291 263 1172 
1997 1509 378 2943 
1998    
1999 1089 184 1690 
2000    
2001    
2002 2116 297 833 
2003 1187 323 1673 
2004 1136 188 2467 
2005 1234 322 410 
2006 1691 522 1534 
2007 2228 501 3130 
2008 3118 996 1769 

    
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Αρχή  
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Γράφηµα 2 ∆έσµευση ιδιοκτησίας – Θεµατική κατανοµή αναφορών 
                                   (Οκτώβριος 1998 – Ιούνιος 2004) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Γράφηµα 3. ∆ιοικητικοί φορείς και κακοδιοίκηση 
              (Οκτώβριος 1998 – Ιούνιος 2004) 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
                
 
Πηγή: Συνήγορος του Πολίτη, Ειδική Έκθεση 2005: Απαλλοτρίωση, Στέρηση, 
Περιορισµοί της Ιδιοκτησίας & Αποζηµίωση   
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Γράφηµα 4 ∆έσµευση ιδιοκτησίας – Προβλήµατα διοικητικής δράσης 
                                (Οκτώβριος 1998 – Ιούνιος 2004) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Πηγή: Συνήγορος του Πολίτη, Ειδική Έκθεση 2005: Απαλλοτρίωση, Στέρηση, 
Περιορισµοί της Ιδιοκτησίας & Αποζηµίωση   
 
 


